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امیر حیات‌مقدم؛ نماینده مجلس شورای اسلامی

 اعتراف واشنگتن
به پشتوانه اجتماعی انقلاب

اخیرا نانسی پلوسی، رئیس پیشین مجلس  نمایندگان آمریکا، در سخنانی قابل تأمل تصریح 1
کرده است که جمهوری اسامی ایران از پشتوانه 
اجتماعی اقشار مستضعف برخوردار است و از همین رو، 
سیاست تحریم‌ها باید به‌گونه‌ای طراحی شود که فشار آن 
متوجه محرومان جامعه شود تا حمایت آنان از نظام به 
حداقل ممکن کاهش یابد. این اعتراف صریح از سوی یکی از مقامات بلندپایه 
آمریکایی، در خود حامل لایه‌های عمیق و معناداری است که هر یک نیازمند واکاوی 

و تأملی جدی‌اند؛ مسائلی که در ادامه، به بخشی از آنها اشاره خواهد شد.
انقلاب، توانسته است بنیه دفاعی و نظامی خود را به سطحی بازدارنده و پایدار 2 واقعیت آن است که نظام جمهوری اسلامی ایران در دهه‌های پس از پیروزی 
ارتقا دهد؛ به‌گونه‌ای که ایالات متحده آمریکا، حتی با همراهی و پشتیبانی متحدان 
اروپایی خود، دیگر توان و امکان براندازی یا ساقط‌سازی این نظام را در محاسبات 
عینی در اختیار ندارد. از همین رو، راهبردهای جایگزین در دستور کار قرار گرفت؛ 
راهبردهایی که فشار بر جامعه و فرسایش درونی را هدف می‌گرفت. تحریم‌های 
اقتصادی، در این چارچوب، به یکی از ابزارهای اصلی تبدیل شد. این در حالی است 
که انقلاب اسامی از بدو تولد، هویت و مشروعیت خود را در نسبت وثیق با 
مستضعفان تعریف کرده و در طول بیش از 4دهه، اقشار فرودست همواره به‌عنوان 
ستون اصلی حمایت اجتماعی انقلاب شناخته شده‌اند؛ همان‌هایی که در بزنگاه‌های 
حساس تاریخی، با کنشگری آگاهانه و هزینه‌پردازی صبورانه، مسیر تحولات را به 

نفع کشور و آرمان‌های انقلاب تغییر داده‌اند.
بر این اساس، طبیعی بود که فشارهای اقتصادی، پیش از همه، متوجه همین  طبقات شود و طراحان تحریم در واشنگتن، با توهمی دیرپا، گمان برند که 3
می‌توان با تنگ‌کردن معیشت مستضعفان، پیوند آنان با انقلاب را سست کرد. اما این 
محاسبه نیز همچون بسیاری دیگر از برآوردهای آمریکا، از واقعیت‌های اجتماعی 
ایران فاصله داشت. تجربه سال‌های اخیر نشان داد که با وجود فشارهای گسترده 
اقتصادی، تحریم‌های فزاینده و حتی برخی خطاهای سیاستی در داخل، همچنان 
نخستین قربانیان وضعیت معیشتی، همان حامیان سنتی انقلاب بوده‌اند اما در عین 
حال، همین قشر، وفاداری خود به کلیت نظام را حفظ کرده و از بدنه انقلاب فاصله 
نگرفته است. آمریکا بیش از 2دهه است که این راهبرد را دنبال می‌کند، بی‌آنکه موفق 

شده باشد مستضعفان را از جمهوری اسلامی جدا سازد.
با این همه، نباید از یک نکته اساسی غفلت کرد و آن، مسئولیت بی‌بدیل  نظام جمهوری اسامی در قبال همین پایگاه اجتماعی است. فارغ از 4
تحریم‌ها و دشمنی‌های خارجی، نظام ناگزیر است حمایت همه‌جانبه، مؤثر و 
بی‌وقفه از مستضعفان را سرلوحه سیاستگذاری‌های خود قرار دهد و در این 
مسیر، هیچ‌گونه تعلل یا کاستی‌ای نداشته باشد. متأسفانه برخی سیاست‌های 
اقتصادی در ماه‌های اخیر، با روح عدالت‌خواهانه و مبانی اصیل انقلاب همخوانی 
کامل نداشته و نیازمند اصلاح و بازنگری جدی است. بی‌تردید، اگرچه توان 
دفاعی جمهوری اسلامی در سطحی بالاست و پشتوانه اجتماعی آن همچنان 
پابرجاست، ساختار اجرایی کشور باید با نگاهی مسئولانه‌تر و تصمیماتی 
شجاعانه‌تر، مسیر بهبود شرایط معیشتی را هموار سازد تا پیوند تاریخی انقلاب 

با مستضعفان، نه‌تنها حفظ، بلکه تقویت شود. با افتتاح 3کلینیک جدید پلاسمای سرد و شبکه 16تایی، ایران اکنون جزو معدود کشورهای مطرح در این حوزه است 
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صفحه‌آرا: علی حسنی

مخالفت آمریکایی‌ها با جنگ علیه ایران
براساس نظرسنجی مؤسسه SSRS و دانشگاه مریلند، تنها ۲۱درصد آمریکایی‌ها از اقدام نظامی علیه ایران 
حمایت کرده‌اند. اندیشکده آمریکایی »کویینسی« تأکید کرده است که بیشتر آمریکایی‌ها با ماجراجویی نظامی 
علیه ایران مخالفند و کاخ سفید در این زمینه از حمایت مردمی برخوردار نیست./ایسنا

دولت

دیپلماسی

روایت خبر

تأکید پزشکیان بر آسیب‌شناسی 
حوادث دی ماه

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور در آیین پایانی شانزدهمین 
جشنواره بین‌المللی فارابی به نکات مهمی درباره تحولات اخیر 

در کشور اشاره کرد؛ از جمله:

واکنش دوباره به ادعاها
  یکی از برادران اصلاح‌طلب پیام‌هایی مطرح کرده که اگر 

درست باشد، فاجعه است.
  گفتم حکم می‌دهم به او که برود و موضوع را دنبال کند.

  به وزیر مربوطه هم اعلام کردم به استانداران بگوید بررسی 
کنند تا بیماری پیدا شود و درمانش را بیابند.

ضعف در طبابت اجتماعی
  در حوزه »طبابت اجتماعی« با ضعف مواجهیم.

  نمی‌دانیم با یک پدیده آسیب‌شناسانه و یک بیماری 
اجتماعی چگونه باید برخورد کنیم.

  وقوع برخی اتفاق‌ها در جامعه مانند آنچه اخیرا رخ داد، برای 
بنده به‌عنوان یک مسئول قابل‌قبول نیست.

  این نشان می‌دهد نه در یک نقطه، بلکه در چند بخش دچار 
کاستی هستیم.

بررسی دقیق حوادث اخیر
  ابعاد مختلف حوادث اخیر باید بررسی دقیق و کارشناسی شود.

  اگر قصوری وجود دارد، باید شناسایی و اصلاح شود.
  اگر ذهنیتی نادرست شکل گرفته، باید برای اصلاح آن 

اقدام کرد.
  برای حل مشکلات مردم آمده‌ایم، نه برای ایجاد مشکل.

جزئیات تازه از مذاکرات
حمید قنبری، معاون دیپلماسی وزارت امور خارجه ایران در 
جلسه‌ای به جزئیات مذاکرات جاری میان ایران و آمریکا اشاره کرد.

  منافع مشترک در حوزه‌های نفت و گاز، میادین مشترک، 
سرمایه‌گذاری‌های معدنی و حتی خرید هواپیما در متن 

مذاکرات گنجانده شده‌است.
  برای پایداری توافق، ضروری است آمریکا نیز بتواند در 

حوزه‌هایی با بازده اقتصادی بالا و سریع، بهره‌مند شود.
  پیشنهاد حوزه‌های اقتصادی باید کمترین حساسیت داخلی 

را داشته باشد.
  منابع مسدودشده ایران نیز بخشی از توافق خواهند بود و 

آزادسازی آنها باید واقعی و قابل استفاده باشد.
  این آزادی می‌تواند به شکل گام‌به‌گام یا یکباره انجام شود و 
حتی ایران می‌تواند در مقابل آن بدهی‌هایی را به‌عنوان وثیقه 

قرار دهد تا آزادی واقعی تأمین شود.
  مذاکرات با هدف دستیابی به توافق جدی پیگیری می‌شود.

  هیچ دستگاه یا نهاد داخلی نباید فعالیت‌های عادی خود را به 
بهانه مذاکرات متوقف کند.

  کشور باید برای همه شرایط آماده باشد، اما همزمان مذاکرات 
را نیز به‌صورت جدی دنبال می‌کنیم.

 آمریکا باید به فکر تغییر رژیم 
در تل‌آویو باشد نه تهران

متیو هو، از ارتشی‌های سابقه‌دار آمریکایی و تحلیلگر سیاسی، 
اخیرا در مورد وضعیت فرسایشی ارتش آمریکا و مواجهه 

تبلیغاتی و روانی واشنگتن با تهران گفته است: 
  ارتش ایالات متحده در چند سال گذشته چه در دریای سرخ 
در برابر حوثی‌ها و چه در اوکراین عملکرد ضعیفی داشته است.

  آنچه نیاز دارید تغییر رژیم در تهران نیست، بلکه تغییر 
رژیم در تل‌آویو است؛ چراکه شما با یک دولت استعمارگر 

شهرک‌نشین، یعنی اسرائیل، مواجه هستید.
  اکنون دیگر ایده صرفا ایجاد بازدارندگی توسط اسرائیل 
در برابر سایر کشورهای خاورمیانه نیست بلکه بحث، تسلط 

اسرائیل بر خاورمیانه است.
  بر همین اساس ایده سادیسمی غرب برای ایران کشوری 
تکه‌تکه‌شده، کاملا دچار هرج‌ومرج و درگیر یک جنگ داخلی است.

660درصد رشد بازداشت‌ها در انگلیس
جهش ‌۶۶۰درصدی بازداشتی‌ها در انگلیس در سال۲۰۲۵، 
ناظران را شوکه کرده است. اتهام بیشتر این افراد فعالیت‌های 
تروریستی اعلام شده، اما واقعیت چیز دیگری است: از 
مجموع ۱۸۸۶نفر بازداشت‌شده تا سپتامبر ۲۰۲۵میلادی، 
۱۶۳۰نفر به‌دلیل شرکت در تظاهرات‌های حمایت از 
فلسطین بازداشت شدند؛ ازجمله معترضانی که پلاکاردهایی 
با نوشته »من با نسل‌کشی مخالفم؛ از جنبش فلسطین اکشن 
حمایت می‌کنم« در دست داشتند. نکته قابل توجه این است 
که نیمی از بازداشت‌شدگان زن بودند، تغییری آشکار نسبت 
به سال‌های گذشته که اکثرا مردان بازداشت می‌شدند. 
بسیاری پس از سپردن وثیقه آزاد شدند، اما تحقیقات درباره 
آنها ادامه دارد. این بازداشت‌ها در حالی رخ داده که دادگاه 
عالی انگلیس اعلام کرده ممنوعیت جنبش فلسطین اکشن 
غیرقانونی و تبعیض‌آمیز است، اما تا زمان تجدیدنظر دولت، 

ممنوعیت همچنان باقی است.

هشدار قاطع درباره نبرد با ایران
سرلشکر سیدعبدالرحیم موسوی، رئیس ستادکل نیروهای مسلح با بیان اینکه نبرد با ایران برای ترامپ درس 
عبرتی می‌شود که دیگر در دنیا عربده‌کشی نکند، گفت: سخنان رئیس‌جمهور آمریکا که مدعی ابرقدرت‌بودن 

است، در ‌شأن یک رئیس‌جمهور نیست و سبک‌سرانه است./تسنیم

»افزایش فشار اقتصادی بر ایران« یکی از گزاره‌های 

پرتکرار در ادبیات مقام‌ها و تحلیلگران ضدایرانی در گزارش
غرب است؛ موضوعی که پیش از هر چیز نشان‌دهنده 
تمرکز محور غربی بر گسست پیوندهای درونی میان مردم و 
حاکمیت به‌منظور گشایش روزنه‌ای برای تضعیف نقطه قوت 

جمهوری‌اسلامی است.
 بررسی ارزیابی‌های تحلیلی اندیشکده‌های غربی و همچنین 
مواضع برخی چهره‌های آمریکایی یک خروجی روشن دارد؛ اینکه 
نسبت منسجمی میان »دشمنی خارجی با مردم« و »عدالتخواهی 
و مردم‌گرایی نظام در داخل« وجود دارد. دراین چارچوب تحلیل 
مواضع اخیر نانسی پلوسی، رئیس سابق مجلس نمایندگان آمریکا 
در جریان کنفرانس امنیتی مونیخ، تصویر واضح‌تری از راهبردها و 

رویکردهای آمریکایی علیه ایران به‌دست می‌دهد.
سخنان اخیر نانسی پلوسی تنها گوشه‌ای از اعتراف‌های غربی – 
آمریکایی درباره نوع مواجهه آمریکا با جمهوری‌اسلامی و مردم 
ایران است؛ اعتراف‌هایی که در ادامه تنها به چند نمونه از آنها 

اشاره می‌شود.

با شروع اعتراضات صنفی برخی کسبه در ابتدای 

دی‌ماه، عناصر ضدانقلاب با ورود سازمان‌یافته، گزارش
اعتراضات را از مسیر اصلی خارج کرده و آن را به 
خشونت و عملیات تروریستی سوق دادند. همزمان، رسانه‌های معاند 

پروژه قدیمی »کشته‌سازی« را فعال کردند.

اعتراف به قدرت فراگیر جمهوری‌اسلامی در سراسر ایران 
خبرگزاری آسوشیتدپرس: این 
رسانه آمریکایی 22بهمن‌ماه در گزارش 
خود با اشاره به حضور گسترده مردم 
در تهران و شهرهای مختلف ایران، این 
راهپیمایی را نمادی از همبستگی ملی 
و حمایت عمومی از ساختار سیاسی 

کشور دانست.

خبرگزاری دویچه‌وله: این رسانه 
آلمانی نیز 22بهمن‌ماه ضمن انعکاس 
حضور میلیونی مردم در راهپیمایی، 
این رویداد را نشانه استمرار مشارکت 
اجتماعی و پیوند تاریخی جامعه ایران 

با انقاب اسامی ارزیابی 
کرد.

اعتراف به جنگ اصلی آمریکا با قشرهای محروم ایران
خبرگزاری آکسیوس: این خبرگزاری 
روز شنبه در گزارشی مدعی شد که 
رئیس‌جمهور آمریکا و نخست‌وزیر 
رژیم‌صهیونیستی در دیدار اخیر خود در 
کاخ‌سفید بر افزایش فشار اقتصادی علیه 

ایران، توافق کرده‌اند.
مایک پمپئو، وزیر امور خارجه 

پیشین آمریکا: این وزیر دولت 
نخست ترامپ در بهمن‌ماه 1397در 
گفت‌وگویی اعتراف کرده بود که هدف از 
اعمال تحریم‌ها علیه ایران، تحمیل فشار 
اقتصادی بر مردم و ایجاد ناآرامی در این 

کشور است.

اعتراف به تروریسم اقتصادی برای رسیدن به اهداف آمریکا
کنث کاتزمان، عضو ارشد مؤسسه 
سوفان: این تحلیلگر آمریکایی 
خردادماه 1402طی گزارشی ضمن 
تأکید بر اینکه اعمال تحریم به‌عنوان یک 
ابزار سیاستی برای آمریکا مطرح است، 
اعتراف کرد که تحریم‌ها علیه ایران 

محدودیت‌های خود را دارد.
جان بولتون، مشاور امنیت ملی 

پیشین رئیس‌جمهور آمریکا: این 
چهره ضد‌ایرانی آبان‌ماه 1397اعتراف 
کرده بود که »هدف از اعمال تحریم‌ها 
علیه تهران تغییرات داخلی در ایران 
است و درصورت عدم‌تحقق این اهداف، 
واشنگتن به‌دنبال تحریم‌های جدید 

دیگری خواهد رفت«.

اعتراف به ناتوانی در اقدام نظامی 
مؤسسه آمریکایی »واشنگتن«: 
ریچارد نفیو و مایکل سینگ از 
کارشناسان مسائل ایران این 
مؤسسه، 15بهمن‌ماه )4فوریه( در 
گزارشی ضمن اعتراف به ناکامی 
تل‌آویو در جنگ مستقیم با ایران، 
مدعی شدند واشنگتن باید بر تشدید 
»تهدید جنگ« متمرکز شود. آنها 
معتقدند تجربه‌های اخیر نشان داده 
اکنون عملا گزینه‌ای‌ برای براندازی 

جمهوری‌اسلامی وجود ندارد.
روزنامه عبری »هاآرتص«: این 
رسانه صهیونیستی 6بهمن‌ماه 

1404در گزارشی نوشت:»حمله 
نظامی به ایران درحال‌حاضر هیچ 
هدف یا برنامه‌ خروجی مشخصی 

ندارد«.
خبرگزاری آمریکایی 
»المانیتور«: این رسانه آمریکایی 
در میانه آذرماه گذشته در گزارشی 
به نقل از »یک دیپلمات غربی تأکید 
کرد که حمله احتمالی اسرائیل علیه 
ایران اگرچه ممکن است »کوتاه« و 
»شدید« باشد، اما درنهایت بی‌فایده 
و بدون پیامدهای استراتژیک خواهد 

بود.

اعتراف به محبوبیت جمهوری‌اسلامی در میان محرومان 
مایکل بن آری، خاخام و عضو سابق 
کنست اسرائیل: این سیاستمدار 
صهیونیست در آخرین روزهای دی‌ماه 
گذشته تأکید کرد که امروز دیدگاه 

آیت‌الله خامنه‌ای در نظام ارزشی و 
قلب‌های بسیاری از مردم 

ایران، نهادینه شده‌است.

اعتراف به‌دست داشتن مستقیم آمریکا در التهاب‌های اقتصادی 
اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری 
آمریکا: این مقام آمریکایی 17بهمن‌ماه در 
جلسه استماع سنا گفت: ما در ایران کمبود 
دلار ایجاد کردیم و این روند خیلی سریع به 
نتیجه رسید. با این اقدام ارزش پول ایران 
به‌شدت سقوط کرد، تورم انفجاری شد و 
در نتیجه، شاهد حضور مردم در خیابان‌ها 

بودیم.

فرانسیس فوکویاما، نظریه‌پرداز 
مشهور آمریکایی: او در نخستین روزهای 
بهمن‌ماه جاری در تحلیلی به صراحت اذعان 
کرد آمریکا و اسرائیل از اواخر دسامبر، کارزار 
فروپاشی اقتصادی ایران را با تمرکز بر کاهش 

ارزش پول ملی کلید زدند؛ کارزاری 
که هدفش، ایجاد نارضایتی 

عمومی بود.

10واقعیت یک اعتراف 
 اعتراف نانسی پلوسی: چون نظام ایران دارای حامیانی در مناطق روستایی و اقشار ضعیف است

پس باید فشار اقتصادی را طوری اعمال کنیم که آنها نیز درد را احساس کنند

محمدعلی زنگویی - بوشهر
منبع شایعه: صفحات ضد انقلاب در شبکه‌های اجتماعی

تکذیب: گفت‌وگو با صداوسیما و اعلام زنده ‌بودن

علی خانی - قم
منبع شایعه: ایران اینترنشنال

تکذیب: اعلام رسمی زنده ‌بودن

علی صادقی - لرستان
منبع شایعه: رسانه‌ها و کانال‌های معاند فارسی‌زبان

تکذیب: توضیح رسمی و شخصی

محمدرسول بیاتی - بدنساز
منبع شایعه: ایران اینترنشنال

تکذیب: اعلام زنده ‌بودن توسط خود ورزشکار

مبینا بهشتی - گرگان
منبع شایعه: منوتو

تکذیب: انتشار ویدئوی سلامت )۸ بهمن(

امیرعباس رعنایی - مشهد
منبع شایعه: ایران اینترنشنال

تکذیب: انتشار ویدئوی صحبت‌های این نوجوان

محمدجواد شریفی - لنگرود
منبع شایعه: کانال‌های معاند در تلگرام
تکذیب: حضور مقابل دوربین و رد ادعا

سعید ریاضی - مشهد
منبع شایعه: کانال‌های ضد انقلاب در فضای مجازی

تکذیب: حضور در امتحان دانشگاه و انتشار ویدئو

تارا زارعی - نورآباد ممسنی
منبع شایعه: صفحات معاند در شبکه‌های اجتماعی

تکذیب: حضور مقابل دوربین

مهدی کمالی - تهران
منبع شایعه: کانال‌ها و اکانت‌های ضد انقلاب

تکذیب: انتشار ویدئوی شخصی )»صبح بیدار شدیم دیدیم 
شهید شدیم!«(

ساغر اعتمادی - فارسان
منبع شایعه: کانال‌ها و رسانه‌های معاند فارسی‌زبان

تکذیب: اعلام سلامتی توسط خانواده و نزدیکان

رضا نیکنام - کوار فارس
منبع شایعه: رسانه‌های ضدایرانی

تکذیب: انتشار ویدئوی شخصی

مسعود نعمتی - مرودشت
منبع شایعه: شبکه‌های اجتماعی ضد انقلاب

تکذیب: انتشار ویدئو و رد شایعه

مهدی سماواتی - فارس
منبع شایعه: رسانه‌های ضدایرانی و جروزالم پست

تکذیب: حضور مقابل دوربین

جواد نادری - تهران
منبع شایعه: کانال‌های معاند در فضای مجازی

تکذیب: انتشار ویدئوی حضور در راهپیمایی ۲۲ بهمن

پدرام صالحی 
منبع شایعه: شبکه‌ها و کانال‌های ضد انقلاب با انتشار تصویر 

فردی به نام هانی بورقی
تکذیب: انتشار ویدئو توسط هانی بورقی و افشای جعل 

هویت

کامران مرادی - دورود لرستان
منبع شایعه: کانال‌ها و صفحات ضد انقاب در فضای 

مجازی
تکذیب: حضور مقابل دوربین و رد خبر

جاویدنامان قلابی!
پروژه تکراری »کشته‌سازی« در اغتشاشات دی‌ماه

نمونه‌های افشاشده 

 کشته‌سازی چیست؟

سناریویی رسانه‌ای با سابقه حداقل از 
سال ۱۳۷۸:

  شایعه‌سازی هدفمند

  جعل خبر و تصویر

  هویت‌سازی دروغین از شهروندان عادی

  القای تصویر خونین و غیرواقعی از ایران

هدف: تولید خوراک تبلیغاتی و تحریک 
افکار عمومی

تجمع شنبه هواداران رضا‌ پهلوی در مونیخ با 
کلی عددسازی درباره تعداد تجمع‌کنندگان 
همراه بود و همه روی یک عدد متفق‌القول 
بودند، 250هزار نفر! آن هم به نقل از پلیس 

آلمان.
گویا یک دستور کار ویژه بین رسانه‌های وابسته 
به اسرائیل و آمریکا وجود داشت که همگی آنقدر 

این عدد بزرگ را تکرار و تکرار کنند که کم‌کم 
باورپذیر شود.

اما تصاویر منتشر شده از میدان ترزین ویز مونیخ، 
جایی که هواداران پهلوی در آن جمع شده بودند، 
نشان می‌دهد که تعداد شرکت‌کنندگان خیلی 

کمتر از چیزی بوده که بعدا ادعا شد.
کاربری در فضای مجازی گفته: این میدان 

حداکثر ظرفیت تجمع 480هزار نفر را دارد، 
اما در تجمع فقط گوشه کوچکی از میدان پر 

شده بود.
به خاطر همین برخی رسانه‌های اروپایی، تعداد 
شرکت‌کنندگان را حدود ۵ هزار نفر اعلام کردند.

برخی دیگر از کاربران، تصاویر تجمع محدود 
مونیخ را با تجمع گسترده حامیان فلسطین 

در آمستردام مقایسه کردند که نشان می‌داد 
250هزار نفر واقعی، چه گستره بزرگی را پوشش 

می‌دهد.
در هر صورت باید به هواداران رضا پهلوی حق 
داد که ندانند 250هزار نفر واقعی یعنی چه؛‌ چون 
تمام باد و بود این جماعت در فضای مجازی و 

پشت اکانت‌های فیک است.

دروغ بزرگ 
250هزار نفر
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

روایت خبر

فرماندار بزرگ‌ترین اقتصاد آمریکا: ترامپ رفتنی است
گوین نیوسام، فرماندار کالیفرنیا گفت: »دونالد ترامپ، موقتی است و ظرف 3سال آینده تمام خواهد شد.« 
این سیاستمدار آمریکایی اعلام کرد که جنبش »ماگا )MAGA( پس از ترامپ دوام نخواهد آورد. این یک 

فرقه متکی به شخص است.« / سی‌ان‌ان

اسرائیل به‌طور رسمی سندزدن اراضی اشغالی را آغاز کرد
برای نخستین‌بار از سال‌۱۹۶۷ کابینه رژیم صهیونیستی اجازه »ثبت اراضی کرانه باختری به‌عنوان اموال دولتی« را به 
تصویب رساند. وزیر دادگستری، وزیر دارایی و وزیر دفاع اسرائیل این پیشنهاد را مطرح کردند که زمینه ازسرگیری 
»نظام ساماندهی و تثبیت مالکیت اراضی در کرانه باختری« را فراهم خواهد کرد. / وب‌سایت جنبش نجبا

ماجرای علاقه اپستین به اسرائیل
جفری اپستین، میلیاردر و مجرم جنسی آمریکایی، تنها 
یک تاجر نبود؛ او یکی از حلقه‌های حیاتی تامین مالی 
جنایت‌های صهیونیست‌ها بود. اسناد جدید نشان می‌دهد 
که میلیون‌ها دلار کمک‌های سازمان‌یافته او به نهادها و 
ورزشکاران اسرائیلی، نه‌تنها برای نفوذ و اعتبارسازی، بلکه 
برای پشتیبانی مستقیم از پروژه‌ها و عملیات صهیونیستی 

صورت گرفته است.
در سال۲۰۰۵، اپستین ۲۵هزار دلار به سازمان »دوستان 
ارتش اسرائیل« پرداخت و هزاران دلار دیگر به صندوق ملی 
یهودیان و اتحادیه جهانی مکابی منتقل شد. حتی مؤسسات 
علمی و دانشگاه‌های اسرائیل، ازجمله دانشگاه حیفا، با او 

مکاتبه کردند تا بودجه و کمک دریافت کنند.
این کمک‌ها محدود به یک یا 2مورد نبود؛ شبکه‌ای هدفمند 
و سازمان‌یافته بود که بسیاری از جنایت‌ها و فشارهای 
منطقه‌ای صهیونیست‌ها با پشتوانه مالی او اجرا شد. اپستین، 
در کنار جرائم شخصی، به منبعی حیاتی برای قدرت‌نمایی و 
عملیات صهیونیست‌ها بدل شد و نقش پررنگش در تاریخچه 

این اقدامات هرگز قابل انکار نیست.

تاریخ این بار در سوریه تکرار شد
ماجرا خیلی ناگهانی شروع شد. نیروهای جولانی وارد 
مناطقی شدند که سال‌ها در اختیار نیروهای دمکراتیک 
سوریه بود. ارتش سوریه پیش رفت و موازنه قدرت در 
شمال‌شرق کشور تغییر کرد. نتیجه چه بود؟ پروژه 

خودگردانی کردها عملا متوقف شد.
با این تحولات، آینده سیاسی کردها مبهم‌تر از همیشه شد. 
خودمختاری‌ای که قرار بود تثبیت شود، یا از بین رفت یا 
به‌شدت تضعیف شد. احتمال شکل‌گیری نظام فدرالی در 
قانون اساسی آینده کاهش یافت و نیروهای امنیتی کرد ناچار 
شدند به ساختار دولت مرکزی نزدیک شوند. هرچند صحبت 
از حفظ زبان کردی و برخی حقوق فرهنگی مطرح است، اما 
هنوز معلوم نیست این وعده‌ها تا چه حد عملی شود و چه 

اختیاراتی برایشان باقی بماند.
در این میان، رفتار آمریکا پیام مهمی داشت. واشنگتن در 
این مقطع حساس دخالت مستقیمی به نفع کردها نکرد و 
عملا کنار ایستاد. برای کردها، این اتفاق بیش از هر چیز یک 
هشدار بود: تکیه کامل به حمایت خارجی، بدون تضمین‌های 
سیاسی روشن، می‌تواند خیلی زود به بهای سنگینی تمام 

شود.
اما نکته مهم این است: تاریخ سیاست خارجی آمریکا پر از 

پشت‌کردن به متحدان است: 
  رهاکردن کردهای عراق در ۱۹۷۵ 

  سقوط سایگون و تنهاگذاشتن نیروهای همکار آمریکا 
در ویتنام

  فروپاشی دولت کابل پس از خروج آمریکا
  و بی‌پشتوانه‌ماندن شاه ایران در روزهای بحران
تنها چند نمونه کوچک از بدعهدی یانکی‌هاست.

 ادعاهای آنچنانی 
و واقعیت‌های خجالت‌آور 

اگر هنوز هم تصور می‌کنید شرکت‌های سازنده 
جاسوس‌افزار، به‌ویژه آنهایی که مُهر »فناوری امنیتی 
اسرائیلی« را بر پیشانی دارند، خطا نمی‌کنند، این روایت 
را تا انتها بخوانید. ماجرا از جایی شروع شد که شرکت 
صهیونیستی Paragon Solutions با یک کلیک اشتباه، 
پرده از بخشی از پشت‌صحنه یکی از محرمانه‌ترین ابزارهای 
خود برداشت؛ آن هم نه در دارک‌وب یا یک افشای پیچیده، 
بلکه در LinkedIn جایی که معمولا ویترین موفقیت‌های 

شغلی است، نه پنل یک ابزار جاسوسی.
تصویری که ناخواسته منتشر شد، رابط داخلی 
جاسوس‌افزاری موسوم به »گرافیت« را نشان می‌داد؛ 
صفحه‌ای مملو از داده‌های فنی، گزارش تراکنش‌ها، 
شماره تلفن‌های خارجی و ردپای ارتباط با پیام‌رسان‌های 
رمزگذاری‌شده. اشتباهی ساده از سوی یکی از کارکنان، 

کافی بود تا ادعای »ابَرَ‌امنیت« ترک بردارد.
البته این نخستین لغزش از این دست در اسرائیل نیست. 
از بارگذاری اسناد محرمانه نیروی هوایی روی فضای ابری 
ناامن گرفته تا افشای ویدئوهای سوءرفتار نظامیان و حتی 
درز اسناد حمله احتمالی به ایران زنجیره‌ای از خطاهاست 
که نشان می‌دهد افسانه نفوذناپذیری صهیونیست‌ها، بیش از 

آنکه واقعیت باشد، یک روایت تبلیغاتی است.

وزیر بهداشت ترامپ سرگرم مصرف 
کوکائین و حذف واکسن‌ کودکان

»من قبلا روی کاسه توالت کوکائین می‌کشیدم.« این 
جمله رابرت اف. کندی جونیور، وزیر بهداشت و خدمات 
انسانی آمریکا است. او که ۴۳سال است درحال درمان 
 اعتیاد خودش است، این حرف‌ها را در پادکست 
»This Past Weekend« مطرح کرد تا نشان دهد از 
»میکروب« نمی‌ترسد و حتی در دوران کرونا جلسات 
بهبودی اعتیادش را متوقف نکرد. او علاوه بر این‌ها، سابقا از 
مخالفان سرسخت واکسن بود و وقتی به وزارت بهداشت و 
خدمات انسانی )HHS( رسید، هیأت‌های مشورتی واکسن 
را تغییر داد و توصیه‌های گسترده واکسن کووید را برای زنان 

باردار و کودکان حذف کرد.

یک سؤال محوری
سؤال خبرنگار: آیا راهی وجود دارد که بدون 

استفاده از نیروی‌نظامی آمریکا، نظام ایران سرنگون 
شود؟

پاسخ پلوسی: استفاده از ابزارهای اقتصادی. نظام ایران 
دارای حامیانی در مناطق روستایی و قشرهای ضعیف 

است، پس باید فشار اقتصادی را به‌گونه‌ای 
اعمال کنیم که آنها نیز درد را 

احساس کنند.
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اعتراف به جهت‌گیری نظام به نفع محرومان
آنتونی بلینکن، وزیر امورخارجه سابق آمریکا: این مقام 
آمریکایی 30آذرماه 1403طی مصاحبه‌ای با »اندیشکده شورای روابط 
خارجی« در نیویورک، »جمعیت طرفداران نظام جمهوری اسلامی« 
را »قابل توجه« توصیف و تأکید کرد:»آنجا بین جمعیت شهری و 
روستایی تفاوت‌های عمیقی وجود دارد؛ جمعیت قابل‌توجهی در ایران 

هستند که به رژیم وفادارند«.
جک گلدستون، جامعه‌شناس آمریکایی: این متخصص 

مسائل انقلاب‌ها در اسفندماه 1402به نکات جالبی درباره 
رویکردهای جمهوری‌اسلامی اشاره کرد. گلدستون تأکید کرد که 
جمهوری‌اسلامی توانسته به‌نحوی هوشمندانه مسائل مختلف را 
مدیریت کند. او همچنین عنوان کرد که انقلاب‌اسامی توانسته 
بیش از 40سال عمر کند؛ این موضوع ستودنی و بدان معناست که 

این انقلاب توانسته با چالش‌های مختلف و جدی به‌خوبی 
مقابله کند«.

نبود تفاوت میان احزاب آمریکا در دشمنی با 
ایرانیان

کامالا هریس، معاون رئیس‌جمهور آمریکا 
در دوره بایدن )دمکرات(: این مسئول پیشین 
آمریکایی در کوران رقابت‌های انتخاباتی در 
آبان‌ماه1403و در جریان مناظره با ترامپ در 
ادعاهایی ضدایرانی، تأکید کرده بود که »باید با ایران 
مقابله کنیم«. »ما همیشه از اسرائیل در برابر هرگونه 

حمله‌ای ازسوی ایران دفاع خواهیم کرد«.
مجله آمریکایی »ان‌سی‌آر«: این رسانه آمریکایی 
در آخرین روزهای مردادماه 1395در گزارشی تأکید 
کرده بود که با مقایسه سندهای رسمی 2حزب 
جمهوری‌خواه و دمکرات آمریکا، این نکته مشهود 
است که این دو حزب هر دو درباره اقدام علیه ایران 

اشتراک‌نظر دارند.

هدف اصلی: تغییر اراده عمومی مردم
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم‌صهیونیستی: 
او در آخرین روزهای آبان‌ماه گذشته در جریان سفر به 
استرالیا در گفت‌وگویی، ضمن اشاره به اینکه موضوع 
تغییر رژیم به مردم ایران بستگی دارد و آنها باید تصمیم 

بگیرند، گفت: انقلاب باید از درون ایران شکل بگیرد.
لیندسی گراهام، سناتور آمریکایی: این 
سیاستمدار آمریکایی نیز روز شنبه در مونیخ، با طرح 
این ادعا که »مردم ایران درحال تاریخ‌سازی هستند«، 
پرده دیگری از راهبرد واشنگتن مبنی بر »تغییر اراده 

عمومی مردم«، مهم‌تر از براندازی را به 
نمایش گذاشت.

منشأ مشترک تهدید امنیتی و فشار اقتصادی
اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری آمریکا: 
این مقام آمریکایی اخیرا در گفت‌وگویی 
تأکید کرد که واشنگتن همزمان با پیگیری 
مسیر دیپلماسی، در حال جابه‌جایی 
توانمندی‌های نظامی خود به سمت ایران 
است. او همچنین تأکید کرد که واشنگتن 
به سیاست فشار حداکثری خود علیه تهران 

ادامه خواهد داد.
مرکز تحقیقات کنگره آمریکا: این مرکز 
پژوهشی در فروردین‌ماه 1402طی گزارشی 
اذعان کرد که »کنگره نقشی کلیدی در شکل 
دادن به سیاست‌های آمریکا در قبال ایران 
بازی کرده و زمینه تحریم‌های گسترده، 
تأمین کمک و مجوز فروش سلاح به شرکای 
مورد تهدید ایران، تلاش برای اثرگذاری بر 
مذاکرات مرتبط با برنامه هسته‌ای ایران و 
قانونگذاری درباره بررسی توافقات مرتبط را 

فراهم کرده‌است«.
مایک پومپئو، وزیر خارجه پیشین 
آمریکا: این سیاستمدار ضدایرانی در 
روزهای اخیر به شبکه۱۳ اسرائیل گفته‌است 
که »کمک‌های زیادی از سمت آمریکا برای 

معترضان در ایران رسیده‌است«.
اندیشکده جینسا: تحلیلگران آمریکایی 
این اندیشکده 25مهرماه 1404در گزارشی 
تأکید کرده‌اند واشنگتن باید به اعمال فشار 
گسترده علیه جمهوری‌اسلامی تا فروپاشی 

تدریجی جمهوری‌اسامی ادامه 
دهد.

احترام به پلیس در آلمان‌ سلاح ترس علیه ایران
تکه‌تکه کردن پلیس در ایران آیا تهدیدات نظامی آمریکا علیه ایران جدی است؟‌ عقل سلیم می‌گوید برای هر 

سناریوی دشمن باید آماده بود؛‌ ازجمله خیال تجاوز. چه آنکه نیروهای مسلح 
ما چنینند: آماده و دست به ماشه. اما این را هم باید گوشه ذهن نگاه داشت که 
تهدیدات زبانی آمریکایی‌ها یا شاید بهتر باشد بگوییم همه اقدامات و حرکات 

آمریکایی‌ها، بیشتر برای ایجاد ترس است؛‌ برای فرسوده کردن ذهن‌ها و اراده‌ها.
مثلا موضع اخیر ترامپ در یک پایگاه نظامی درب��اره ایران که گفت: »گاهی باید 
ترس ایجاد کرد؛ این تنها چیزی است که واقعا وضعیت را حل خواهد کرد.« دقیقا 

به برنامه آمریکایی‌ها برای ایجاد ترس در ما اشاره دارد.
اصلا همین آب و تاب دادن به تجمع هواداران رضا پهلوی در مونیخ و دروغ بزرگ 
جمع شدن 250هزار نفر سلطنت‌طلب، آن هم با حضور لیندسی گراهام، سناتور 

تندروی نزدیک به ترامپ برای تولید ترس در ماست.
رسانه‌های مواجب‌بگیر آمریکا و اسرائیل، با تکرار اعداد گل‌درشت درباره تعداد 
حاضران در چنین تجمع‌هایی سعی دارند جمهوری اسلامی ایران را فاقد مشروعیت 

در میان عامه ایرانیان نشان بدهند؛ تا چه بشود؟ 
تا یک جور زمینه برای امتیاز گرفتن از جمهوری اسامی ایران، مخصوصا در 

مذاکرات هسته‌ای فراهم شود، آن هم زیر فشار.
جلوی ترس‌آفرینی دشمن نباید ترسید اما قبلش باید هوشیار بود و برنامه داشت.

 وقتی به ویدئوهای تجمع هواداران رضا پهلوی در مونیخ نگاه می‌کنیم، موضوعی بیشتر 
از همه نظرمان را به‌خود جلب می‌کند؛‌ آن هم انضباط حاکم بر تجمع و توجه ویژه 

برگزارکنندگان به قوانین پلیس آلمان است.
پلیس آلمان برای برگزاری این تجمع، قوانینی را به برگزار‌کنندگان ابلاغ کرده است؛

از جمله اینکه هیچ‌کسی اجازه استفاده از ترقه یا تولید آتش و دود را ندارد چون چنین 
چیزهایی تهدید امنیت جمعی محسوب می‌شود.

یا حتی پخش سرود ملی آلمان، پیش از شروع مراسم، کاملا اجباری بوده است.
پس از مراسم هم تجمع‌کنندگان با اهدای گل به نیروهای پلیس آلمان، از نیروهای 

امنیتی قدردانی کردند.
توجه ویژه هواداران پهلوی به قوانین پلیس آلمان، خلاف چیزی است که درباره مواجهه 

اغتشاشگران در ایران با نیروهای امنیتی توصیه می‌کنند.
مثلا هواداران پهلوی در اغتشاشات دی‌ماه امسال و در سایر اغتشاش‌ها در ایران، بی‌محابا 

خواستار نابودی اموال عمومی و تکه تکه کردن نیروهای حافظ امنیت می‌شوند.
چنین تجویزهای وحشیانه‌ای، حوادث تلخی را به بار آوردند که دل همه را آزرد. 

چه‌کسی مسئول استانداردهای دوگانه هواداران پهلوی است؟ 

توصیه عجیب یک 
آمریکایی به غرب‌گراها

اسکات ریتر، تحلیلگر آمریکایی در پیامی ویدئویی خطاب به غرب‌گرایان 
ایرانی این‌چنین توصیه کرد:

   من درباره ایران همیشه می‌گویم سندروم همسر ستم‌دیده، خانمی 
که همیشه از شوهرش کتک می‌خورد اما باز برمی‌گردد پیشش چون 

می‌گوید شوهرم دوستم دارد، این داستان ایران و غرب است.
  ما کتک می‌زنیم و تو برمی‌گردی، چون فکر می‌کنی دوستت داریم. ما 
دوستت نداریم، ازت متنفریم. مردی که زنش را می‌زند، دوستش ندارد؛ 

از او متنفر است.
ما به فرهنگتان احترام نمی‌گذاریم، به دینتان و به زبانتان احترام 
نمی‌گذاریم. هر بار شمارا تحقیر می‌کنیم و شما باز هم برمی‌گردید سمت 
غرب، این همان »سندرم همسر ستم‌دیده« است. باید خودتان را از آن 

آزاد کنید و دنبال دوست بهتری بگردید.

افشاگری صهیونیست‌ها از دخالت 
سازمان سیا در اغتشاشات دی‌ماه

دخالت خارجی »مزه« ‌می‌دهد!

آشوب‌های اخیر در کشور، صحنه‌ای برای دخالت 
آشکار آمریکا بود، نه یک اعتراض خودجوش. 
طبق گزارش وال‌استریت ژورنال، واشنگتن حدود 
۶۰۰۰واحد تجهیزات استارلینک به داخل ایران 
منتقل کرد تا جریان‌های آشوبگر بتوانند از قطعی 
اینترنت عبور کنند و عملیات خود را ادامه دهند؛ 

اقدامی کاملاهدفمند و برنامه‌ریزی‌شده.
کارشناس شبکه کانال ۱۵ اسرائیل نیز اخیرا گفته 
که »جنگ عملا آغاز شده، آمریکا همین حالا هم 
روی زمین ایران فعال است؛ نهادهای اطلاعاتی 
آن، ازجمله سیا در خیابان‌ها حضور مستقیم 
داشتند و بسته‌های جنگ الکترونیک، تجهیزات 
ارتباطی و هدایت اطلاعاتی، نشان می‌دهد که 
 ناآرامی‌ها هدایت‌شده و تحت کنترل خارجی 

بوده‌اند.«

این واقعیت، افشای دوباره نقش آمریکا در پشت 
پرده اغتشاشات است؛ جنگ روانی، فناوری و 
عملیات اطلاعاتی با هدف فشار، نفوذ و ایجاد 
بی‌ثباتی در ایران به‌کار گرفته شد نه یک جریان 

معترض داخلی.

راستش را بخواهید دخالت خارجی و حمله اجنبی به 
خاک این کشور به پهلوی‌ها »مزه« کرده است. رضا پهلوی 
در نشست مونیخ و بعد از آن در میان هواداران خود گفته 
خواهان دخالت بشردوستانه آمریکا برای سقوط جمهوری 
اسلامی است. بماند که معنای بشردوستانه را در عراق، 
افغانستان، سوریه و لیبی دیده‌ایم. اما این سطح از تأکید 
به دخالت خارجی از سوی ربع‌پهلوی و طرفدارانش از 
آن روست که اساسا خاندان پهلوی، هیچ‌گاه با حمایت 
مردمی روی کار نبوده. سال 1299رضاخان با کودتای 

انگلیسی‌ها در سپهر سیاسی ایران مطرح شد. بعد از آن 
در سال1320 وقتی رضاخان را به شکل حقارت‌بار روس 
و انگلیس از کشور بیرون انداختند، پسرش را روی کار 
آوردند. 12سال بعد هم وقتی دولت ملی روی کار بود، 
شاه مخلوع با کودتای آمریکایی‌ها قدرت خود را تثبیت 
کرد و استبدادش را تحکیم بخشید. این‌بار هم رضا پهلوی 
قصد دارد با روش پدر و پدربزرگ خود به تخت سلطنت 
تکیه بزند و اهمیتی ندارد در این بین، عزت کشور لگدمال 

اجنبی‌ها شود و منابع ایران به غارت رود.
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فروش کالابرگ؛ ممنوع یا مجاز؟!
در یک اقدام غیرقانونی، اعتبار کالابرگ هم مثل امتیاز نهضت ملی مسکن و حواله خودرو برای فروش آگهی شد

محمد امیرانی، مدیرعامل شرکت فرودگاه‌ها و ناوبری هوایی ایران اعلام‌کرد: در ‌۱۰ماه امسال 
۳۰ میلیون و ۴۲۱ هزار و ۹۸۱ مسافر در فرودگاه‌های کشور پذیرش شده‌اند. طی این مدت، 
برای جابه‌جایی مسافران هوایی در مجموع ۲۷۴ هزار و ۶۹۶ پرواز در فرودگاه‌های کشور 
نشست‌وبرخاست کرده و بیش از ۲۹۴ هزار و ۶۲۸ تن بار و محموله‌های پستی جابه‌جا شده است.

براساس اعلام سازمان توسعه تجارت، طی ۱۰ ماه ۱۴۰۴ میزان ترانزیت خارجی کشور به وزن 
۱۷.۶ میلیون تن بوده که نسبت به‌مدت مشابه سال قبل ۴.۶۳ درصد کاهش داشته است. 
این‌درحالی‌است که در اواخر بهار و اوایل تابستان امسال در پی تجاوز رژیم صهیونیستی به 

کشورمان میزان ترانزیت از قلمرو ایران نسبت به سال ۱۴۰۳ تا ۱۵ درصد کاهش یافته بود.

30
میلیون مسافر

17/6
میلیون تن

اینفوگرافیک

جزئیات کامل مالیات بر حقوق 
کارکنان دولتی و غیردولتی

چه میزان از حقوق شما در سال ۱۴۰۵ مشمول مالیات می‌شود؟

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | اعتبار کالابرگ برای تأمین 

معیشت خانوارها اختصاص پیدا کرده و فروش آن ممنوع است، گزارش
اما این امتیاز نیز مانند امتیازاتی نظیر مسکن دولتی خیلی زود 
برای فروش آگهی شد. به گزارش همشهری، در جریان سیاست‌های ارزی 
اخیر، به‌منظور انتقال یارانه کالاهای اساسی به انتهای زنجیره مصرف، مقرر 
شد طرح کالابرگ برای همه مردم اجرا شود. در این طرح هر ایرانی یک میلیون 
تومان در‌ ماه اعتبار خرید می‌گیرد که به‌صورت نقدی قابل برداشت نیست و 
باید صرف خرید 11قلم کالای اساسی شود، اما برخی که به پول نقد این اعتبار 
بیشتر از کالاهای اساسی نیاز دارند، دست به‌ کار فروش این اعتبار به 

فروشگاه‌ها یا حتی سایر افراد شده‌اند.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

بازار

10صنعت بزرگ بورس و فرابورس 
مدیریت پژوهش، توسعه و مطالعات اسلامی سازمان 
بورس فهرست 10صنعت بزرگ بازار سهام در دی‌ماه 
را منتشر کرد. به گزارش همشهری، طبق داده‌های مدیریت 
پژوهش، توسعه و مطالعات اسلامی سازمان بورس از میان صنایع 
فعال در بازار سرمایه، صنعت محصولات شیمیایی با در اختیار 
گرفتن 26/79درصد از سهم کل بازار، بیشترین ارزش بازار سهام را 
در میان صنایع فعال بورس تهران و فرابورس، در دی امسال به‌خود 
اختصاص داد. پس از این صنعت، گروه فلزات اساسی با در اختیار 
گرفتن 78 /18درصد از مجموع کل ارزش بازار سهام در جایگاه 
دوم قرار دارد. همچنین فرآورده‌های نفتی، کک و سوخت هسته‌ای 
با 96 /8درصد، شرکت‌های چند رشته‌ای صنعتی با 44 /7درصد و 
بانک‌ها و مؤسسات اعتباری با41 /7 درصد به‌ترتیب در جایگاه‌های 
سوم، چهارم و پنجم در جدول صنایع بزرگ بازار سهام قرار گرفتند.

رشد 1.2درصدی قیمت دلار
قیمت هر دلار آمریکا در دادوستدهای روز 

گذشته 1/2درصد افزایش یافت.
به گزارش همشهری، پس از چند روز نزول، دیروز قیمت 
هر دلار آمریکا با 2هزار تومان افزایش معادل 1/2درصد به 
160هزار تومان رسید. تحلیلگران انتظار دارند درصورت 
موفقیت‌آمیز بودن مذاکرات هسته‌ای ظرف روز‌های آینده از 
نرخ ارز در این سطوح کاسته شود. قرار است مذاکرات ایران 
و آمریکا روز سه‌شنبه در ژنو دنبال شود و نتایج این تحول 

سیاسی می‌تواند بر قیمت ارز اثر‌گذار باشد.

  رشد 1.4درصدی قیمت طلا
قیمت طلا و سکه در مبادلات روز گذشته همگام 

با رشد قیمت دلار افزایش یافت.
به گزارش همشهری، به موازات رشد قیمت دلار، دیروز 
قیمت هر گرم طلای 18عیار هم 1/4درصد افزایش یافت و 
به 19میلیون و 520هزار تومان رسید. در این میان اما رشد 
قیمت سکه بیشتر از رشد قیمت طلا بود به‌طوری که قیمت هر 
سکه طرح جدید با 5میلیون و 710هزار تومان افزایش معادل 
3درصد، به 196میلیون و 460هزار تومان رسید. بیشترین 
رشد قیمت دیروز مربوط به ربع سکه بود که 3/3درصد افزایش 

داشت و به 55میلیون و 490هزار تومان رسید.

نمایندگان مجلس شورای اسلامی در جریان بررسی جداول 
الزامات منابع لایحه بودجه سال ۱۴۰۵، سقف معافیت 
مالیاتی کارکنان را تعیین و ساختار جدید نرخ‌های پلکانی 
مالیات بر حقوق را تصویب کردند. براساس این مصوبه، 
سقف معافیت مالیات بر درآمد سالانه موضوع ماده ۸۴ قانون 
مالیات‌های مستقیم ۴۸۰۰ میلیون ریال تعیین شده است 

که معادل ماهانه ۴۰ میلیون تومان خواهد بود.
همچنین نمایندگان مجلس نرخ مالیات حقوق اعضای هیأت 
علمی دانشگاه‌ها، مؤسسات آموزشی و پژوهشی و قضات را 

به‌صورت ثابت و معادل ۱۰ درصد تعیین کردند.
بر این اساس، در پلکان نخست، سقف معافیت سالانه ۴۸۰۰ 
میلیون ریال بر ‌۱۲ماه تقسیم می‌شود و درآمد ماهانه بیش 
از ۴۰ میلیون تومان تا سطح تعیین‌شده در این بازه، با نرخ 
۱۰ درصد مشمول مالیات خواهد شد. این ساختار پلکانی با 
هدف ایجاد عدالت مالیاتی و افزایش سهم درآمدهای پایدار 

در بودجه سال آینده طراحی شده است.

  ۴۰ میلیون تومان: معاف از مالیات  

30بیش از 140میلیون تومان
درصد

4010تا 80میلیون تومان
درصد

12025تا 140میلیون تومان
درصد

10020تا 120میلیون تومان
درصد

8015تا 100میلیون تومان
درصد

  چرا اعتبار کالابرگ را می‌فروشند؟
زمانی که طرح کالابرگ جایگزین تخصیص ارز ترجیحی به واردات کالاهای 
اساسی شد، کارشناسان و اقتصاددانان نفس این کار را تأیید کردند، اما 2دیدگاه 
غالب برای اثربخشی و موفقیت طرح کالابرگ در میان کارشناسان وجود داشت.

یک گروه معتقد بودند طرح کالابرگ باید کاملا مبتنی بر کالا باشد و سبدی از 
کالاهای اساسی به همه مشمولان و متقاضیان اختصاص پیدا کند. استدلال این 
گروه تضمین دسترسی خانوارها به معیشت حداقلی به‌ویژه در شرایط ناپایدار 

اقتصاد بود.
گروه دوم گرچه انتقال یارانه کالاهای اساسی به انتهای زنجیره مصرف را درست 
قلمداد می‌کردند، اما معتقد بودند ارتباط این یارانه با کالاهای اساسی اعم از 
اعتباری یا کالایی باید قطع شود و افراد با دریافت یارانه نقدی برای هزینه‌کرد 

آن اختیار کامل داشته باشند.
میثم هاشم‌خانی، تحلیلگر اقتصادی در این‌باره به همشهری گفت: حذف ارز 
ترجیحی کالاهای اساسی حتما باعث کاهش فساد می‌شود، اما اگر این منابع به 
سمت طرح کالابرگ اعم از اعتباری یا کالایی برود، به‌ واسطه اینکه عدد بسیار 

بزرگی است حتما در بلندمدت باب فساد را در حوزه‌ای دیگر باز خواهد کرد.
او معتقد است: این فساد می‌تواند از حوزه خرید عمده کالا تا فساد در شبکه توزیع 
شکل بگیرد یا حتی مانند طرح کوپن کاغذی در زمان جنگ، استفاده صوری 
از کالابرگ رواج پیدا کند؛ همانگونه که در آن زمان، عده‌ای کوپن‌ها را از مردم 

می‌خریدند و با انتقال آن به دولت بدون خرید کالا منتفع می‌شدند.
هاشم‌خانی تأکید می‌کند: برای جلوگیری از وقوع فساد جدید، راه درست این 
است که یارانه جدید به‌جای اعتباری و کالایی، نقدی به مردم پرداخت شود تا 

خودشان آزادانه هر طور ترجیح دادند هزینه کنند.

  فروش کالابرگ و آگهی آن ممنوع است
سخنگوی معاونت رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، کار و 
رفاه اقتصادی در واکنش به انتشار آگهی فروش کالابرگ در 
برخی سکوهای اینترنتی اعلام کرد: فروش کالابرگ ممنوع 
است و با افراد یا سایت‌هایی که در این زمینه فعالیت می‌کنند 
برخورد خواهد شد. ایمان زنگنه با تأکید بر اینکه تخلف فروش 
کالابرگ به هیچ وجه پذیرفته نیست اظهار کرد: اصل کالابرگ 
قابلیت فروش به غیر را ندارد و وزارت رفاه طی مکاتبه با 
دادستانی، تخلف سکوهای اینترنتی‌ای را که مبادرت به انتشار 
آگهی فروش کالابرگ می‌کنند اطاع خواهد داد تا جلوی 
این کار گرفته شود و در صورت تکرار، هم با فردی که آگهی 
می‌دهد و هم سکوی میزبان آگهی برخورد می‌شود. به‌ گفته 
او، اعتبار کالابرگ در راستای حفظ معیشت و تضمین امنیت 

غذایی در اختیار خانوارها قرار می‌گیرد و نباید معامله شود.

  وضعیت خرید با کالابرگ
آخرین آمارهایی که از وضعیت اجرای طرح 
کالابرگ الکترونیکی منتشر شده حاکی از 
آن است که تاکنون مشمولان این طرح 
بیش از 121هزار و 100میلیارد تومان از 
اعتبار کالابرگ را صرف خرید کالاهای 

اساسی کرده‌اند.
طبق اطلاعات بانک مرکزی، فقط در 
دوره دوم طرح کالابرگ که از 15بهمن 
آغاز شده، ۱۵میلیون خانوار )با جمعیت 
حدود 45میلیون نفر( از طرح کالابرگ 
استفاده‌ کرده‌اند و مجموع مبلغ خرید آنها 
به بیش از 41هزار و 200میلیارد تومان 

رسیده است.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

سرقت مسلحانه در لاهیجان‌ 
دستگیری در تهران

سارق مسلحی که 
در لاهیجان به یک 
طلافروشی دستبرد زده 
بود در تهران دستگیر شد. 
به گزارش همشهری، 
ساعت 17 روز پنجشنبه 
23 بهمن ماه سارقی که 
مسلح به کلت کمری بود 
پس از ورود به یک طلافروشی در لاهیجان، حدود 300 گرم 
طلا سرقت و سوار بر موتورسیکلت از آنجا فرار کرد. به دنبال 
این حادثه ماموران تحقیقات خود را آغاز کردند و موفق شدند 
سارق را شناسایی کنند. او مردی 44 ساله بود که بررسی‌ها 
نشان می‌داد بعد از سرقت به تهران گریخته است. به این 
ترتیب گروهی از ماموران راهی پایتخت شدند و در عملیاتی 

غافلگیرانه او را دستگیر کردند.
سرهنگ شریف رحیمی، فرمانده انتظامی لاهیجان در این 
باره گفت:‌ ‌ در بازرسی از مخفیگاه متهم، اموال مسروقه به 
همراه یک قبضه سلاح کلت کمری و 8 تیر جنگی کشف شد 

و تحقیقات در این باره ادامه دارد.

280 سرقت در پرونده باند دو نفره
2 سارق حرفه‌ای که به اتهام سرقت باتری خودرو در اصفهان 
دستگیر شده‌اند در جریان بازجویی‌ها به 280 فقره سرقت اعتراف 
کردند.‌به گزارش همشهری، متهمان اغلب در ساعات پایانی شب 
و ساعات اولیه بامداد باتری خودروها  به خصوص خودروهای 
مدل بالا را سرقت می‌کردند و آنطور که شواهد نشان می‌داد در 
کوتاه‌ترین زمان ممکن دست به سرقت می‌زدند. ‌در این شرایط 
بود که گشت‌های ویژه‌ای برای شناسایی عاملان سرقت‌های 
سریالی ایجاد شد. این تلاش‌ها ادامه داشت تا اینکه سرانجام 
ماموران موفق شدند 2 سارق و یک مالخر را دستگیر کنند. سردار 
حسين بساطي، جانشين فرمانده انتظامي استان اصفهان در این 
باره گفت:‌ متهمان در بازجویی‌ها به 280 فقره سرقت اعتراف 

کردند و تحقیقات در این باره ادامه دارد.    

جنایی

 پایان ‌7ماه زندگی مخفیانه
 قاتل 18ساله 

جوان 18ساله که به اتهام 
قتل تحت تعقیب پلیس 
بود، پس از ‌7ماه زندگی 
پنهانی دستگیر شد.‌به 
گزارش همشهری، اوایل 
تیرماه امسال، یک نزاع 
خیابانی میان2 گروه در 
محله دروازه‌غار تهران 
شکل گرفت که در 
جریان آن جوانی ۲۶ ساله 
بر اثر اصابت گلوله به قتل 
رسید. با دستور قاضی 
سالار صنعتگر، بازپرس 

جنایی تهران، گروهی از مأموران اداره دهم پلیس آگاهی 
تحقیقات خود را در این پرونده آغاز کردند. بررسی‌ها نشان 
می‌داد که عامل جنایت پسر ۱۸ ساله‌ای به نام سعید است. 
او پس از حادثه متواری شده بود تا اینکه مأموران پلیس 
آگاهی رد او را در شهر همدان زدند. متهم در خانه‌ اجاره‌ای 
پنهان شده بود که در عملیاتی غافلگیرانه، پس از 7ماه فرار 
دستگیر شد. سعید در اعترافاتش گفت: مدتی قبل با فردی 
به نام شاهرخ آشنا شدم. او سابقه درگیری داشت و بارها به 
جرم شرارت و درگیری زندانی شده بود. معاشرت با شاهرخ 
باعث می‌شد که احساس غرور کنم چون همه از او حساب 
می‌بردند.‌ وی ادامه داد: شب حادثه، همراه شاهرخ در راه کرج 
بودیم که در میانه‌ راه تماسی دریافت کرد و فهمید گروهی 
از دوستانش درگیر شده‌اند. به همین دلیل حرکت کرد به 
سمت محل دعوا. وقتی رسیدیم گروه طرف مقابل خیلی 
زیاد بودند و حدود 12نفری می‌شدند. شاهرخ از من خواست 
اسلحه‌ای که داخل داشبورد است را بردارم تا بقیه از من 
بترسند. من هم که جوگیر شده بودم برای تجربه هیجان، 
کلت را برداشتم و ناخواسته به سمت زمین شلیک کردم. اما 
یکی از گلوله‌ها پس از کمانه از زمین به بدن جوان ۲۶ ساله 
اصابت کرده و موجب مرگ او شد.‌متهم گفت: بعد از قتل به 
همدان فرار کردم و در یک خانه اجاره‌ای زندگی مخفیانه‌ای 
در پیش گرفتم. برای احتیاط همیشه ماسک به‌صورت و کلاه 
به سر داشتم اما در نهایت توسط پلیس شناسایی و دستگیر 
شدم.‌متهم با قرار قانونی در اختیار مأموران پلیس آگاهی 

تهران قرار گرفته است.

متهم بعد از چند روز قفل سکوت را 
شکست و جزئیات قتل ملیکا، دختر 

جوان را شرح داد. گفت‌وگو با او را بخوانید.
آن روز حوالی متروی جوانمرد قصاب چه می‌کردی؟

در جست‌و‌جوی مسافر بودم.
شغلت مسافرکشی است؟

نه. چند هفته‌ای می‌شد‌که با پراید سفیدم مسافرکشی 
می‌کردم‌.

چرا؟ مگر قبلا چکاره بودی؟
من در صالح‌آباد با مغازه‌دارانی که اسباب‌بازی می‌فروشند 
یا لوازم خانگی دارند کار می‌کنم. آنها کانال تلگرامی برای 

تبلیغات مغازه‌هایشان دارند و من هم ادمین و مدیر 
کانال‌هایشان بودم. درآمدم خیلی خوب بود، 

چون کار تبلیغات حسابی گرفته بود و ماهانه 
100میلیون درآمد داشتم اما با قطع اینترنت، 
کار و کاسبی‌ام کساد شد و تصمیم گرفتم 

مسافرکشی کنم.
ملیکا را از قبل می‌شناختی؟

نه، اصلا. فقط مسافر بود. جلوی میدان ایستاده 
بود، مسیرش را پرسیدم و سوارش کردم.

از قبل نقشه سرقت از او را کشیده 
بودی؟

نه. اصلا نقشه‌ای در کار نبود.
پس چرا وقتی سوار شد مسیر را 

عوض کردی؟
فکر کردم می‌رود باقرشهر، البته من 
اینطور شنیدم. فکر ‌کنم سروصدا 

بود و ‌اشتباه شنیدم. چند شب بود 
که خوب نخوابیده بودم و اشتباه کردم. 
پیچیدم سمت شهرری. بعد دیدم اعتراض 
کرد و گفت مسیر اشتباه است. ناگهان 

بحثمان شد.
چه شد که کار به چاقوزنی رسید؟

گوشی‌اش را گرفته بود دستش و لوکیشن 
فرستاد برای یکی از دوستانش. حس کردم 
شک کرده، عصبانی شدم. می‌خواستم 

گوشی را از دستش بگیرم. داد زد… نمی‌دانم، 
یک لحظه دستم رفت سمت چاقو. قصد کشتن 

نداشتم، ولی زدم.
چند ضربه زدی؟

یک ضربه.
اما پزشکی قانونی اعلام کرده که ضربات متعددی 

به بدن ملیکا وارد شده است؟

نمی‌دانم. همه‌چیز خیلی سریع اتفاق افتاد. فقط خون دیدم، 
خیلی خون.

چرا داخل ماشین چاقو داشتی؟
برای پوست کندن میوه برداشته بودم.

اما نوع جراحات نشان می‌دهد چاقوی میوه‌خوری نبوده و 
چاقوی بزرگی بوده؟

من با آن میوه پوست می‌کندم.
جسد را چطور به کانال انداختی؟

 اصلا ننداختم. وقتی با مقتول درگیر شدم ماشین کنار کانال 
بود، وقتی در را باز کردم خودش افتاد پایین. من فرار کردم، 

شوکه بودم.
وسایلش چه شد؟

گوشی و کیفش روی صندلی بود با ترس انداختم 
داخل آب. نمی‌خواستم بدزدم، فقط می‌خواستم 

همه‌‌چیز تمام شود.
یعنی هیچ‌کدام از اموالش را برنداشتی؟

نه. قصد من سرقت نبود. همانطور که گفتم 
گوشی و وسایل ملیکا را هم داخل کانال 

آب انداختم.
اما پرونده‌ات نشان می‌دهد که سابقه 

سرقت داری؟
برای خیلی سال قبل است. 
سال‌هاست توبه کرده‌ام و زندگی 

درستی در پیش گرفته‌ام.
بعد از حادثه کجا رفتی؟

همه جا پر از خون بود. ماشین را 
شستم اما هنوز لکه‌های خون روی 
صندلی وجود داشت. بعد راه افتادم، 
بدون مقصد. خودم را نزدیک قم دیدم. 
حتی خودزنی کردم. چون حالم اصلا خوب 
نبود و خیلی عذاب وجدان داشتم، ولی 
زنده ماندم. در همه این مدت‌ هم داخل 
ماشین می‌خوابیدم تا اینکه دستگیر 

شدم.
چاقویی که با آن مرتکب جنایت شدی، 

چه شد؟
موقعی که خودزنی کردم، انگار آن را 

انداختم بیرون. نمی‌دانم چه شد.
حالا که اعتراف کردی چه حسی داری؟

پشیمانم. از آن چند ثانیه عصبانیت، از آن 
فریاد‌ها، از اینکه یک آدم بی‌دلیل جان 
باخت. هر شب در خواب‌هایم او را می‌بینم 
صدای جیغ‌هایش هنوز در گوشم هست.

اعترافات تازهگفت و گو
الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| ‌پرونده قتل ملیکا، 

دختری 24ساله که در جریان جنایتی هولناک گزارش
توسط جوان مسافرکش به قتل رسید، با اعترافات 

جدید راننده جانی ‌وارد مرحله تازه‌ای شد.
به گزارش همشهری، هفتم بهمن، سرمای زمستان تهران بیشتر از 
هر روز بود. ملیکا، طراح گرافیک یکی از شرکت‌های مواد غذایی بعد 
از پایان کار به‌تنهایی از محل کارش حوالی میدان آرژانتین خارج 
شد. او هرروز با پدرش به خانه‌شان که حوالی قرچک ورامین بود، 
می‌رفت اما آن روز سرما خورده بود و تصمیم گرفت زودتر و بدون 
پدرش به خانه برود. او سوار مترو شد و وقتی به ایستگاه جوانمرد 
قصاب رسید پیاده شد، از پله‌های مترو بالا رفت و بنا داشت با 
خودروی اینترنتی مسیر را طی کند اما هیچ راننده‌ای درخواست 
او را قبول نکرد. همانجا بود که پراید سفیدی در کنارش توقف 
کرد. ملیکا مسیرش را گفت و سوار شد. چند دقیقه بعد اما متوجه 
تغییر مسیر راننده شد و وحشتزده موقعیت 
مکانی‌اش را برای یکی از دوستانش 
فرستاد. کمی بعد دوستش با 
 او تماس گرفت اما صدای

جیغ و داد ملیکا را از پشت خط 
شنید و بعد تلفن دختر جوان 

برای همیشه خاموش شد.
2 روز بعد جسد ملیکا در 
کانال آبی حوالی فشافویه پیدا 
شد. او با ضربات چاقو به قتل 
رسیده و اموالش به سرقت رفته بود. 
بررسی‌های پلیس نشان‌ می‌داد پراید 
متعلق به مردی 39ساله به نام رامین است؛ ادمین 
چند کانال تبلیغاتی در تلگرام که مدتی پیش منبع درآمدش را از 

دست داده بود و برای گذران زندگی مسافرکشی می‌کرد.
او ابتدا قتل را انکار می‌کرد و می‌گفت اگرچه ملیکا را به‌عنوان مسافر 
سوار کرده است اما دخترجوان‌ بین راه برای دوستش لوکیشن 
فرستاده و داد و فریاد راه انداخته و همین موجب شده تا او را به 
بیرون از ماشین پرتاب کند. راننده جانی اصرار داشت که نقشی در 
جنایت ندارد اما باکشف لکه‌های خون در ماشین که با گروه خونی 
ملیکا مطابقت داشت و شواهد موجود، بالاخره لب به اعتراف گشود 
و به قتل ملیکا اعتراف کرد. او به دستور بازپرس پرونده برای بررسی 
سلامت روانی به پزشکی قانونی منتقل شد و این در حالی است که 
اولیای دم با مراجعه به دادسرا درخواست قصاص راننده جانی را 
کردند. با این حال تحقیقات از قاتل توسط کارآگاهان اداره دهم 

پلیس آگاهی تهران ادامه دارد.

دستگیری عامل جنایت در ساحل
مردی که در جنوب کشور مرتکب جنایت شده و به یکی از شهرهای چهارمحال‌وبختیاری گریخته بود دستگیر 
شد. متهم زمانی که سوار بر خودرویی با پلاک مخدوش بود در شهرستان فارسان شناسایی شد و وقتی تحت 

بازجویی قرار گرفت به جنایت اعتراف کرد و گفت جسد مقتول را در ساحل دریا انداخته است.

زن اردبیلی فرشته نجات بیماران شد
اعضای بدن زنی که به‌دنبال فشار‌خون بالا و خونریزی دچار مرگ مغزی شده بود به بیماران نیازمند اهدا 
شد. زنده‌یاد میمنت رستگار، ۶۱ ساله و اهل روستای قیزقلعه‌سی شهرستان بیله‌سوار در اردبیل پس از آنکه 

دچار مرگ مغزی شد با موافقت خانواده‌اش به تهران منتقل و اعضای بدنش به بیماران نیازمند هدیه شد.
انتظامی

اهدای عضو

داخلی

متهم مدعی است فقط به‌خاطر عصبانیت، دختر جوان را به قتل رسانده‌ است

ناگفته‌های قاتل ملیکاناگفته‌های قاتل ملیکا

زاینده‌‌رود فروردین1405  باز می‌شود 

تا پایان سال خبری از جاری شدن آب در زاینده‌رود نخواهد بود. 
عضو هیأت مدیره اتاق اصناف کشاورزی اصفهان به همشهری 
گفت: آمار نشان می‌دهد بارش‌ها اخیرا فقط توانسته 7درصد 
از حجم سد زاینده‌رود را پر کند، درحالی‌که حجم مخزن سد 
زاینده‌رود 1470میلیون مترمکعب است. حسین محمدرضایی 
ادامه داد: با توجه به پیش‌بینی‌های هواشناسی بعید به‌ نظر می‌رسد 
که بارش‌های پیش رو تا پایان سال1404 بتواند حجم قابل توجه 
سد زاینده‌رود را پر کند و دریچه‌های سد برای ورود آب به رودخانه 
باز شود. عضو هیأت مدیره اتاق اصناف کشاورزی اصفهان گفت: 
به ‌احتمال زیاد، آب سد زاینده‌رود برای کشاورزان اصفهانی اواخر 
فروردین1405 باز می‌شود. معمولا آبیاری کشت دوم کشاورزان 
اصفهانی در نیمه دوم فروردین انجام می‌گیرد و تاخیر در این آبیاری 

سبب از بین رفتن بخش قابل توجهی از محصول می‌شود. ‌

اخبار کوتاه

توزیع رایگان ۱.۲ میلیون اصله نهال‌بین مردم گیلان
 امین نصراللهیان، رئیس اداره جنگلکاری گیان: ۱.۲ میلیون اصله نهال در راستای طرح ملی کاشت

یک میلیارد درخت به‌صورت رایگان توزیع خواهد شد. این نهال ها از گونه های بومی و زراعت چوب هستند 
و اسفندماه، در ایام بزرگداشت هفته منابع طبیعی و آبخیزداری توزیع می‌شوند.‌

افزایش پهنه‌های خشک کشور از دهه 70
سحر تاجبخش، رئیس سازمان هواشناسی: طی ۵۰ سال گذشته در ایران دما ۰.۴ درجه در هر دهه افزایش 
پیدا کرده و کاهش بارش سالانه ۰.۸ میلی‌متر بوده است. از سال ۱۳۷۴ تا ۱۴۰۳ پهنه‌های خشک کشور بیشتر 

شده ‌ که بخشی از دلایل آن مربوط به تغییرات اقلیمی است.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

ماجرای‌تولید برق مازاد درساوه‌ چیست؟ 
گزارش‌ها نشان می‌دهد که مجموع ظرفیت نیروگاه‌های در حال 
ساخت و برنامه‌ریزی‌ شده در ساوه به حدود ۲۵۰۰ مگاوات می‌رسد، 
درحالی‌که مصرف پیک برق این شهرستان با توجه به برآوردها 
چیزی بین ۴۰۰ تا ۶۰۰ مگاوات است. همین فاصله آماری، محور 
اصلی برخی انتقادها از سوی جامعه محلی است. شائبه‌هایی هم از 
سوی فعالان رسانه‌ای استان درباره تصاحب و تصرف اراضی‌ ملی 
به بهانه استقرار نیروگاه‌های خورشیدی وجود دارد؛ موضوعی که 
رئیس اداره منابع طبیعی شهرستان ساوه در واکنش به آن، هرگونه 
واگذاری خارج از چارچوب را رد می‌کند. رباب منزه در گفت‌وگو با 
همشهری ‌تأکید می‌کند: واگذاری زمین برای ساخت و راه‌اندازی 
نیروگاه خورشیدی فقط به‌معنای تحویل اراضی نیست و پیش از آن، 
بررسی‌های فنی، زیرساختی و هماهنگی با شبکه برق انجام می‌شود. 
اراضی واگذارشده کاربری مشخصی دارند و فرایندها در چارچوب 
ضوابط قانونی طی می‌شود و بر همین اساس، بحث تصاحب و تصرف 

اراضی نمی‌تواند موضوعیت داشته باشد.
 بخشی از فعالان محیط‌زیست استان مرکزی از پیامدهای 
محیط‌زیستی این طرح‌ها انتقاد دارند؛ پیامدهایی که به‌گفته 
کارشناسان و متخصصان برق، می‌تواند با ایجاد جزیره‌های حرارتی 
به محیط‌زیست آسیب بزند. یک فعال محیط‌زیست با اشاره به 
استقرار گسترده پنل‌های خورشیدی و پیامدهای ایجاد جزیره‌های 
حرارتی می‌گوید: در این پدیده‌ تمرکز سطوح جاذب و بازتاب‌دهنده 
انرژی خورشیدی، دمای محیط اطراف را افزایش می‌دهد و بازتاب 
نور و حرارت در برخی شرایط می‌تواند برای پرندگان خطرناک باشد. 
مهدی فرقانی‌پور در گفت‌وگو با همشهری همچنین‌ به چالش 
تامین آب برای شست‌وشوی دوره‌ای پنل‌ها اشاره می‌کند و توضیح 
می‌دهد: در اقلیمی با گردوغبار بالا، نگهداری و حفظ بهره‌وری پنل‌ها 
نیازمند نظافت منظم است و این موضوع باید در ارزیابی‌های اولیه، 
با توجه به محدودیت منابع آبی منطقه به‌طور دقیق دیده شود. او در 
ادامه هشدار می‌دهد از بین رفتن بوته‌زارهای منطقه برای تسطیح 
اراضی در این طرح می‌تواند به شکل‌گیری کانون‌های انتشار 

گردو‌غبار منجر شود و اثرات جانبی ناخواسته‌ای ایجاد کند.

مجید جباری؛ روزنامه‌نگارخبر روز

جنایت علیه محیط‌بان
شکارچی متخلف و سابقه‌دار در لامرد این بار محیط‌بان را با 

خودروی پاترول خود زیر گرفت و از محل حادثه فرار کرد.
حمزه برومندفر که در حال حاضر مدیر پارک ملی بمو شده 
و پیش‌تر رئیس اداره محیط‌زیست شهرستان لامرد بود، به 
همشهری می‌گوید: من 3بار این فرد متخلف را به دستگاه قضایی 
معرفی کرده‌ام، ولی هر دفعه دوباره آزاد شده است. او توضیح داد: 
این حادثه در جریان کمین شبانه برای مقابله با شکارچیان رخ داده 
است. محیط‌بانان پس از ساعت‌ها انتظار حوالی ساعت3:30 بامداد با 
خودروی شکارچی مواجه می‌شوند. هنگام تلاش برای متوقف کردن 
خودرو، یکی از محیط‌بانان پس از لغزش به زمین می‌افتد. خودروی 
شکارچی که از نوع پاترول بوده، از روی پا و کمر او عبور می‌کند. 
منصور باقری، محیط‌بان منطقه دچار آسیب جدی در ناحیه کمر 

شده و چند مهره ستون فقرات او بر اثر ضربه ترک برداشته است.‌

 محترم مثل محترم مثل
فرش ایرانیفرش ایرانی

 ویدئوی پربازدید این روزهای فضای مجازی نشان
می‌دهد که فرش، برای جوانان هم نماد هویت ملی است
راحله عبدالحسینی‌| روزنامه‌نگار |یک فرش ایرانی روی پیاده‌رو و 

روبه‌روی ورودی یک فرش‌فروشی پهن شده است. عابران با احتیاط گزارش
از کنار فرش عبور می‌کنند تا روی آن پا نگذارند؛ این، ماجرای 
ویدئویی است که در فضای مجازی پربازدید شده و تحسین مخاطب از احترام به فرش 
ایرانی را برانگیخته. درحالی‌که هجوم تکنولوژی به زندگی امروز سبب از یاد رفتن 
برخی از صنایع دستی ما شده یا حتی برخی از این صنایع دستی کاربرد خود را از دست 
داده‌اند، فرش ایرانی به‌عنوان نمادی از میراث فرهنگی ایران زمین در تارک صنایع 
دستی ایران می‌درخشد. سیدمحمد بهشتی، عضو شورای‌عالی میراث فرهنگی و 
گردشگری کشور در این زمینه نکاتی را مرور و تأکید می‌کند که این ویدئو از جایگاه 

فرش به‌عنوان هویت ایرانی و احترامی که ما برای فرش قائل هستیم، نشان دارد.

   وقتی فرش دستور می‌دهد

عضو شورای‌عالی میراث فرهنگی و 
گردشگری کشور در تحلیل این ویدئو به 
همشهری می‌گوید: »زنده باد‍! آفرین به این 
شعور! در 2دهه اخیر می‌بینیم که مدنیت در 
سرزمین ما با سرعت در حال پیشرفت است. 
 با رشد مدنیت فضایل فرهنگی جامعه فرصت

عرض اندام پیدا می‌کند.« 
سیدمحمد بهشتی ادامه می‌دهد: »از خواص 

فرش ایرانی این است که دستورالعمل 
رفتار در فضای داخلی معماری ما 
بوده. امروزه در برخی موارد در کمال 
بی‌حرمتی روی فرش، وسایلی مثل 

مبل، صندلی، میز و... می‌گذاریم.« 
او با اشاره به اینکه فرش 
در فرهنگ ایرانی به‌عنوان 
نظم‌دهنده مطرح بوده است، 
می‌افزاید: »وقتی فرش پهن 
می‌شد، فرش تعیین می‌کرد که 

کجا باید سفره پهن شود، بالای 
مجلس و پایین مجلس کجاست 
و هر فردی کجا باید بنشیند. در 

حقیقت فرش ما را به سمت ادب 
 هدایت می‌کرده؛ ادب نسبت به‌خودمان

و نسبت به فضا.«

   نبض فرهنگی جامعه

این کارشناس میراث فرهنگی این ویدئو را به 
گرفتن نبض فرهنگی جامعه تشبیه می‌کند 
و می‌گوید: »همانطور که برای سنجش علائم 
حیات، نبض فرد را می‌گیریم، در این ویدئو هم 
انگار نبض جامعه ایرانی گرفته می‌شود تا حال 
فرهنگی را تشخیص دهیم. هر نوع مواجهه با فرش 
که وجهه فرهنگی و هنری داشته باشد، مطلوب و 
مفید است؛ زیرا فرش دنیایی از مفاهیم هویتی 
را با خود به همراه دارد.«  موضوعی که بهشتی 
از آن با عنوان گرفتن نبض فرهنگی جامعه یاد 
می‌کند، ارزشمندی فرش به‌عنوان صنایع دستی 
شاخص ایران بین همه اقشار به‌ویژه نسل جوان 
است؛ جوانانی که از صنایعی مثل چینی‌بندزنی، 
موج‌بافی، احرامی‌بافی، گلابتون و مانند اینها خبر 
ندارند، به خوبی از هویت فرش ایرانی اطلاع دارند 

و می‌دانند که این میراث زنده است.

فرش‌های هر اقلیم
پیچ و تاب فرش ایرانی در گذر از گوشه و کنار این 
سرزمین طرح و رنگ خاصی می‌گیرد؛ از فرش 
ترکمن گرفته تا عشایر، از فرش تبریز تا فرش 
بلوچ. قالی کرمان، ترنج کاشان، ماهی تبریز، 
هریس، ابریشم قم، شاه عباسی اصفهان، نایین، 
خشتی بختیاری، ترکمن، کشکولی قشقایی، 
شیخ صفی اردبیل، فرش بلوچ و همدان از 
معروف‌ترین فرش‌های ایرانی هستند. در برخی 
از استان‌ها مثل اراک یا آذربایجان شرقی هر 
منطقه فرش دستبافت مخصوص خودش 
را دارد. سیدمحمد بهشتی می‌گوید: »فرش، 
مکان‌ها را از هم متمایز می‌کند و نشان می‌دهد 

که هر کجا چه فرهنگ و اقلیمی دارد.«

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 
ببینید.
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فارابی میزبان خانواده‌ها 
درباره اختتامیه شانزدهمین دوره جشنواره فارابی که با حضور رئیس‌جمهور برگزار شد

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با اشاره به پیگیری وضعیت دانشجویان 
بازداشتی گفت: دانشجویانی که در شرایط اخیر به‌دلیل بازداشت در امتحانات 

غایب بوده‌اند، می‌توانند دوباره در آزمون شرکت کنند.

حسین سیمایی‌صراف، وزیر علوم، تحقیقات و فناوری ضمن اعلام این خبر 
گفت: وضعیت دانشجویانی که به‌دلیل بازداشت در امتحانات غایب بوده‌اند، 
در حال بررسی است و برای آنها امکان برگزاری آزمون مجدد فراهم شده‌ 
 است. شرایط به‌گونه‌ای است که غیبت آنها چون به اختیار خودشان نبوده
 بنابراین می‌توانند دوباره آزمون بدهند. او با بیان اینکه پیگیری‌ها برای آزادی 

دانشجویان ادامه دارد، اعلام کرد: ما مرتب پیگیر هستیم و قوه قضاییه نیز 
همکاری خوبی داشته است. به جز افرادی که جرم آنها ثابت شده باشد، سایر 
دانشجویان آزاد خواهند شد. این مقام مسئول در پاسخ به پرسشی درباره 
زمان دقیق آزادی دانشجویان گفت: تلاش‌ها ادامه دارد تا هرچه سریع‌تر این 

موضوع حل شود.‌

اصل و شرح

فاطمه عسگرنیا | روزنامه‌نگار |  جشنواره 
جامعه 

بین‌المللی فارابی با معرفی نفرات برگزیده در امروز
16گروه علمی با حضور رئیس‌جمهور در 

دانشگاه تهران به‌کار خود پایان داد. این جشنواره امسال 
به‌گفته دبیرش وحید شالچی، معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر 
علوم در شاخص تعداد آثار ارسالی به دبیرخانه شاهد رشد 

70درصدی بود. آثار ارسالی به این جشنواره در 2بخش 
شرکت‌کننده‌های داخلی و خارجی بود که در حوزه داخلی در 
حوزه علوم انسانی و اسامی و در حوزه خارجی در 2بخش 

ایران‌شناسی و اسلام‌شناسی بود. خارجی‌ها 202اثر به این 
جشنواره ارسال کرده بودند که درنهایت از میان 19اثر 
داوری‌شده 6اثر و شخصیت علمی برگزیده شدند. در میان 
آثار داخلی هم از میان 3357اثر مجموعا 20اثر به اختتامیه 
راه یافته بود. این مراسم اختتامیه به همان اندازه که علمی و 
دانشگاهی بود، به‌واسطه حضور خانواده برگزیدگان و همراهی 
آنها یک اختتامیه با غلبه روح خانواده بود ؛ البته این خودش 
یک پیام داشت و آن این بود که اگر دانشمندان ، فرهیختگان 
و نخبگان این سرزمین در هرجای دنیا پرچم ایران را بالا 

می‌برند، زیر سایه خانواده این اتفاق مهم رخ می‌دهد.

# رفع_ فضاهای _ بی‌دفاع _شهری 
درحالی‌که به‌دنبال پرونده قتل الهه 
حسین‌نژاد، بحث امنیت شهری زنان در 
سال‌جاری بار دیگر پررنگ شد، معاون 
امور زنان و خانواده رئیس‌جمهور از 
حمل‌ونقل عمومی ایمن برای زنان و همه شهروندان داشته و توسعه شبکه ریلی با همین هدف است که باید وسایل از نگاه دکتر پزشکیان به موضوع توسعه حمل‌ونقل عمومی در وزارت کشور با جدیت دنبال می‌شود و بخش عمده‌ای شهری«. وی ادامه داد: »توسعه حمل‌ونقل عمومی امن« »توسعه حمل‌ونقل عمومی امن« و »رفع فضاهای بی‌دفاع راستا، به‌طور همزمان درحال پیگیری 2مسیر بودیم؛ و ایران، عملًا سرعت روند بررسی آن کاهش یافت. در این زنان را تدوین و ارسال کرده، اما به‌دلیل وقوع جنگ اسرائیل بهروز آذر اعلام کرد: معاونت زنان دستورالعمل شهر امن شهرداری تهران به‌طور خاص به این موضوع ورود کند. زهرا است که همکاری شهرداری‌ها را هم می‌طلبد و انتظار داریم بازآفرینی محله‌هاست و نقاط ناایمن در حال شناسایی بی‌دفاع شهری هم‌اکنون در دستورکار وزارت راه و کمیته اورژانس و پلیس خبر داد و گفت: درعین حال، رفع فضاهای اقدام برای اتصال سیستم SOS اپراتورها به سیستم 

باشیم ؛ زیرا این موضوع یکی از مطالبات اولیه است.

جامعه پدیا

خبرخوان

رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های 
مردمی با اشاره به برخورد با ۲۳۵ مدرسه غیردولتی متخلف طی 
۹ ماه امسال گفت: ۸ مجوز تعطیلی دائم و ۲۹ تعطیلی 
 موقت مدرسه از یک تا 3سال، ۳ مجوز تعطیلی مرکز، 
 ۲۳ مورد عزل مدیر و همچنین محرومیت مؤسس )موقت و دائم(، 
۶۱ مورد اخطار و توبیخ مدیر و مؤسس، ۳ مورد جریمه نقدی و 

همچنین ۱۳ مورد استرداد شهریه به والدین را داشته‌ایم.

معاون اجتماعی شورای‌عالی انقاب فرهنگی از رشد  
۱۳۵درصدی مصرف دخانیات بین دختران جوان خبر داد و 
گفت: براساس پژوهش‌های انجام شده در گروه‌های سنی مختلف 
زنان، حدود ۸۸ درصد افزایش مصرف دخانیات بین سال‌های ۱۳۹۸ 
تا ۱۴۰۲ ثبت شده، اما نگران‌کننده‌تر از مصرف سیگار، مصرف قلیان 

است که عمدتاً مصرف گروهی دارد.

امتحانات مجدد برای دانشجویان بازداشتی

برای استانم خوشحالم 

برگزیدگان شانزدهمین جشنواره فارابی از همه مناطق کشور بودند، از شمال گرفته تا جنوب 

و از شرق تا غرب. رضا سرحدی قهری اهل زابل بود. این برگزیده همراه با همسرش این راه 

دورودراز را آمده بود تا در اختتامیه شرکت کند. او 34ساله است و پژوهشی که سرحدی را به 

اختتامیه شانزدهمین جشنواره فارابی رسانده ‌ در حوزه علوم سیاسی و روابط بین‌الملل بود. به 

قول خودش بخش زیادی از عمر را صرف مطالعه و تحقیقات علمی در حوزه تحصیلی‌اش کرده 

است؛ اما خوشحالی رضا امروز نه برای خودش و دیدن نتیجه زحماتش که برای مردم استان 

سیستان‌وبلوچستان و شهرستان زابل بود، چراکه خودش را نماینده این مردم می‌دانست و 

می‌گفت خوشحال است که به‌عنوان نماینده محروم‌ترین و دورافتاده‌ترین منطقه کشور امروز 

این جایزه را از دست رئیس‌جمهور می‌گیرد؛ »یکی از نقاط قوت این جشنواره توجه صرف به 

محتوای علمی آثار بود نه سلایق سیاسی افراد شرکت‌کننده؛ نکته‌ای که شاید در گذشته وجود 

نداشت و همین مسئله باعث شده بود که  از نتایج پژوهش‌های علمی در راستای حل مشکلات و 

آسیب‌های اجتماعی آنطور که باید و شاید استفاده نشود.«

همدلی؛ نیاز امروز ایران

دکتر حسین سیمایی‌صراف، وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در بخش 

مراسم اختتامیه جشنواره فارابی با بیان اینکه امروز ایران عزیز بیش از 

هر زمان دیگری نیازمند همدلی، امید، انسجام و توسعه است، تأکید کرد: 

وقایعی همچون جنگ 12روزه رژیم صهیونیستی و آمریکا علیه کشورمان 

موجب تقویت همبستگی و حس تعلق جمعی شد و اکنون با تصمیم‌های 

مؤثر و سیاست‌های فراگیر که همه ایرانیان با هر نژاد، زبان، فکر، سلیقه و 

عقیده را دربر می‌گیرد، می‌توان آن همبستگی را تداوم بخشید.

او با بیان اینکه ما سال‌هاست که در مناقشه تقدم و تأخر توسعه اقتصادی 

یا سیاسی و در دوگانه عدالت یا آزادی، از آبادانی جا مانده‌ایم، گفت: برای 

آبادانی نیازمند فهم مشترک و امید هستیم.

وزیر علوم گفت: با گام‌های مؤثر در اصاح حکمرانی و با عذرخواهی 

صادقانه و عملی می‌توان همه را در همبستگی که به تعبیر 

رهبرمعظم‌انقلاب »قیمتی‌ترین چیزهاست«، شریک ساخت.

با پژوهش‌ها بافت تاریخی را احیا کنیم
دیگر نمی‌شود ردی از هویت ، تاریخ و اصالت در آنها دید.‌کشور بافت‌های تاریخی زیادی داریم که اگر مورد توجه و مرمت قرار نگیرند اینگونه خالی از جمعیت بماند و محله‌های آن مورد تخریب قرار گیرند. ما در تاریخی مانند زواره که از لحاظ غنای فرهنگی و باستانی بی‌نظیر است، و نگهداری می‌شد، ما امروز شاهد این اتفاقات نبودیم که مثلا منطقه‌ای نتایج پژوهش‌ها و مطالعات علمی صورت‌گرفته توسط پژوهشگران حفظ زندگی کرده، معتقد است این بافت‌های ارزشمند تاریخی اگر براساس جایزه فارابی را به خانه ببرد. او که سال‌های سال در میان بافت‌های تاریخی خودش 4سالی از عمرش را صرف آن کرده است، ته قلبش امید داشت که حوزه مرمت بافت‌ها و بناهای تاریخی و ارزشمند کشور انجام داده و به قول در جشنواره بین‌المللی فارابی را داشت، اما به جهت پژوهش خوبی که در جشنواره حضور داشت. او اگرچه برای نخستین‌بار بود که تجربه حضور منا آذرنوش برگزیده دیگری بود که دیروز در جمع بانوان برگزیده این 

برگزیده جشنواره، دست سلطنت‌طلب‌ها را رو کرد
حوزه که عمدتا علیه ایران فعالیت‌هایی انجام می‌دهند، نفوذ زیادی در شبکه‌های مجازی به‌عنوان جنگ پنهان یاد می‌کند و معتقد است متأسفانه افراد فعال در این بود امروز شاهد برخی از اتفاقات در کشور نبودیم. او از این دروغ‌پراکنی‌ها در فضای دروغ‌پراکنی‌ها دارند؛ موضوعی که اگر کمی نتایج این تحقیق مورد توجه قرار گرفته بود سلطنت‌طلب‌ها و سرکرده‌های رسانه‌های غربی نقش مهمی در رابطه با این دروغ‌پراکنی در توییتر که در این پژوهش به نتایج خوبی هم رسیده بود؛ مثلا دریافته که همه دنیا درگیر ویروس کرونا بود، پژوهشی انجام داد با محوریت موضوع را با خود به خانه ببرد، بسیار ارزشمند و مرتبط با مسائل روز بود! او در سال‌هایی و هم موضوع پژوهشی‌ای که به‌خاطرش موفق شد تندیس جشنواره و لوح تقدیر و خواهرانش به‌صورت خانوادگی در این مراسم شرکت کرده بود. او هم جوان بود امیرعلی تفرشی دیگر برگزیده جشنواره فارابی بود که همراه با 2فرزند، همسر 

اجتماعی دارند.

هوا در هفته آخر بهمن در تهران و بسیاری از شهرهای 
دیگر ایران بسیار گرم شد و به‌طور نمونه در تهران دیروز 
به ۱۶ درجه سانتی‌گراد هم رسید و درختان و گیاهان در 
حال جوانه‌زدن هستند. همین بسیاری از مردم را نگران 

کرده است؛ مخصوصا که میزان بارش‌ها تا اینجای کار 
بسیار پایین بوده است. وزارت نیرو هم اعلام کرد که 

»حجم پرشدگی سدهای کشور ۳۹ درصد است«. 
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی وضع هوا هم در مورد 

روزهای آینده اعلام کرد که خبری از بارش‌‌ نیست. 
حالا همه چشم‌ها به اسفند است که ببینیم برای ما 
ایرانی‌ها چه در چنته دارد؛ بارش جبران‌کننده یا 

گرمای زود‌هنگام بهاری؟‌

تابستان در زمستان؟

مکث

 قانون در برابر دشمنان 
میراث تاریخی

محمدمهدی اسکندری| دانش‌آموخته حقوق|  
حتما پیش آمده وقتی با خانواده و دوستان از 
یک مکان تاریخی، فرهنگی و باستانی دیدن 
می‌کنید با صحنه‌ای زننده و البته عصبانی‌کننده 
روبه‌رو شوید که برق از سرتان می‌پراند و حرصتان 
را درمی‌آورد. از یادگاری نوشتن روی ابنیه و 
اماکن تاریخی و فرهنگی صحبت می‌کنیم. گویی 
هشدارها و تذکرات آموزشی در این مورد چندان 
افاقه نمی‌کند و گوش عده‌ای بدهکار این نیست 
که نباید روی دیواره‌های تخت جمشید و بیستون 
و سی‌وسه‌پل یادگاری بنویسند. از آنجا که این 
اماکن میراث ملی به‌حساب می‌آید و متعلق به 
همه مردم است، قانون اهمیتی به این موضوع داده 
است؟ برای درک بهتر این موضوع باید نیم نگاهی 
به قانون مجازات داشت تا یکی از ضمانت اجراهای 
ممانعت از این عمل قبیح عیان شود. در ماده ۵۵۸ 
قانون مجازات اسلامی آمده: »هر کس به تمام یا 
قسمتی از ابنیه، اماکن، محوطه‌ها و مجموعه‌های 
فرهنگی تاریخی یا مذهبی که در فهرست آثار ملی 
ایران به ثبت ‌رسیده است، یا تزئینات، ملحقات 
تاسیسات، اشیا و لوازم و خطوط و نقوش منصوب 
یا موجود در اماکن مذکور، که مستقلا نیز واجد 
حیثیت فرهنگی- تاریخی یا مذهبی باشد، خرابی 
وارد آورد علاوه بر جبران خسارات وارده به حبس 

از یک الی ده سال محکوم می‌شود.«
بنا به ماده مذکور، از آنجا که یادگاری نوشتن و 
کنده‌کاری روی دیواره‌های ابنیه و اماکن تاریخی 
یا متعلقات زینتی و نفیس این مکان‌ها متضمن 
خسارت و آسیب است، فرد خاطی مرتکب جرم 
شده است. بنابراین نهادهای نظارتی و متصدیان 
نگهداری از این اماکن و ابنیه باید توجه جدی 
به این مسئله داشته باشند تا درصورت نیاز با 
دادگاهی کردن افرادی که به‌دلیل سرخوشی به 
ثروت‌های عمومی آسیب می‌زنند، بازدارندگی 

اجتماعی مناسب ایجاد کنند.

لیلا شریف | روزنامه‌نگار |  انتشار خبر حک شدن 

نام 2 بازدیدکننده بر دیواره »دروازه ملل« در گزارش
مجموعه جهانی تخت جمشید بار دیگر موضوع 
تخریب‌های موسوم به »یادگاری‌نویسی« را به صدر توجه افکار 
عمومی آورد؛ رفتاری که در نگاه اول شاید خطی کم‌عمق بر سنگ 
به‌نظر برسد، اما درواقع زخمی بر حافظه تاریخی یک ملت است. 
بنایی که بیش از 2 هزار سال پیش ساخته شده و امروز در فهرست 
میراث جهانی یونسکو ثبت است، با هر خراش، بخشی از اصالت و 

یکپارچگی خود را از دست می‌دهد. هر چند براساس قوانین 
مربوط به حفاظت از میراث فرهنگی، هرگونه تخریب یا آسیب به 
آثار ثبت شده جرم محسوب می‌شود و می‌تواند با مجازات‌های 
نقدی و حتی حبس همراه باشد اما تجربه نشان می‌دهد که صرف 
مجازات، راه‌حل نهایی نیست. بسیاری از متخصصان بر این باورند 
که رویکرد فرهنگی و پیشگیرانه باید در اولویت باشد؛ زیرا رفتار 
تخریبی، پیش از آنکه مسئله‌ای حقوقی باشد، مسئله‌ای 

اجتماعی است.

زخمی بر تن تاریخ
واکاوی دلایل اجتماعی یادگاری‌نویسی روی آثار تاریخی همچون تخت جمشید

تخریب برای خودنمایی
برای بررسی چنین رفتارهایی، بدون 
شک باید به ریشه‌های اجتماعی 
و روانشناسی مسئله پرداخت؛ 
موضوعی که علیرضا شریفی یزدی 
جامعه‌شناس در گفت‌وگو با همشهری 
بخش‌هایی از آن را روشن کرد. به‌گفته 
این جامعه‌شناس باید قبول کرد که 
چنین تخریب‎هایی در محدوده میراث 
فرهنگی ایران، مسبوق به سابقه است: 
»یکی از نهادهای مهم اجتماعی، 
نهاد آموزش و پروش است. این نهاد 
در12سال مسئول آگاهی دانش‌آموزان 
شناخته می‌شود اما دریغ از آموزش 
درست در مورد ارزش بناهای تاریخی 
و آثار فرهنگی.« او با اشاره به علاقه 
ذاتی انسان به جاودانگي تأکید کرد: 
»یک بخش دیگر ماجرا با گرایش‌های 
درونی انسان‌ها گره خورده است چرا که 
آدمیزاد به ماندن و استمرار علاقه دارد. 
برخی از طریق یادگاری‌نویسی تلاش 
می‌کنند تا دیگران، آنها را به‌خاطر 
بیاورند؛ رفتاری که به لحاظ روانشناسی 

در ترس از فراموشی ریشه دارد.«

آنهایی‌که فقط دنبال یادگاری نوشتن هستند
حضور افراد در مجموعه‌ای همچون تخت جمشید برای تماشای تاریخ، موضوعی است که از نظر 
شریفی یزدی به تنهایی نمی‌تواند نشان‌دهنده شناخت و آگاهی افراد از میراث فرهنگی و تاریخ 
باشد: »نمی‌شود تأکید کرد که بازدید‌کننده از آثار تاریخی، آگاه به ارزش این آثار است.« به‌گفته این 
جامعه‌شناس »برای تحلیل بهتر چنین رفتارهایی باید بدانیم که برخی تیپ‌های شخصیتی، شرایط 
را برای بروز چنین رفتارهای تخریب کننده‌ای مهیا می‌کنند. از نظر روانی شاید بتوان تیپ‌های 
شخصیتی خودشیفته، ضداجتماعی و نمایشی را با این موضوع گره زد.« براساس توضیحات شریفی 
یزدی، افراد خودشیفته ممکن است به آثار تاریخی علاقه داشته باشند اما اولویت با خودشان است؛ 
شخصیت ضد‌اجتماعی نیز در دسته افرادی قرار می‌گیرد که به راحتی دست به تخریب می‌زند. 
تیپ شخصیت نمایشی نیز به‌دنبال بر جا گذاشتن یک رد از خود است و به همین دلیل این تیپ 

شخصیت در مکان‌های مختلف دست به نوشتن یادگاری می‌زند. به‌گفته این جامعه‌شناس، 
افرادی با تیپ شخصیتی نمایشی‌»برایشان تفاوتی ندارد که روی دیوار تخت جمشید یادگاری 
می‌نویسند یا تونلی در مسیر شمال کشور؛ شخصیت نمایشی تنها به‌دنبال ثبت یادگاری است.«

نمونه‌هایی از تخریب‌های مشابه
یادگاری‌نویسی محدود به یک محوطه نیست. در سال‌های گذشته، گزارش‌هایی از پاشیدن رنگ 
و نوشتن یادگاری روی نقش رستم، رد حروف ابتدای نام‌های ناشناس در فضای داخلی مقبره 
کورش‌، تنها بخشی از تخریب‌هایی است که بر تن میراث تاریخی به جا ماند و هر سال می‌توان 
اسامی و تخریب‌های جدیدی را به این فهرست افزود. این مسئله تنها محدود به آثاری با قدمت 
چند هزار ساله نیست و حتی در بناهای دوره‌های بعدی مانند پل خواجو نیز آثار اسپری رنگ 

و حک نام‌ها بر بدنه پل دیده شده که چهره تاریخی آن را مخدوش کرده است. وجه 
مشترک همه این موارد، تصور نادرست از بی‌اهمیت بودن چنین خراش‌هایی است؛ 

درحالی‌که تکرار همین خراش‌های کوچک، به تخریب‌های گسترده ختم می‌شود.
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 حمایت از غزه و انتقاد از فاشیسم 
‌در جشنواره برلین 

روپرت‌گرینت درباره ظهور فاشیسم در جشنواره برلین صحبت 
کرد و گفت بدیهی است که مخالف شکل‌گیری سیاست‌های 
راست افراطی است. روپرت گرینت، بازیگر مجموعه فیلم‌های 
»هری پاتر« جدیدترین چهره مشهوری است که در جشنواره 
فیلم برلین از او خواسته شد درباره ظهور فاشیسم و سیاست‌های 
راست افراطی صحبت کند. این بازیگر بریتانیایی که در کنفرانس 
مطبوعاتی فیلم جدیدش با عنوان »شب‌زاد« که یک فیلم ترسناک 
فنلاندی است، شرکت کرده، گفت:» بدیهی است که من مخالف آن 
هستم.« این پرسش از آغاز جشنواره از مهمانان جشنواره امسال 
درباره سیاست پرسیده شد و چندین نفر)ازجمله میشل یئو و ویم 
وندرس، رئیس هیأت داوران( از پاسخ دادن به آن خودداری کردند. 
این پرسش تاکنون موجب بزرگ‌ترین چالش برلیناله شده و منجر 
به این شد که آروندراتی روی، نویسنده هندی اعلام کند به‌دلیل 
خودداری رئیس هیأت داوران، یعنی ویم وندرس از صحبت در این 
مورد از حضور در این رویداد انصراف می‌دهد. خبرنگاری از گرینت 
پرسید  آیا حاضر است علیه ظهور راست افراطی، به‌ویژه در بریتانیا 
صحبت کند یا خیر. گرینت گفت:» بدیهی است که من مخالف 
آن هستم. اما من زمان صحبت کردنم را انتخاب می‌کنم و فکر 
می‌کنم بله، این موضوع اکنون بسیار مرتبط است.« گرینت تنها 
عضو کنفرانس مطبوعاتی‌ای نبود که درباره سیاست صحبت کرد و 
از هانا برگ‌هولم، کارگردان »نایت‌بورن« در مورد دلیل استفاده از 
سنجاق سینه برای ابراز همبستگی با فلسطین سؤال شد. او گفت: 
» به‌عنوان انسان‌های بالغ، فکر می‌کنم ما مسئولیت داریم که علیه 
خشونت و بی‌عدالتی صحبت کنیم.«‌ وی افزود: »مهم است که به 

دیگر هنرمندان سینما نگوییم که نباید صحبت کنند.«
ایلجا راوتسی، فیلمنامه‌نویس هم گفت:» به ‌نظر من مهم است 
که بر هر مسئله‌ای که با آن روبه‌رو هستیم نور بتابانیم، زیرا هنر 
به‌تمامی در مورد همدلی است. شاید لازم است بر سیاستمداران 
یا میلیونرهایی که جز ایجاد مشکل کاری نمی‌کنند نوعی فشار 
ایجاد‌کنیم یا فقط مردم را از هر اتفاقی که در جهان می‌افتد، 
 از اشتباهاتی که در اوکراین یا نسل‌کشی در فلسطین رخ 

می‌دهد آگاه کنیم.« 
نخستین نمایش جهانی‌»شب‌زاد«  شنبه‌شب در برلین اتفاق 
افتاد. این فیلم ترسناک ماورای طبیعی و دلهره‌آور دومین ساخته 
کارگردان فنلاندی، برگولم است که در لیتوانی فیلمبرداری شده و 
داستان یک زوج به نام ساگا)سیدا هارلا( و جان)گرینت( را روایت 
می‌کند که به خانه‌ای دورافتاده در جنگل نقل مکان می‌کنند. اما 
ازدواج آنها با ورود پسر تازه متولد‌شده‌شان که فقط ساگا می‌داند 

مشکل بزرگی دارد، شروع به فروپاشی می‌کند.‌‌

فیلمنامه »بازمانده۲« آماده ساخت است 
منوچهر محمدی، تهیه‌کننده: »سرزمین فرشته‌ها« به هیچ وجه »بازمانده۲« محسوب نمی‌شود. »بازمانده2« 
قصه دیگری دارد و متنش نوشته شده و آماده است. اگر شرایط فراهم شود، ساخته می‌شود و اگر هم شرایط 

فراهم نشود، به بایگانی تاریخ سپرده می‌شود. با وجود این فیلمنامه‌اش آماده است./ ایرنا

انتقاد از خانه سینما 
شاهد احمدلو، کارگردان: در طول مدت بیماری آقای بخشی، آقای فریدزاده رئیس سازمان سینمایی و آقای شفیعی‌ 
معاون هنری وزارت ارشاد جویای احوال و پیگیر مسائل درمانی این هنرمند پیشکسوت بودند که جای تقدیر و تشکر دارد، 
اما در مقابل از انجمن بازیگران خانه سینما و مسئولان خانه سینما خبری و سراغی نبود که واقعا جای تأسف دارد./ مهر‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

مستندسینمای‌جهان

 سینما تقریبا در همه‌ جای دنیا
دچار بحران است

بهروز افخمی با اشاره به تغییر شیوه 
نظارت در سینمای کشور اظهار کرد: 
به ‌نظرم نظارت باید در مرحله نمایش 
باشد، یعنی وقتی قرار است فیلم در 
سالن سینما نمایش داده شود، چون 

ممکن است شهروندان شکایت داشته باشند یا آزرده شوند. 
دولت می‌تواند در همان مرحله پروانه نمایش صادر کند. 
البته حتی در شرایطی که پروانه ساخت حذف شده و فقط 
پروانه نمایش وجود دارد باز هم ممکن است فیلمسازی 
بخواهد فیلمش را با مسئولیت شخصی خودش اکران کند 
و بعد درصورت شکایت شهروندان با قوه قضاییه روبه‌رو 
شود؛ یعنی فیلم از پرده پایین کشیده شود و رسیدگی 
صورت بگیرد. این هم یک مسیر قانونی است و در بعضی 
 کشورها مانند ایتالیا هم سیستم نمایش به همین شکل

عمل می‌کند. 
افخمی با اشاره به‌دلیل کاهش مخاطب سینمای کشور در 
سال‌های اخیر و افول کیفی آثار تولیدشده به سینماپرس 
گفت: سینما به‌طور کلی در دنیا از مخاطبانش فاصله گرفته، 
مخصوصا از مخاطبان بالای ۲۵سال. خیلی‌ها دیگر به سالن 
سینما نمی‌روند و ترجیح می‌دهند فیلم دیدن را در خانه و 
از طریق اینترنت انجام بدهند و آن‌جا با فیلم ارتباط برقرار 
کنند. بنابراین سینما به ‌معنای »سالن سینما« تقریبا در همه‌ 

جای دنیا دچار بحران است.

 فیلم »مولا« تاریخچه رشد 
هوش مصنوعی در سینماست 

امیریوسف محبی، مدیر تولید پروژه »مولا« که برای 
نخستین بار در چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم فجر 
به نمایش درآمد، در گفت‌وگو با ایلنا درباره چگونگی 
شکل‌گیری این اثر گفت: از سال۱۳۹۷ به‌دنبال تولید 
فیلمی سینمایی با سطح کیفی بسیار بالا درباره حضرت 
امیرالمؤمنین )ع(، تبیین حقانیت ایشان و معرفی شخصیت 
والای آن حضرت به جهانیان بودیم. دغدغه اصلی ما از تولید 
فیلم پرداختن به این موضوع بود.او در ادامه گفت: برخی 
صاحب‌نظران این اثر را نوعی تاریخچه رشد هوش مصنوعی 
در سینما دانسته‌اند، زیرا در بعضی پلان‌ها استفاده از این 
فناوری مشهود است و در برخی دیگر حتی عوامل حرفه‌ای 
نیز متوجه آن نشده‌اند. یکی از دلایل این تفاوت‌ها دشواری 
حفظ تداوم یا راکورد میان پلان‌هاست، چراکه هوش 
مصنوعی ممکن است یک صحنه را از زاویه‌ای متفاوت کاملا 
دگرگون کند و به همین‌ خاطر، کنار هم قرار دادن نماهای 

مرتبط با حفظ جزئیات ظریف کاری بسیار دشوار است.

هوش مصنوعی

عنایت بخشی در ۸۰سالگی درگذشت 

  1324 - 1404

۶۰سال پیش در چنین روزهایی با »پهلوان 
اکبر می‌میرد« نوشته بهرام بیضایی و 
به کارگردانی عباس جوانمرد روی صحنه 
رفت. چهره تازه‌نفس گروه تئاتر ملی تا یک 
دهه از چهره‌های پرکار تئاتر بود که بعدها 
بیشتر از 3همکاری‌اش با بهرام بیضایی در 
»میراث«، »ضیافت«و »سلطان مار« نام برده 
شد‌. در »میراث« بهرام بیضایی در آخرین 
لحظات جای عباس جوانمرد را گرفت و در 
»سلطان مار« با بازی در 6نقش فرصتی برای 
درخشش بخشی پیدا شد. با حضور در جلوی 
دوربین سینما و تلویزیون، کمتر روی صحنه 
تئاتر رفت، ولی تا سال‌ها هر فرصتی را برای 
حضور بر صحنه غنیمت می‌شمرد، 
چنان‌که در دهه70 در »مجلس 
زن‌کشی« داود میرباقری 

ایفای نقش کرد.

بازی در سریال »سایه همسایه« اسماعیل خلج 
فصل تازه‌ای در کارنامه بخشی گشود تا او پس 
از سال‌ها تثبیت در نقش منفی با یاری گریم در 
سیمای ریش‌سفید عارف‌پیشه محله دوستدارانش 
را غافلگیر کند. شگفتی بعدی »مسافران« 
بیضایی بود؛ بازی در نقش یک راننده‌تریلی که 
مسبب فاجعه شده بود با تک‌گویی‌ای همراه 
شد تا عیار بالایش در بازیگری برای آنهایی که 
نقش‌منفی‌هایش را دست‌کم می‌گرفتند نمایان 
شود. بخشی از دهه80 بیشتر در تلویزیون فعال 
بود تا سینما و معمولا هم پرکار بود. در انبوهی 
تله‌فیلم و سریال زیر متوسط، بی‌اعتنا به نقش‌ها 
 و متن‌های بد و کارگردانی ضعیف، بخشی کارش

را  با کیفیت قابل‌قبولی انجام می‌داد  
و همین باعث شده هر قدر به 
حافظه‌مان فشار بیاوریم، 
نتوانیم بازی بدی از او 

به یاد بیاوریم. 

در دهه60 بخشی یکی از پرکارترین 
بازیگران سینمای ایران بود و شاید بیشتر 
از هر بازیگر دیگری نقش مأموران امنیتی 
رژیم پهلوی را بازی کرد. در دورانی که 
بسیاری از هم‌نسلانش ناچار به ترک صحنه 
شده بودند بخشی به نقشش در »فریاد زیر 
آب« سیروس الوند، از آخرین فیلم‌هایش در 
سینمای قبل از انقلاب جلایی تازه بخشید 
و بارها به‌عنوان مأمور ساواک جلوی دوربین 
رفت. حضورش در»سناتور« صباغ‌زاده، 
»شکار« جوانمرد و »بازجویی یک جنایت« 
سجادی و در سال‌های بعد »۵۳ نفر« یوسف 
مهدوی، نشانه‌هایی آشکار از پختگی در اجرا 
را نمایان می‌کرد، جایی که تجربه 
و مهارت بخشی به کمک 
کارگردان‌های جوان پس 

از انقلاب می‌آمد.

مثل خیلی از بازیگرانی که از تئاتر به سینما 
آمدند، بخشی نیز از طریق موج نو به سینمای 
ایران ورود کرد. انتهای دهه40 ابتدای 
شکل‌گیری جریان موج نو بود و بخشی سال 
۱۳۴۹ در »آقای هالو« جلوی دوربین داریوش 
مهرجویی رفت و پس از آن با علی حاتمی در 
»خواستگار« و »ستارخان«، مسعود کیمیایی 
در »گوزن‌ها« و ابراهیم گلستان در »اسرار 
گنج دره جنی« همکاری کرد. بهترین فیلم این 
دوره‌اش اما »تنگنا«ی امیر نادری است. بخشی 
با خشم و شرارتی که در چشمانش مشهود بود 
به سودای انتقام از علی خوش‌دست)سعید 
راد( کیفیتی از نقش منفی را ارائه کرد که 
در سینمای ایران تازگی داشت. 
عنایت بخشی در دهه50 به 
همراه جلال پیشواییان به 
نقش منفی حیثیتی 

تازه بخشید.

شقایق‌عرفی‌نژاد | روزنامه‌نگار|بازیگر قدیمی سینمای ایران پس از ۶ دهه فعالیت مستمر، بیشتر با 

نقش آفرینی‌هایش در نقش های منفی در یادها مانده است. آخرین حضورش در »شاه ‌نقش« علاوه بر ادای دین گزارش
به سینمای گذشته و چهره‌های شاخصش، ادای احترام به بخشی هم بود که حالا با رفتنش به خاطره‌ها پیوسته 

است. نقش‌آفرینی‌های عنایت بخشی تصویری محونشدنی از خاطره جمعی ایرانیان است.

حیثیت نقش منفی 

مجید جوانمرد که در دهه 60 در فیلم »شکار« از 
حضور عنایت بخشی بهره برد از بازی این بازیگر 

می گوید.
  سال 1365نقش ساواکی  در فیلمنامه 
خودداشتم که غیرمتعارف بود. برای اینکه واقعا 
شخصیت بود، یعنی نه سیاه مطلق بود و نه سفید 
مطلق. شخصیت خاکستری‌ای بود که مشکلات 
شخصی داشت. از جنس ساواکی‌هایی که در بقیه 

فیلم‌ها دیده می‌شدند، نبود. خودش هم 
خیلی این نقش را دوست داشت. 

بازی کرد و بعدها که فیلم به نمایش 
و موفقیت رسید خیلی راضی بود. 
من هم خیلی خوشحال بودم که از 
حضورش در این فیلم راضی است. 

وقتی همدیگر را می‌دیدیم خیلی 
دوست داشتیم که همکاری جدیدی 

داشته باشیم که متأسفانه پیش نیامد.
  ساواکی فیلم »شکار« نماد و الگویی شد برای 
این شکل نقش‌ها. آقای بخشی واقعا دوست 
داشت این نقش‌های چندبعدی را کار کند. با 
خود من که حرف می‌زد می‌گفت اکثر نقش‌های 
ساواکی که به او پیشنهاد شده سطحی هستند، 
ولی شخصیت ساواکی فیلم »شکار«  چندبعدی 

است. آدمی ‌است که انگار حریف می‌طلبد، یعنی 
به دشمنش به‌عنوان یک شخصیت خبیث نگاه 
نمی‌کند. انگار دنبال یک رقیب است. با خسرو 
شکیبایی به‌عنوان شخصیت مقابلش رابطه ذهنی 
برقرار می‌کند، حتی وقتی بالای جنازه شخصیت 
خسرو شکیبایی به‌عنوان یک مبارز می‌رسد، 
از مرگ او افسوس می‌خورد. اینها نشانه یک 

شخصیت‌پردازی درست است.
  اول قرار بود سیاوش طهمورث نقش 
ساوکی فیلم »شکار« را بازی کند 
که با او به توافق نرسیدیم. بعد 
آقای بخشی معرفی شد و همان 
لحظه هم به توافق رسیدیم و 
برای تست گریم و لباس رفت 
و کار را شروع کردیم. دوستی 
عمیقی هم بین ما شکل گرفت و خیلی 
 دوست داشت شکار 2ساخته شود که نه برای او 

پیش آمد و نه من.
  هر بازیگری باید توانایی بازی در هر نقشی را 
داشته باشد؛ یک‌جا یک حاج آقای سنتی بازاری 
است، یک‌جا ساواکی است و یک‌جا هم مدیر یک 
کارخانه. آنچه از روحیات عنایت بخشی می‌دانم، 

این است که عاشق نقش‌های منفی عمیق بود.

مجید جوانمرد : بازی بخشی در »شکار«  الگویی برای نقش های مشابه شد
عنایت بخشی در دهه1360 به‌دفعات در نقش 
منفی فیلم‌هایی چون »سناتور«، »شکار«، 
»خبرچین«، »ترن« و »53نفر« بازی کرد. 
در »53نفر« )1368( که یوسف سیدمهدوی 
کارگردانی‌اش را برعهده داشت، بخشی نقش 
مأمور سازمان اطلاعات و امنیت کشور را بازی 
می‌کرد، اما با اینکه بارها در این نقش ظاهر 
شده بود همچون »شکار« به شکلی شخصیتش 

در »53نفر« را بازی کرد که متفاوت 
با آدم‌بدهای کلیشه‌ای بود. 

یوسف سیدمهدوی 71ساله که 
سال‌هاست دیگر در سینما و 
تلویزیون کار نمی‌کند، از تجربه 
همکاری‌اش با عنایت بخشی در 

»53نفر« گفت.
  در »53نفر« عنایت بخشی و 

مرحوم فریبرز سمندرپور خیلی جفت بودند. 
من وقتی سمندرپور را انتخاب کردم، باید یک 
آدمی به لحاظ فرم صورت و نوع بدن و گفتار 
انتخاب می‌کردم که کنتراستی با او پیدا می‌کرد 
و مناسبات و رابطه‌ها را جذاب می‌کرد. بخشی 
چنین آدمی بود. من نمی‌خواستم ساواکی‌های 
فیلم کاملا بد باشند. می‌خواستم وجهه انسانی 

داشته باشند، مخصوصا در آن دوران که فیلم‌های 
انقلابی ساخته می‌شد و آدم‌بدها خیلی بد و 

آدم‌‌خوب‌ها خیلی خوب بودند‌ ‌
   بخشی بازیگر خیلی منعطفی بود. بعضی 
جاها که با او صحبت می‌کردم و می‌گفتم کار 
دیگری انجام بده، به‌راحتی انجام می‌داد. انعطاف 
خیلی خوبی داشت. شرایط کار هم برایش مهم 
نبود که بهانه‌جویی کند. وقتی خسته می‌شد، 
می‌رفت استراحت می‌کرد و بعد دوباره 
برمی‌گشت و خیلی سرحال کارش 
را انجام می‌داد. در سریال »هدف 
گمشده« هم یک‌بار دیگر با 
همدیگر کار کردیم. در آنجا هم 
خیلی خوب کارش را انجام داد. 
در »53نفر« با بخشی رابطه خوبی 
برقرار کرده بودم. بخشی بازیگر بزرگی 
بود که می‌توانست نقش‌هایی بهتر و قوی‌تر‌ بازی 
کند. او از نقش‌هایی که بازی کرد استعداد بالاتری 
داشت. تهیه‌کنندگان و کارگردانان‌سینمای ما 
سعی می‌کنند به بازیگران نقشی شبیه کارهای 
قبلی‌شان بدهند، به همین دلیل بخشی نتوانست 
خیلی نقش‌های نوآورانه‌ای بازی کند. اما کمتر 

از قدوقواره بازیگران مهم دوران خودش نبود.‌

یوسف سیدمهدوی: بخشی بازیگر بزرگی بود
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 مدیر:   جواد نصرتی
 دبیر:  مریم سرخوش

سرنخ:
 مدیر: جواد عزیزی  

 دبیر: محمد جعفری
دانستنیها:

 مدیر:  ساسان شادمان
 دبیر: زهرا خلجی

محله:
 دبیر:  زکیه سعیدی

جامعه: 
 مدیر: مسعود میر

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: عیسی محمدی 

سرگرمی:
 دبیر: فرزام شیرزادی

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 سردبیر آنلاین: 
سید مجتبی صادقی

 معاونان آنلاین: 
 کامران بارنجی، حامد فوقانی

  محتوای تلویزیون:   مدیر
محمد علی مقدسیان

 مدیر چندرسانه‌ای:
 زهرا سادات بهشتی

 مدیر پخش زنده: 
امیرحسین محمددوست

 مدیر تولید تلویزیون: 
الهه سادات بهشتی

 مدیر فضای مجازی:
محمد حسین  امیری

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
هر دردى درمان مى شود ، جز بد اخلاقى.

  اذان ظهر:‌ 12:18   غروب آفتاب: 17:47 
  اذان مغرب: 18:05   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:36 

  اذان صبح فردا: 5:25    طلوع آفتاب فردا: 6:49 
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حافظ
آن ترک پری چهره که دوش از بر ما رفت

آیا چه خطا دید که از راه خطا رفت؟

فِراری یک فَراری را لو داد!

گاهی یک اتفاق ساده، پرده از رازی بزرگ برمی‌دارد 
که هیچ‌کس تصورش را هم نمی‌کرده. مثلا مدتی 
پیش پلیس فرانسه در منطقه ووکلوز، راننده‌ای 
 را به‌دلیل سرعت غیرمجاز با یک خودروی فراری
قرمز رنگ مدل پورتوفینو متوقف کرد؛ اما آنچه 
مأموران را شگفت‌زده کرد، این بود که راننده فردی 
بی‌خانمان و فاقد هرگونه درآمد رسمی بود. این مرد 
که ظاهری آراسته داشت، در پاسخ به سؤالات پلیس 
اظهار کرد که شغلی ندارد، دارایی‌ای به نامش ثبت 

نشده و هیچ منبع درآمدی ندارد.
البته این موضوع برای پلیس بسیار عجیب بود؛ اینکه 
یک بی‌خانمان بتواند با خودرویی به ارزش تقریبی 
۲۵۰هزار دلاررانندگی کند. به همین دلیل پلیس 
تلاش کرد تا بررسی‌های اولیه را انجام دهد و نتیجه 
بسیار عجیب بود؛ این فرد سال‌ها از کمک‌های دولتی 
و مزایای اجتماعی بهره‌مند شده  بود. او ادعا کرد که 
خودرو متعلق به مادرش است، اما اسناد ثبت خودرو 
نشان می‌داد که مالکیت آن به نام یک شرکت املاک 
ثبت شده که توسط خود او، مادرش و 2خواهر و برادر 

دیگرش اداره می‌شود.
تحقیقات بیشتر پرده از یک شبکه پیچیده برداشت که 
با هدف سوءاستفاده از منابع مالی دولت فرانسه و فرار 
مالیاتی طراحی شده بود .این خانواده با وجود درآمد 
بالا از فعالیت‌های ملکی و تجاری، هیچ‌گاه درآمد 
خود را اعلام نکرده بودند و در عوض، خود را بیکار 
و بی‌درآمد معرفی کرده بودند تا از کمک‌های مالی 

صندوق خانوار فرانسه بهره‌مند شوند.
براساس گزارش‌ها، این خانواده در مجموع حدود 
2میلیون دلار از مزایای اجتماعی را به‌طور غیرقانونی 
 دریافت کرده و بیش از 1/9میلیون دلار نیز درآمد
اعلام ‌نشده داشته‌اند. پس از انجام چندین عملیات 
بازرسی در مکان‌های مختلف، اعضای این خانواده 
بازداشت شدند و قرار است به اتهاماتی چون کار 
اعلام‌نشده، پولشویی گسترده، سوءاستفاده از دارایی 
شرکت و کلاهبرداری در دادگاه دراگینیان‌محاکمه شوند.

مکث

به وقت برف‌بازی
روایتی تصویری از روزهای برفی در ارتفاعات تهران، چهارمحال و  بختیاری، زنجان و اردبیل
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افقی:
1- خوشنویس- استر- نوعی 

سطح شیبدار
2- صاحب کتاب ارزشمند 
لهوف- به مناسبت رویداد 

مسرت‌بخش می‌خورند
3- هواپیمای جنگی- والا- 

لباس پوشیده
4- اندیشمندان- چهارمین 
حرف یونانی- سخن کوتاه 

و پرمعنا
5- استفراغ- سخنوران- 

سیب آذری- سطح چیزی
6- حال رنگ- ترس و 

بیم- بابا
جاویدان،  طراح-   -7
همیشگی- نمایشنامه‌ای 
نوشته کارلو گولدونی 

ایتالیایی
8- کنایه از اشکال‌تراشی یا 

کارشکنی‌کردن است
9- ادغام چند منبع صوتی 
یا تصویری روی یک نوار- 

ترسناک- فرایند
رسوم- و  آداب   -10 

زمزمه‌کردن- آشوب
11- میان- از اسباب توزین- 
هر عمل زشت و ناپسند- 

خرس
12- اداره تدارکات کارمندان 
ارتش- ستاره کم‌پیدا- شجاع

13- ویرایش- بی‌سروصدا- 
میخ در گویش عرب

14- آبونمان- ناقص و ناتمام
15- نوعی پارچه سنتی- 

معادل فارسی پارتیشن- لغو

  

عمودی:
1- ناپخته- رستنی چتری- 

یار ابسال
2- غیرمصنوعی- بتخانه 
هند که توسط سلطان 
محمود غزنوی فتح شد- 

حس بویایی
3- طفیلی- در ارتش قدیم 
ایران به سرباز می‌گفتند- 

قطب منفی باتری
4- تکرار حرفی- دارایی 

شخصی- توانا
5- تهیه کردن- جلگه پهناور 
در نواحی نیمه خشک- 

خاطر
6- زیرا- در بیان علت به‌کار 

می‌رود- حقیقی و واقعی
7- نمایان- لوس و ننر

8- زیرین- سرسبز و خرم- از 
بخش‌های اوستا

نری در سینما-  ژا  -9 
شهر صنایع مبل‌ساز‌ی و 

منبت‌کاری همدان

10- دارای مو یا پشم زیاد- بوته 
گل- یاری

11- طایفه، قبیله- سرچشمه- 
فرسوده و قراضه

12- دعای معروف لحظه افطار در‌ماه 
رمضان- پشتیبانی و حمایت کردن- 

حشره‌ای خونخوار
13- احتمال خطر- رهبر- جاری

 14- ضمیر اول شخص مفرد-
شعبده‌بازی- در نزدیکی

15- کاسب- سرازیری- طبل بزرگ

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5261
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

451782396
739651428
268349175
547816239
812973564
693524781
174268953
926435817
385197642

متوسط

 5    4    
7    8  2   
9 6       3
  6  2  8   
   4  5    
  4  9  1   
8       9 6
  2  3    7
   5    2  421659378

839427561
657813294
215796843
984531726
376248915
563172489
192384657
748965132

ساده

متوسط

253974618
741386259
968251743
596123874
187465932
324897165
835712496
412639587
679548321

سخت

4     2    
7    5     
 6 8 3   1   
   8    3  
 1   7   6  
 9    4    
  4   8 9 5  
    3    7
   1     2

ساده

4 2 1 6      
8    2  5 6  
 5 7  1 3  9  
   7 9    3
9  4    7  6
3    4 8    
 6  1 7  4 8  
 9 2  8    7
     5 1 3 2

بازی کودکانه‌ زمستانی. ساختن آدم‌برفی در ارتفاعات همدان شیرین‌ترین 

خاطره‌ای است که از روزهای سپید و سرد سال در ذهن خلاق کوچک‌ترها 
می‌ماند.

بام تهران هنوز سفیدپوش است. پیست اسکی توچال در روزهای پایانی 

بهمن، همچنان میزبان اسکی‌بازان و علاقه‌مندانی است که آخرین فرصت‌ها 
را برای صعود و ورزش غنیمت شمرده‌اند.

تفریحی پرخطر اما محبوب است که جوانان را برای تخلیه انرژی و تجربه هیجان و دلهره در هم آمیخته است. تیوب‌سواری در دامنه‌های برفی اهر 
سرعت به ارتفاعات می‌کشاند.

بر دوش کشیدن بار شادی. در شلوغی پیست بارده در چهارمحال و بختیاری، 

حمل تیوب تا نوک قله بخشی جدایی‌ناپذیر از آیینی است که در نهایت به 
قهقهه و سقوطی لذتبخش ختم می‌شود.

چهارمحال، اوج بی‌خیالی و خوش‌گذرانی جوانانی است که سرما را اصلا ثبت لحظه‌ سقوط. سلفی گرفتن حین سُــر خوردن با دمپایی در برف‌های 
جدی نگرفته‌اند.

رفاقت و برپایی یک پیک‌نیک ساده‌ زمستانی در دل کوهستان شکست بساط کباب و چای در دل برف. جوانان ارومیه‌ای سرمای هوا را با گرمای 
داده‌اند.

قابی ماندگار در دل تیوب. مردی در 
ارتفاعات زنجان با لبخندی گرم سرمای برف 
را به سخره گرفته و برای لحظه‌ای کودک 

درونش را آزاد کرده است.

صعود برای سقوطی لذت‌بخش. 
جوانان اردبیلی زیر آسمان آبی 
و هوای پاک، تیوب‌ بر دوش، 
ارتفاعات را بالا می‌روند تا لحظاتی 
شاد و پرهیجان را با سر خوردن 

تجربه کنند.

فاطمه عباسی| روزنامه نگار|   آفتاب کم‌رمق زمستان جای خودش را به نوری جان‌دار داده؛ 
تیغ خورشید برنده‌تر شده و برف‌های باقی‌مانده در شهرها را به جوی‌های روان تبدیل 
کرده است. اما اشتباه نکنید. چند صد متر بالاتر، داستان هنوز جور دیگری است. آن بالا، 
روی شانه‌های زاگرس در چهارمحال و بختیاری، دامنه‌های سبلان در اردبیل، کوه‌های 
زنجان و همدان و ارتفاعات توچال و آبعلی زمستان هنوز با چنگ و دندان سنگر خود را 
حفظ کرده است. حالا که از آن سرمای استخوان‌سوز هفته‌های اخیر خبری نیست و هوا 
با چهره‌ای مهربان‌تر به استقبالمان آمده، بهترین زمان برای »غنیمت شمردن« آخرین 

لحظات برفی سال است. این روزها ارتفاعات ایران شبیه به یک شهربازی بزرگ و طبیعی 
شده‌اند، جایی که صدای جیغ‌های ناشی از آدرنالین تیوب‌سواری شنیده می‌شود و 
آدم‌برفی‌ها آخرین ژست‌هایشان را برای دوربین‌ها می‌گیرند. از پیست‌های شلوغ پایتخت 
تا کوه‌های بکر غرب کشور، خانواده‌ها و جوانان آمده‌اند تا پیش از آنکه تقویم ورق بخورد و 
دامنه‌ها سبز شوند آخرین سرسره‌بازی‌هایشان را بکنند. این گزارش تصویری، قابی است 
از همین لحظات گذرا؛ ثبت هیجانی که قرار است تا زمستان سال بعد در خاطره‌ها ته‌نشین 

شود. بیایید با هم سری بزنیم به ایستگاه آخر زمستان.
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ایران در جمع برترین‌های درمان نوین زخم 
با افتتاح 3کلینیک جدید پلاسمای سرد و شبکه 16تایی، ایران اکنون جزو معدود کشورهای مطرح در این حوزه است 

بدترین غذاها برای پوست سالم 
اگر با جوش، تیرگی یا پیری زودرس دست و پنجه نرم 
می‌کنید، وقت آن است که عمیق‌تر نگاه کنید. نه، شما به یک 
بطری دیگر از لوسیون حلزون یا مرطوب‌کننده تغییر رنگ‌ 
نیاز ندارید. مشکل ممکن است درست روی میز شما باشد. 

بله، درست است.
مقصر واقعی می‌تواند غذایی باشد که می‌خورید. اینجا 
می‌توانید فهرستی از غذاهایی را که می‌توانند از درون  و به 

بیرون به پوست شما آسیب برسانند‌، بخوانید. 

   نان سفید: این غذای دلچسب یکی از بزرگ‌ترین دشمنان 
پوست سالم، بدون جوش،تیرگی و پیری است. نان سفید 
شاخص گلیسمی بالایی دارد. این به‌معنای افزایش سریع سطح 
قند خون است. این افزایش ناگهانی قند خون‌ می‌تواند تولید 
انسولین را افزایش دهد و باعث التهاب و تولید بیش از حد چربی 
‌شود. با گذشت زمان، این غذای ساده می‌تواند منجر به آکنه، 

قرمزی و حتی تسریع روند پیری شود.

   میان وعده تند: میان وعده تند ممکن است دلیل بی‌فایده 
بودن تمام کرم‌های گران‌قیمت مراقبت از پوست شما باشد. 
میان وعده‌هایی تند و آتشین، پر از مواد شیمیایی و چربی‌های 
بد هستند. این مواد می‌توانند التهاب را در بدن افزایش 
 دهند. التهاب به‌صورت پف، جوش و سوزش روی صورت

شما ظاهر می‌شود.

   شکلات شیری: شکلات شیری سرشار از شکر و لبنیات 
است؛ 2ماده‌ای که می‌توانند به پوست شما آسیب برسانند. 
توصیه می‌شود از شکلات‌های شیری دوری کنید و در عوض 

شکلات تلخ را انتخاب کنید.

   شیر بدون چربی: اگرچه شیر بدون چربی اغلب به‌عنوان 
یک جایگزین »سالم« درنظر گرفته می‌شود، اما می‌تواند باعث 
تشدید آکنه شود. مطالعات نشان می‌دهد که نوشیدن شیر 

بدون چربی با ایجاد جوش مرتبط است.

   غلات صبحانه: این غذا واقعا یک نجات‌دهنده در زمانی 
است که شما می‌خواهید زودتر به مدرسه یا سر کار بروید، اما 
لزوما برای روده یا پوست شما سالم نیست. غلات شیرین برای 
پوست شما وحشتناک هستند، به‌خصوص وقتی که آنها را با شیر 
بدون چربی ترکیب کنید. غلات شیرین، صرف‌نظر از اینکه کدام 
برند را انتخاب می‌کنید، آنقدرهم که فکر می‌کنید سالم نیستند.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

پاسخ به سؤالات پزشکی سبک زندگی 

 دلیل شیوع پوسیدگی دندان
 در ایرانی‌ها چیست؟

پوسیدگی دندان‌شایع‌ترین بیماری غیرواگیر در ایران شناخته 
می‌شود که سلامت میلیون‌ها ایرانی را تهدید می‌کند. در افراد 
بالای ۶۵سال ایرانی، بیش از ۵2درصد یک دندان هم ندارند. 
دکتر مصطفی محاوری، دندانپزشک درباره شیوع این وضعیت در 
ایران به همشهری می‌گوید: »برای پیشگیری از پوسیدگی دندان 
چند فاکتور خیلی مهم وجود دارد؛ رعایت اصول تغذیه‌، رعایت 
بهداشت دهان و دندان مثل 2بار مسواک‌زدن در روز، درست 
مسواک‌زدن، استفاده از نخ دندان، استفاده از عوامل تقویت‌کننده 
دندان مانند فلورایدتراپی )دهان‌شویه( و اقدامات پیشگیرانه‌ای 
مثل چکاپ‌های بموقع.« این دندانپزشک می‌گوید: » اما متأسفانه 
این استانداردها در ایران به‌طور کامل رعایت نمی‌شود. حتی 
فلورایدتراپی که در مدارس انجام می‌شود، بیشتر رفع تکلیف 
است و اثر خاصی ندارد. چون لازمه فلورایدتراپی دهان کودکان 

این است که دندان‌ها تمیز و دهان‌ کاملا خشک باشد.«

پله نوردی جای پیاده‌روی را می‌گیرد؟
اگرچه پیاده‌روی یک ورزش عالی است، اما با پیاده‌روی زمان 
زیادی برای کاهش کالری یا رسیدن به نتایج مطلوب لازم 
است. با این حال، مطالعه‌ای که به تازگی انجام شده، جایگزینی 
برای پیاده‌روی پیشنهاد می‌کند: بالا رفتن از پله‌ها. در مقایسه 
با پیاده‌روی، بالا رفتن از پله‌ها معادل پیاده‌روی در سربالایی 
است زیرا شما را ملزم به بلند کردن وزن بدن در خلاف جهت 

جاذبه می‌کند و یک تمرین کالری‌سوزی بالاست. 
بالا رفتن از پله‌ها همچنین باعث تقویت عضلات می‌شود. شما 
در زمان بالا رفتن از پله کالری بیشتری می‌سوزانید و سیستم 
قلبی وعروقی خود را در مدت‌ کوتاه‌تری به‌طور مؤثرتری به 

چالش می‌کشید.
بالا رفتن از پله‌ها مانند پیاده‌روی، ضربان قلب شما را به 
سرعت بالا می‌برد و یک تمرین قلبی وعروقی عالی است که 
استقامت را افزایش می‌دهد. درحالی‌که بالا رفتن از پله‌ها از 
نظر جسمی دشوارتر از راه رفتن روی سطح صاف است، کالری 

سوزانده‌شده هنگام بالا رفتن از پله‌ها بیشتر است.

نکته روز 

تولید ‌۷۱هزار قلم تجهیزات و ملزومات پزشکی در داخل کشور
محمدمهدی علاءالدین،معاون فنی اداره کل تجهیزات و ملزومات پزشکی سازمان غذا و دارو گفت: ۷۱هزار قلم 
تجهیزات و ملزومات پزشکی مصرفی کشور در بیش از ۲هزار و ۵۰۰ شرکت داخلی تولید می‌شود. شرکت‌های 

تولیدکننده داخلی از نظر کمی، حدود ۷۰درصد نیاز کشور به تجهیزات پزشکی را تأمین می‌کنند.

واکسیناسیون مهم‌ترین اقدام پیشگیرانه از سرطان دهانه رحم
سمانه بهرامی، متخصص زنان و زایمان، فلوشیپ آنکولوژی زنان گفت: واکسیناسیون ضد‌HPV مهم‌ترین 
اقدام پیشگیرانه و کلید اصلی در پیشگیری اولیه است. تقریبا ۹۹درصد موارد ابتلا به سرطان دهانه رحم ناشی 
از ویروس  HPV است. 

گروه تندرستی| با افتتاح 3کلینیک جدید 

درمان زخم مبتنی بر فناوری پلاسمای گزارش
سرد، آمار مراکز ارائه‌کننده درمان نوین 
زخم‌های مزمن بر بستر فناوری Cold Plasma به 
عدد16 رسید. با حضور محمد اسامی، معاون 

رئیس‌جمهور و رئیس سازمان انرژی اتمی ایران این 
3کلینیک 25 و 26بهمن در بوشهر، بندر گناوه و 
فیروزآباد افتتاح شدند و دردسترس عموم مردم قرار 
گرفتند. این خدمات تنها در برخی کشورهای پیشرفته 
و مراکز تحقیقاتی بزرگ ازجمله ‌آلمان، سوئیس، هلند و 

ایالات متحده ارائه می‌شود. ایران اکنون جزو کشورهایی 
است که به‌سرعت این فناوری را در بیمارستان‌ها و 
کلینیک‌ها پیاده می‌کند و شبکه‌ای از کلینیک‌های 
 درمان زخم مبتنی بر پلاسمای سرد در چند

استان دارد.‌

یک خدمت ویژه 
کلینیک‌های درمان زخم مبتنی بر فناوری پلاسمای 
سرد برای کمک به بهبود زخم‌ها، ترمیم بافت‌های 
آسیب‌دیده، درمان زخم‌های مزمن، زخم پای 
دیابتی و زخم‌های مقاوم، به شیوه‌ای نوین، ایمن 
و غیرتهاجمی خدمات ارائه می‌کنند و مطالعات 
بالینی در کشورهای توسعه‌یافته هم نشان می‌دهد 
که در ترمیم زخم‌های دیربهبود نتایج قابل توجهی 
دارند. یکی از کلینیک‌های مهم ارائه‌کننده درمان با 
پلاسمای سرد مرداد1404 در بیمارستان رسول اکرم 
تهران افتتاح شد که اکسیژن‌تراپی هایپرباریک، 
اوزون‌تراپی و پانسمان نوین هم دارد. روابط‌عمومی 
 این بیمارستان درباره فعالیت این کلینیک

عنوان می‌کند: »ترمیم در این بخش برای بیماران 
ارجاعی است، یعنی بیمارانی که به‌دلیل یک 
بیماری در بخشی دیگر بستری بوده‌اند و در گذشته 
زخم‌های آنها به شیوه‌هایی مثل پانسمان درمان 
می‌شده، اما اکنون با راه‌اندازی کلینیک پلاسمای 
سرد خدمات نوین درمانی دریافت می‌کنند.« 
آنها با اشاره به اینکه روند درمانی این بیماران 
با پلاسماتراپی تسریع شده، تأکید می‌کنند: 
»پلاسمای سرد یک گاز یونیزه‌شده در دمای پایین 
است که بدون ایجاد سوختگی روی زخم بافت زنده 
را تحریک می‌کند، با تولید گونه‌های فعال نیتروژن و 

اکسیژن باعث ایجاد خاصیت 
ضد‌میکروبی می‌شود 

و التهاب زخم را 
کمتر می‌کند. 
دلیل  همین  به 
ترمیم  فرایند 
بافت تحریک 

می‌شود.« 

چه نوع زخم‌هایی را درمان می‌کند؟
1  زخم‌های پای دیابتی

2   زخم‌های فشاری )زخم بستر(
3   زخم‌های عفونی یا دیرترمیم

4  زخم‌های سوختگی یا زخم‌های پس از جراحی

 اهمیت فناوری 
پلاسمای سرد 

1   ضد‌میکروبی قوی: می‌تواند باکتری‌ها، قارچ‌ها، 
ویروس‌ها و بیوفیلم‌های عفونی را کاهش دهد و‌ به پاکسازی 

زخم کمک کند.

2   افزایش ترمیم و بهبود: پلاسمای سرد می‌تواند باعث 
افزایش رگ‌زایی، تکثیر سلولی و تحریک فرایندهای طبیعی 

التیام شود و به‌طور مؤثر روند بهبود زخم را تسریع کند.

3  کاهش التهاب و درد: این روش به کاهش واکنش‌های 
التهابی هم کمک می‌کند و معمولا برای بیمار آسان و بدون 

درد است.

4  بدون مقاومت دارویی: برخلاف آنتی‌بیوتیک‌ها، پلاسما 
سبب شکل‌گیری مقاومت باکتریایی نمی‌شود.

  بوشهر: چهاردهمین کلینیک در بیمارستان شهدای بوشهر   اصفهان: یک کلینیک بزرگ و پیشرفته با خدمات گسترده   بندرعباس: افتتاح دهمین و یازدهمین کلینیک   سبزوار: یکی از نخستین مراکز خارج از تهران  تهران: ۸کلینیک‌ پلاسمادرمانی در بیمارستان شهید مفتح   ورامین: نخستین کلینیک درمان زخم با فناوری پلاسمای سرد   کلینیک پلاسمادرمانی زخم دارند شهرهایی که
بیمارستان حضرت قائم)عج(   فیروزآباد: شانزدهمین کلینیک در سوانح و سوختگی چرومی  بندر گناوه: پانزدهمین کلینیک در بیمارستانخلیج‌فارس 

درمان زخم 
در کشور فعالیت پلاسمای سرد مبتنی بر فناوری 

می‌کنند

این شبکه در طبق برنامه کلان 
سراسر کشور 
فعال می‌شوند

16
کلینیک

50
مرکز

توصیه خنده‌دار ایلان ماسک
ایلان ماسک، مالک شرکت تسلا بار دیگر در یک اظهارنظر 
جنجالی توجه‌ها را به‌سوی خود جلب کرد. او این‌بار توصیه 
کرده که مردم دیگر در رشته پزشکی نباید تحصیل کنند و 
این کار را بی‌فایده دانسته است، چراکه روبات انسان‌نمای 
اپتیموس تا 3سال دیگر از پزشکان پیشی خواهد گرفت. 
ماسک می‌گوید: روبات‌های مجهز به هوش مصنوعی می‌توانند 

مهارت جراحی را بهتر انجام دهند.

نسخه جنجالی چت جی‌پی‌تی بازنشسته شد
شرکت OpenAI به‌طور رسمی مدل GPT-4o، یکی از 
نسخه‌های بحث‌برانگیز چت جی‌پی‌تی را بازنشسته کرد. 
این مدل که به‌دلیل لحن بسیار انسانی و تعامل عاطفی با 
کاربران شهرت داشت از ۱۳فوریه۲۰۲۶ از دسترس کاربران 
خارج شد. برخی کارشناسان نسبت به ایجاد وابستگی روانی و 
رفتار بیش‌ازحد تأییدکننده این مدل ابراز نگرانی کرده بودند. 
سازنده اعلام کرده این تصمیم در راستای تمرکز بر مدل‌های 

جدیدتر، ایمن‌تر و پیشرفته‌تر اتخاذ شده است.

رونمایی از پهپاد باربری قدرتمند
 HYDRA-400 شرکت »هایبرد درونز« از پهپاد فوق‌سنگین
رونمایی کرد. این یک پهپاد نسل جدید است که می‌تواند تا 
۴۰۰کیلوگرم بار را حمل کند. هایدرا-400 به‌تازگی نخستین 
پرواز آزمایشی موفق خود را انجام داده است. این پهپاد با 
ترکیب روتورهای الکتریکی و توربین‌های میکروجت طراحی 
شده و برای مأموریت‌های مختلف ازجمله امداد، آتش‌نشانی، 
حمل تجهیزات و عملیات لجستیکی کاربرد دارد. طراحان 
این پروژه می‌گویند که هایدرا-400 می‌تواند استانداردهای 
جدیدی در حوزه پهپادهای سنگین‌بر ایجاد و نقش مهمی در 

آینده حمل‌ونقل هوایی بدون سرنشین ایفا کند.

اخبار کوتاه

صفحه‌آرا: مجید اصغری

اینفوگرافیک

نگاهی به نوکیا 110پاور
نوکیا اخیرا یک گوشی غیرهوشمند با نام 110پاور را راهی 
بازار کرده است. این گوشی با باتری 1750میلی‌آمپرساعتی 

و قیمت تقریبی 20یورو عرضه شده است.

سرمایه‌گذاری هوشمند، لازمه تبدیل علم به اقتدار
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: سرمایه‌گذاری فقط پول نیست. برای مسائل کلان کشور 
راهکارهای فناورانه وجود دارد. اگر می‌خواهیم ناترازی‌ها را حل کنیم، باید سرمایه‌گذاری را از »تولید کمیت« 

به سمت »تولید قابلیت« ببریم، یعنی اینکه کشور بتواند مسئله را حل کند، نه اینکه فقط پول خرج کند.

تأکید بر توسعه دولت هوشمند برای آحاد مردم
سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات: تقویت پنجره واحد خدمات دولت هوشمند از ضروریات است. دولت 
الکترونیک زمانی معنا دارد که همه شهروندان، بدون تبعیض، بتوانند از خدمات آن بهره‌مند شوند. توسعه 

زیست‌بوم‌های مرتبط با دولت هوشمند باید با نگاهی فراگیر و دربرگیرنده انجام شود.

صفحه نمایش
2اینچ

وزن
88گرم

دوربین اصلی
0.1مگاپیکسل

رم
4مگابایت

حافظه
4مگابایت

طراحی گوشی یونی‌هرتز با الهام از بلک‌بری 
یونی‌هرتز جزئیات بیشتری از گوشی جدید خود با 
 طرحی الهام‌گرفته از بلک‌بری منتشر کرده است. گوشی

Titan 2Elite در 2رنگ مشکی و نارنجی عرضه می‌شود و 
 نمای منتشر شده از پنل پشتی دستگاه نشان می‌دهد که 
Titan 2Elite به 2 دوربین پشتی مجهز است. یونی‌هرتز 
قابلیتی با عنوان Cursor Assis‌tant را نیز برای این گوشی 
به‌طور رسمی معرفی کرده و به‌احتمال زیاد استفاده از 
صفحه‌کلید برای اسکرول در اپلیکیشن‌هایی مانند 

اینستاگرام و تیک‌تاک نیز پشتیبانی خواهد شد.

عکس‌نوشت

رزولوشن
160×120پیکسل

ایستاده بر قله نانو
ایران بالاتر از کشورهای اروپایی در جدول تدوین استانداردسازی بین‌المللی حوزه نانو قرار دارد

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | ستاد توسعه 

فناوری‌های نانو و میکرو کشور در مسیر گزارش
پیشرفت خود موفق شد برای سیزدهمین بار 

یک استاندارد بین‌المللی در صنعت نانو به نام ایران ثبت و 
منتشر کند. سابقه فناوران ایرانی در استانداردسازی 
بین‌المللی حوزه نانو به 20سال می‌رسد و در حال حاضر 

جلوتر از انگلیس، چین، فرانسه، آلمان و بعد از آمریکا، 
کره‌جنوبی و ژاپن بین 4کشور اولی هستیم که توانسته‌ایم 

بیشترین استاندارد را در حوزه نانو تدوین کنیم.

ایران، چهارم جهان
احمدوند در ادامه با اعلام برتری ایران در 
دنیا گفت: این کارنامه، ایران را به‌عنوان 
چهارمین کشور جهان در حوزه تدوین 
استانداردهای بین‌المللی فناوری نانو 
معرفی می‌کند و از این منظر جایگاه کشور 
در رتبه چهارم جهانی قرار دارد. برای هر 
یک از این پروژه‌ها، یک تیم تخصصی 
به راهبری یک متخصص در همان حوزه 
تشکیل می‌شود. فرآیند کار از مباحث 
داخلی و تدوین یک پیشنهاد مشخص 
آغاز و سپس به سازمان بین‌المللی 
استاندارد ارائه می‌شود. پس از آن، مرحله 
اقناع کشورهای عضو، دریافت بازخوردها، 
طی مراحل تدوین و نهایتا انتشار 

استاندارد بین‌المللی انجام می‌شود.

قدمت 20ساله ایران
ایران از سال 1385عضو کمیته 
بین‌المللی استانداردسازی 
فناوری در سازمان بین‌المللی 
استاندارد )ایزو( است. عماد 
احمدوند، دبیر ستاد توسعه 
فناوری نانو در نشست خبری 
انتشار سیزدهمین استاندارد 
بین‌المللی حوزه نانوفناوری گفت: 
استانداردها علاوه بر تضمین 
کیفیت، ابزاری راهبردی برای 
تعیین مرزهای ورود به بازارهای 
جهانی و صیانت از منافع 
شرکت‌های ایرانی در رقابت‌های 
بین‌المللی هستند. ۱۳ پروژه 
ایران در فرآیندی 4ساله تدوین 

شده و به انتشار رسیده است.

مزیت استانداردسازی
فعالیت‌های استانداردسازی بین‌المللی باعث 
انتقال فناوری و استفاده از ظرفیت‌های فناوری 
جدید می‌شود و همچنین نقش بسیار مهمی در 
پایه‌ریزی زیربنای اقتصاد کشورها ایفا می‌کند. 
از این‌رو بسیاری از استانداردهای جهانی توسط 
سازمان بین‌المللی استانداردسازی )ISO( تدوین  
و به‌عنوان دستورالعمل‌هایی برای بهبود فرآیندها، 
افزایش کیفیت محصولات و خدمات و تضمین 
ایمنی پایدار شناخته می‌شوند. این استانداردها در 

بیش از ۱۶۰کشور جهان پذیرفته شده‌اند.

استانداردهای تدوین شده ایران 
ایران تاکنون موفق شده است ۱۳استاندارد 
بین‌المللی را تدوین و منتشر کند. این 
استانداردها از تعریف نانو تا مفاهیم مرتبط با 

کاربردهای نانو را در برمی‌گیرد.
۱.  روش‌شناسی طبقه‌بندی نانومواد 

۲. روش آزمون برای سنجش توان اثرگذاری 
نانوذرات نقره در تخریب دیواره سلولی

۳.واژه‌نامه استاندارد برای مشخص کردن حدود 
و معنای شاخص‌های علم

۴.روش آزمون استاندارد 

برای ارزیابی سمیت نانومواد در محیط‌های 
آبی شور 

۵.روش اندازه‌گیری نانومواد رس لایه‌ای در فرم 
پودری و شیمیایی اصلاح شده 

۶. ویژگی‌های قابل اندازه‌گیری و روش‌های 
آزمون نانوپلیت‌های رس 

۷. ویژگی‌های فیلم‌های پلیمری نانوکامپوزیتی 
به‌کار رفته در بسته‌بندی مواد غذایی 

 UV-CD ۸. پروتکل‌های اندازه‌گیری و شرایط آزمون
برای تعیین تغییرات ساختار ثانویه پروتئین‌ها 

۹. روش ارزیابی عملکرد آنتی‌میکروبی پارچه‌ها 
و منسوجات 

۱۰. روش آزمون قابل تکرار برای ارزیابی 
همزمان مواجهه و سمیت نانواجسام 

مهندسی‌شده در حالت معلق 
۱۱. مشخصات و روش ارزیابی آب‌گریزی 
فوق‌العاده سوپرهیدروفوبیک در منسوجاتی که 

مواد نانوساختار دارند. 
۱۲. روش‌های ارزیابی عملکرد سطوح و 

پوشش‌های سوپرهیدروفوبیک 
۱۳. روش آزمون برای تشخیص نانو‌اشیای 

رهایش یافته از ماسک‌ها

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار
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آشتی با گل
رونالدو به دوران قهرش پایان داد
کریستیانو رونالدو که مدتی در اعتراض به تبعیض بین باشگاه‌های 
عربستانی اعتصاب کرده بود، به اعتصاب خود پایان داد و 18دقیقه 
بعد موفق شد در پیروزی 2بر صفر دربرابر الفتح، گل نخست بازی 
را برای النصر بزند. اعتراض او این بود که صندوق سرمایه‌گذاری 
عربستان برای الهلال بیشتر خرج می‌کند و ستاره می‌خرد. رونالدو 
از صندوق سرمایه‌گذاری عمومی عربستان سعودی )PIF( به‌دلیل 
عدم‌سرمایه‌گذاری در تیمش ناراضی بود، درحالی‌که رقیب آنها، 
الهلال - که 75درصد سهام آن نیز متعلق به PIF است - هم‌تیمی 
سابقش در رئال‌مادرید، کریم بنزما را از الاتحاد به خدمت گرفت. 
پس از شروع اعتراض او، لیگ برتر عربستان بیانیه‌ای صادر کرد و 
بر استقلال همه باشگاه‌ها برای مدیریت امور مالی خود به هر شکلی 

که صلاح می‌دانند، تأکید کرد.
این گل، گل شماره962او در بازی‌های رسمی بود و حالا رونالدو فقط 

38گل دیگر برای چهار‌رقمی شدن گل‌هایش فاصله دارد.
   رونالدو 112گل و 22پاس‌گل در 128بازی با پیراهن النصر ثبت 

کرده است.
   962گل در 1309بازی )260پاس‌گل(؛ رونالدو در هر بازی 0.74گل 
به ثمر رسانده است؛ مسی 0.79گل در هر بازی. مسی هر 104دقیقه 

یک گل و رونالدو هر 111دقیقه یک گل به ثمر می‌رساند.
   آمار نشان می‌دهد رونالدو به‌طور مداوم شوت‌های بیشتری 
نسبت به مسی به سمت دروازه حریفان زده است، که در مجموع 
5هزار و 213شوت در بازی‌هایی است که ما این داده‌ها را داریم، در 
مقایسه با 4هزار و 111شوت مسی. با این حال، مسی درصد بالاتری 
از شوت‌های خود را تبدیل به گل می‌کند و با هر ۵.۲۷شوت، یک 
گل به ثمر می‌رساند، درحالی‌که رونالدو با هر ۶.۴۳شوت، یک گل 
می‌زند. این داده‌ها مربوط به بازی‌های لیگ و لیگ قهرمانان اروپا از 
فصل 10-2009تا 24-2023است. لئو مسی همچنین با ۴۵.۹۵درصد 
شوت‌هایش در چارچوب، تعداد شوت‌های بیشتری در چارچوب 

دارد، درحالی‌که این رقم برای رونالدو ۴۰.۳۶درصد است.
   گل‌های لیگی کریس به 590 در 747بازی رسید )161پاس‌گل(. این 

رقم برای لیونل مسی 546گل و 250پاس‌گل در 631بازی لیگی است.

رونالدو حالا 24سال 
پیاپی است که گل 

می‌زند؛ 
   2002�������������������������� 5گل
��������������������� یک‌گل 2003   
   2004������������������������ 14گل
   2005������������������������ 15گل
   2006������������������������ 24گل
   2007����������������������� 34گل
���������������������� 35گل 2008   
   2009������������������������ 30گل
   2010������������������������ 48گل
   2011������������������������� 60گل
   2012����������������������� 63گل
   2013������������������������ 69گل
   2014�������������������������61گل
   2015������������������������57گل
   2016������������������������55گل
   2017�����������������������53گل
   2018������������������������49گل
   2019�����������������������33گل
   2020������������������������42گل
   2021������������������������42گل
������������������������16گل 2022   
   2023�����������������������54گل
   2024�����������������������43گل
   2025������������������������41گل

گل 
رونالدو هجدهمین 

گل او در لیگ این فصل بود و 
در رقابت برای کسب کفش طلا 
با جولیان کینونز از القادسیه برابر 
است، اما 2گل کمتر از ایوان 

تونی از الاهلی دارد.

بیشترین 
گل‌های سالانه او 

در اوج دورانش:
ل�������������������������������������2013

69گ

ل���������������������������������������2012
63گ

61گل�������������������������������2014

60گل�����������������2011

کریستیانو 
یک گل کمتر از هری 

کین زده است؛ البته بعد از 
30سالگی و نسبت به کل گل‌های 
عمر مهاجم بزرگ انگلیسی. هری 
کین: ۵۰۰ گل و کریستیانو بعد 

از 30سالگی: ۴۹۹ گل.

بد و بدبد و بدترتر!!
پرسپولیس اوسمار در نیم فصل دوم ناامید‌کننده نتیجه گرفته اما 

هواداران هنوز دوران کابوس‌وار هاشمیان را فراموش نکرده‌اند
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شاهزاده در عدد 

500
هری کین در پیروزی 3بر صفر بایرن‌مونیخ برابر 
وردربرمن پانصدمین گل دوران حرفه‌ای خود را 
به ثمر رساند. کین که نخستین گل خود در رده 
بزرگسالان را سال۲۰۱۱ برای لیتون اورینت زده 
بود، 15سال بعد، به 500گل رسیده و 500گل 

دیگر برای رسیدن به 1000 گل نیاز دارد!
   3سال از زمانی که کین از وین رونی پیشی 
گرفت و به بهترین گلزن تاریخ انگلیس تبدیل شد، 
می‌گذرد. گل شماره53 برای سه‌شیرها او را به این 
نقطه عطف رساند. از آن زمان تا به امروز او ۲۳گل 

ملی بیشتر از رونی زده است.
   هری کین این 500گل را برای این تیم‌ها 
زده است؛ ۲۸۰گل برای تاتنهام، ۱۲۶گل برای 
بایرن‌مونیخ، ۷۸گل برای تیم ملی انگلیس، ۹گل 
برای میلوال، 5گل برای لیتون اورینت و 2گل برای 

لسترسیتی.
   دبل گل کین )یا همانطور که در آلمان شناخته 
می‌شود، دوپل‌پک( به این معنی بود که او در 4فصل 
اخیر ۲۵گل یا بیشتر در لیگ به ثمر رسانده است. 
این هفتمین باری است که او در یک فصل دست‌کم 
به این تعداد گل می‌رسد؛ 4فصل در لیگ برتر و هر 

سه فصل بوندس‌لیگا تاکنون.
   تعداد گل‌های کین در لیگ )برتر و بوندس‌لیگا( 
به 300گل رسید. این شامل 71گل او در مسابقات 
باشگاهی یوفا نمی‌شود، جایی که در آن ششمین 

رکورد برتر تاریخ را دارد.
   این بازیکن ۳۲ساله نخستین بازیکن از 5لیگ 
برتر اروپا شد که در این فصل، در تمام رقابت‌ها بیش 
از ۴۰گل به ثمر رسانده است. با این 2گل آخر او 
حالا در ۳۵بازی ۴۱گل زده است. شاهزاده انگلیسی 

در 5بازی اخیر خود گلزنی کرده است.
   کین 23پنالتی در بوندس‌لیگا زده که همه 
آنها گل شده است. این نهمین گل او از روی نقطه 
پنالتی در این فصل بود. تنها پل برایتنر، اسطوره 
بایرن، با 10گلی که سال1981به ثمر رساند، آمار 

بهتری دارد.

رئال‌مادرید در یک دیدار کاملا برتر توانست 4بر یک رئال سوسیداد را 
ببرد؛ سوسیدادی که با ماتزارو، سرمربی آمریکایی‌اش نخستین سرمربی 
آمریکایی تاریخ لالیگا، نتایج خوبی به‌دست آورده و 11بازی بدون 
شکست را سپری کرده بود. حسرت این پیروزی بر دل امباپه ماند، در 
غیاب او رئال 2پنالتی به دست آورد که هر دو را وینیسیوس به گل تبدیل 
کرد. اگر کیلیان در زمین بود، با این 2پنالتی می‌توانست تعداد گل‌های 
امسالش در لالیگا‌ را به 25برساند و اگر بود، از میان آن همه فرصتی که 
وینی و گونسالو گارسیا خراب کردند، می‌توانست چند گل دیگر هم بزند. 
مهاجم فرانسوی به‌دلیل درد زانوی چپ روی نیمکت نشست تا برای بازی 

سه‌شنبه‌شب پلی‌آف لیگ قهرمانان در زمین بنفیکا به مشکل نخورد.
   کورتوا هم به 150پیروزی با رئال مادرید در لالیگا رسید.

   این هشتمین برد پیاپی رئال در لالیگا بود که 5تای آخر آن را آربلوا 
به‌عنوان سرمربی به‌دست آورده است؛ پیروزی مقابل تیم‌های سوسیداد، 
والنسیا، وایکانو، ویارئال، لوانته، بتیس، سویا و آلاوس. آربلوا ششمین 

مربی تاریخ رئال‌مادرید شد که در 5بازی اول لالیگا برنده شده است.
   فصل‌هایی که رئال‌مادرید بیشترین امتیاز را پس از 24هفته در لالیگا 

کسب کرده‌ است:
��������������������������������������فصل 12-2011)رئال قهرمان لیگ شد( 64امتیاز
61امتیاز������������������������������������فصل 24-2023)رئال قهرمان لیگ شد(
60امتیاز��������������������������������������������������������������������������فصل 2025-26
   الکساندر آرنولد دومین پاس گلش را در لالیگا داد و هر دو پاس‌گل 
مقابل تیم‌های باسکی بیلبائو و سوسیداد بوده. این صدوچهلمین 

مشارکت گل این مدافع انگلیسی بود.
   رئال‌  با 13پنالتی در این فصل در لالیگا در 5لیگ بزرگ رکورددار است. 
بایرن با 9، ماینتس، برنتفورد و برست با 8پنالتی در رده‌های بعدی هستند.
   وینیسیوس 13پنالتی برای رئال زده که 3تای آن را خراب کرده است؛ 

76.9درصد گل.
   وینیسیوس از تعداد گل‌های نیمار در لالیگا عبور کرد؛ 69گل در برابر 
68گل. او همچنین به 200مشارکت گل با پیراهن رئال‌مادرید رسید؛ 
۱۱۶گل و ۸۴پاس گل. در تاریخ رئال فقط کریستیانو رونالدو، بنزما، رائول، 
دی استفانو، سانتیانا خیمنس، پوشکاش، هوگو سانچس، پاکو خنتو، 
خوسه مارتینس، میچل، لوسیس مولونی، آمانسیو، مانوئل فرناندس و 

بوتراگوئنو به 200مشارکت گل رسیده بودند.

یادگیری پیروزی 
بدون امباپه

رئال به هوادارانش کادوی ولنتاین داد

گونسالو گارسیا 
در غیاب کیلیان 
امباپه توانست 
از فرصت‌هایش 
بهترین استفاده 
را ببرد و با 11گل 
در 880دقیقه، 
خودی نشان 

دهد. او در حضور 
امباپه اعتماد 
به نفس گلزنی 
ندارد. مهاجم 

21ساله محصول 
آکادمی باشگاه در 
۵۷۴دقیقه حضور 
همزمان با امباپه 
موفق به گلزنی 

نشده است.

بد و بدبد و بدترتر!!
پرسپولیس اوسمار در نیم فصل دوم ناامید‌کننده نتیجه گرفته اما 

هواداران هنوز دوران کابوس‌وار هاشمیان را فراموش نکرده‌اند

فوتبال حافظه کوتاه‌مدتی دارد، اما اعداد هرگز دروغ نمی‌گویند؛ هرچند گاهی حقیقت را وارونه جلوه 
می‌دهند. این روزها که پرسپولیس اوسمار ویرا در جاده‌های ایران به یک تیم بازنده تبدیل شده و امتیازات 
را مثل نقل و نبات به رقبا هدیه می‌دهد، زمزمه‌های عجیبی در فضای مجازی به گوش می‌رسد. عده‌ای با 
نگاه به جدول و نتایج، دست به دامن نوستالژی ابتدای فصل شده‌اند و از دوران وحید هاشمیان به‌عنوان 
روزهای بهتر یاد می‌کنند. اما آیا واقعا خروج هاشمیان یک اشتباه بود یا خیلی‌ها دچار یک خطای دید 

تاکتیکی شده‌اند؟
   اگر بخواهیم صرفا روی کاغذ قضاوت کنیم، حق با منتقدان است. وحید هاشمیان در ‌۶بازی ابتدایی 
فصل، ‌۵تساوی و تنها یک برد )مقابل سپاهان( به دست آورد و با ‌۸امتیاز، تیمی شکست‌ناپذیر اما سخت‌ببر 

ساخته بود. تیمی که حوصله‌ حریف و هوادار را همزمان سر می‌برد، اما نمی‌باخت.
   در نقطه مقابل، پرسپولیس اوسمار در شروع نیم‌فصل دوم، یک پارادوکس کامل است. او ۲برد ارزشمند 
مقابل سپاهان و چادرملو آورده، اما در ۴بازی دیگر )فجر، فولاد، ملوان و گل‌گهر( زانو زده است. ۶ امتیاز از 
‌۱۸امتیاز ممکن! این یعنی اوسمار حتی از هاشمیان محتاط هم امتیاز کمتری گرفته است. همین جرقه کافی 
بود تا هاشمیان که در ابتدای فصل زیر فشار انتقادات بابت فوتبال کسل‌کننده بود، حالا در فضای مجازی 

فعال شود و با کنایه، تیم خودش را منسجم‌تر از ارتش سردرگم فعلی معرفی کند.
   اما اینجا دقیقا همان جایی است که باید ایست داد. نباید اجازه داد نتایج ضعیف فعلی، واقعیت تلخ 
دوران هاشمیان را تطهیر کند. بیایید صادق باشیم؛ پرسپولیس هاشمیان تیمی بدون ایده، بدون خلاقیت 

و به‌شدت ستاره‌کش بود.
   یادمان نرود که مهره‌های تعیین‌کننده‌ای مثل اوستون اورونوف و تیوی بیفوما که در نیم‌فصل اول تحت 
هدایت همین اوسمار، پرسپولیس را به اوج برگرداندند، در تفکرات هاشمیان جایگاهی نداشتند یا به بازی 
گرفته نمی‌شدند. اوسمار وقتی جانشین هاشمیان شد، به پرسپولیس جان داد. او تیمی را که هیچ نشانه‌ای از 
مدعی بودن نداشت، با تکیه بر نبوغ همین ستاره‌ها به صف مدعیان برگرداند. بردهای اقتصادی نیم‌فصل اول 

نتیجه‌ شجاعت اوسمار در بازی گرفتن از مهره‌هایی بود که هاشمیان به آنها اعتقادی نداشت.
   اینکه پرسپولیس فعلی در ۴بازی خارج از خانه فاجعه‌بار نتیجه گرفته، دلیل بر خوب بودن هاشمیان نیست؛ 
بلکه دلیل بر گم‌گشتگی اوسمار است. مربی برزیلی که در نیم‌فصل اول با ستاره‌هایش دلبری می‌کرد، حالا 
در غیاب همان ستاره‌ها )به‌دلیل مصدومیت‌های متوالی( نشان داده که پلن دومی برای روزهای سخت ندارد.

   هاشمیان تیمی ساخته بود که برای مساوی می‌جنگید. اوسمار تیمی ساخته که یا می‌برد، یا به شکلی 
تحقیرآمیز می‌بازد. حقیقت این است که پرسپولیس از چاله به چاه نیفتاده، بلکه از یک بن‌بست تاکتیکی به 
یک آشفتگی تاکتیکی رسیده است. فعالیت‌های مجازی هاشمیان و تلاش او برای برتر نشان دادن تیمش، 
بیشتر شبیه به یک فرار به جلوی زیرکانه است. او از ضعف فعلی جانشینش استفاده می‌کند تا کارنامه ضعیف 

خودش در شروع فصل )با آن همه تساوی ناامیدکننده( را بپوشاند.
   پرسپولیس نباید فریب این مقایسه‌ها را بخورد. بد بودن فعلی اوسمار، به‌معنای خوب بودن هاشمیان 
نیست. پرسپولیس هاشمیان تیمی بود که امید به قهرمانی را در دل هوادار می‌کشت، و پرسپولیس فعلی 

اوسمار تیمی است که امید را ایجاد می‌کند اما در لحظه نهایی، با اشتباهات تاکتیکی آن را سر می‌برد.
    اگر قرار به تغییر باشد، راهش بازگشت به عقب و تفکرات هاشمیان نیست. پرسپولیس به مربی‌ای نیاز 
دارد که هم مثل هاشمیان نباختن را بلد باشد و هم مثل نسخه‌ نیم‌فصل اول اوسمار، از ستاره‌هایش جادو 
استخراج کند. فعلا این دو مربی هر کدام تنها یک نیمه از حقیقت پرسپولیس را در اختیار دارند و هیچ‌کدام، 

مرد تمام‌عیار نیمکت سرخ نیستند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

۱۰۰ فیلم ۱۰۰ فیلم 

تاریخ معاصر ایران شورش و آشوب زیاد دارد، اما شورش »نایبیان 
کاشان« ماجرایی دیگر است. مشهورترین شورش ایران ۱۰سال طول 
کشید و کار »نایب‌حسین کاشی« بود که برای خود ادعای حکومت هم 
داشت. نایب‌حسین کاشی که درست وسط این تصویر نشسته است 
از اول شورشی نبود. پدربزرگ نایب‌حسین از خرم‌آباد به کاشان آمد و 
آنجا ساکن شد. نایب‌حسین مردی شجاع  بود و سهام‌السلطنه، حاکم 
وقت کاشان به‌دلیل ناتوانی در برقراری امنیت از حسین کاشی کمک 
خواست و ناچار شد وی را نایب حکومت کاشان کند. از آن پس وی 
به نایب‌حسین کاشی مشهور شد. نایب‌حسین در سرکوب راهزنان 
موفق بود و پس از چندی افرادی به دور خود گرد آورد که به »نایبیان 
کاشان« معروف شدند. اواخر دوره قاجار و از سال۱۲۸۸ نایبیان کاشان 
به مسیری غیرمردمی که بیشتر شبیه راهزنی بود، کشیده شدند. 
نایب‌حسین به همراه پسران خود شروع به جمع‌کردن آدم‌های بیشتر 
کرد؛ ‌او دیگر علاوه‌بر دزدی و راهزنی به جایی رسیده بود که ادعای 
حکومت می‌کرد و به هریک از پسرانش عنوان و لقب خاص داده بود. 
مثلا ماشاء‌اله‌خان؛ سردار جنگ، نایب‌علی؛ شجاع لشکر، محمدآقا؛ 
سیف لشکر، حسن‌خان؛ منصور لشکر و...‌  دست اجانب، نایب‌حسین‌ را 
از لحاظ اسلحه و مهمات و پول و نقدینگی تقویت می‌کرد و خود یکه‌تاز 
قسمت اعظم ایران مرکزی شده بود. ‌ اما عاقبت نایب‌حسین کاشی چه 
شد؟ در دوره وثوق‌الدوله، نخست‌وزیر احمدشاه قاجار، او و پسر بزرگش 
را که سردسته تفنگداران وی بود دستگیر کردند و در سال۱۲۹۸ در 

میدان توپخانه تهران به دار آویختند. ‌‌

»شوخی می‌کنید مسیو تانر« در تماشاخانه ایرانشهر
نمایش »شوخی می‌کنید مسیو تانر« به نویسندگی و کارگردانی اصغر نوری، با بازی احمد ساعتچیان، رضا 
مولایی و مرتضی حسین‌زاده تا پایان بهمن‌ماه از ساعت۲۰:۳۰ در سالن سمندریان تماشاخانه ایرانشهر 

میزبان علاقه‌مندان است. این نمایش براساس رمانی از ژان‌پل دوبوآ با ترجمه اصغر نوری است.

برگزاری جشنواره بین‌المللی قصه‌گویی 
 بیست‌وهفتمین جشنواره بین‌المللی قصه‌گویی کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان تا ۲8بهمن۱۴۰۴ 
برپاست. در این رویداد ۶۱قصه‌گو در ۹بخش »کلاسیک«، »با ابزار«، »ایثار و قهرمانان«، »دینی«، »زبان 

اشاره«، »منظوم«، »قصه‌های نو«، »آیینی-سنتی« و »برگزیدگان سال پیش« رقابت می‌کنند.

در تاریخ فرهنگی ایران، نام‌های زرد‌شت‌ و مانی همچون 2قله سربرآورده‌اند؛ یکی 
آغازگر سنتی که قرن‌ها بر وجدان دینی و اخلاقی ایرانیان سایه انداخت و دیگری 
بنیانگذار آیینی که مرزهای جغرافیایی را درنوردید و از مدیترانه تا چین پیرو یافت. 
بااین‌حال آنچه از این 2چهره می‌دانیم اغلب آمیخته‌ای از روایت‌های اسطوره‌ای، 

داوری‌های دینی و تفسیرهای متأخر است.
کتاب »از زرد‌شت ‌تا مانی« نوشته گراردو نیولی، ایران‌شناس برجسته ایتالیایی 
تلاشی است برای عبور از همین مهِ ابهام؛ کوششی پژوهشگرانه که می‌خواهد این 
شخصیت‌ها را تا حد امکان در بستر تاریخی‌شان بازنشاند و تصویری مستندتر از 
آنها ارائه دهد. ترجمه آرزو رسولی )طالقانی( و انتشار آن از سوی نشر ماهی، امکان 
دسترسی فارسی‌زبانان به یکی از منابع مهم مطالعات ایران باستان را فراهم کرده 
است؛ کتابی که با استقبال مخاطبان فارسی‌زبان مواجه بوده و به چاپ پنجم هم 
رسیده است. نیولی در این کتاب با دقتی مثال‌زدنی سراغ منابع گوناگون می‌رود: از 
متون یونانی و رومی گرفته تا نوشته‌های پهلوی، سریانی و اسلامی. او نشان می‌دهد 
که چگونه هر دوره، زرد‌شت ‌و مانی را به شیوه خود بازسازی کرده و براساس 
نیازهای فکری و ایدئولوژیک زمانه‌اش از آنان چهره ساخته است. به‌این‌ترتیب 
خواننده نه‌فقط با زندگی و آموزه‌های این‌دو بلکه با تاریخ شکل‌گیری روایت‌ها 
درباره آنان نیز آشنا می‌شود. همین نگاه انتقادی است که کتاب را از یک شرح 
ساده تاریخی فراتر می‌برد و به پژوهشی درباره چگونگی تولید حافظه فرهنگی 
بدل می‌کند. در بخش مربوط به زرد‌شت‌، بحث‌های پرچالش درباره زمان زندگی 
او، خاستگاه اجتماعی‌اش و معنای دقیق پیامش با زبانی روشن و استدلالی منظم 
مرور می‌شود. نیولی می‌کوشد از دل نظریه‌های متعارض، تصویری بسازد که هم 
به داده‌های زبان‌شناختی و تاریخی وفادار باشد و هم از اغراق‌های اسطوره‌ای فاصله 
بگیرد. در روایت او زرد‌شت ‌شخصیتی است که در متن تحولات واقعی جامعه ایرانی 
پدیدار می‌شود، نه صرفا در افق افسانه‌ها. مانی نیز در این کتاب چهره‌ای پیچیده 
و جهانی پیدا می‌کند؛ اندیشمندی که با بهره‌گیری از سنت‌های گوناگون، دینی 
با داعیه جهان‌شمولی پدید آورد و شبکه‌ای گسترده از پیروان را سامان داد. نیولی 
مسیر گسترش این آیین و نیز مقاومت‌هایی را که سرانجام به سرکوب و مرگ 
تراژیک بنیانگذارش انجامید، با روایتی دقیق و جذاب پی می‌گیرد. ترجمه روان و 
سنجیده آرزو رسولی سبب شده متن با وجود بنیان دانشگاهی‌اش، خوش‌خوان و 

برای مخاطب معمولی نیز قابل دنبال‌کردن باشد.
»از زرد‌شت ‌تا مانی« از آن دست کتاب‌هایی است که نه‌تنها دانسته‌های ما را 
بیشتر می‌کند، بلکه شیوه نگاه‌مان به گذشته را تغییر می‌دهد و یادآور می‌شود که 
تاریخ بیش از آنکه مجموعه‌ای از افسانه‌ها باشد، میدان گفت‌وگوی مداوم میان 
سند، تفسیر و حافظه است. نشر ماهی چاپ پنجم کتاب از زرد‌شت‌تا مانی را در 

144صفحه به بهای 200هزار تومان منتشر کرده است.
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مشهورترین
 شورشی ایران

شکارچی گوزن
قربانیان بی‌تقصیر

شت                                                تا                          مانی از                                                                                    زرد‌
 زرد‌شت  و مانی

 بیرون                                                              از مهِ اسطوره

عکس تاریخی

شاید در میان فیلم‌های مختلفی که درباره 
جنگ ویتنام ساخته شده‌اند، فیلم »شکارچی 
گوزن« یکی از مهم‌ترین و ارزشمندترین 
آنها باشد. هر چند برخی منتقدان این 
فیلم را بی‌ربط به جنگ می‌دانند و آن را از 
دسته‌بندی‌ها کنار می‌گذارند، اما باید پذیرفت 

که این فیلم یکی از زیباترین فیلم‌های 
سینمای جنگ است که تا اوایل 
دهه1970 از نظر فرهنگی مورد غفلت 
قرار گرفته بود. یکی از دلایل آن، 
احساسات ضد‌ونقیضی بود که درباره 

جنگ ویتنام وجود داشت و دلیل دیگر 
آن عدم‌موفقیت تجاری آثاری بود که در 

این زمینه ساخته می‌شدند، بااین‌حال فیلم 
شکارچی گوزن به فروش خوبی هم دست یافت. 
حکایت مایکل چیمینو)کارگردان ( از جنگ 
ویتنام در شکارچی گوزن و نوع رویکرد او به 
این فاجعه شکل دیگری دارد. او در این فیلم 

دردناک، بیش از آنکه مستقیما به جنگ ویتنام 
و عوارض‌سیاسی ‌ و اجتماعی آن بپردازد، آن را 
بهانه‌ای قرار داده است برای نمایش ضایعات 
و پیامدهای دردبار جنگ. شکارچی گوزن 
برخلاف فیلم‌های معروف این زیرژانر )مثل 
غلاف تمام‌فلزی، جوخه، اینک آخرالزمان 

ی و...( به نمایش  یر تصو
از  مثبت  می‌ها مطلقا  یتنا و

و کاملا منفی از آمریکایی‌ها 
نپرداخته است. در شکارچی 
گوزن موضوع اصلی و مهم و 
پرسش اساسی این است که 
چرا اصولا باید جنگی وجود داشته 
باشد و چرا باید چند جوان سرزنده و 
شاداب و دوست و همراه )هرچند آمریکایی( 
قربانی پدیده‌ای شوند که خود در آن دخالتی 
ندارند. شاید مهم‌ترین دلیلی که باعث شده 
علاقه‌مندان این زیرژانر روی خوشی به‌ فیلم 

نشان ندهند و آن را از جرگه فیلم‌های مربوط 
به جنگ ویتنام بیرون بکشند همین باشد. 
ماجرای فیلم شکارچی گوزن از این قرار است 
که 3دوست آماده اعزام به ویتنام هستند و در 
آنجا به اسارت درمی‌آیند. ویت‌کنگ‌ها آنان 
را مجبور به شرکت در یک‌شرط‌بندی مرگبار 
می‌کنند. مایک از یک ویت‌کنگ می‌خواهد تا 
گلوله‌های بیشتری در اسلحه بگذارد، سپس 
نیک را مجبور به بازی با او می‌کند؛ تا اینکه در 
یک موقعیت مناسب، با از پا انداختن دشمن 
موفق به فرار می‌شوند. نیک که به بیماری روانی 
دچار شده، مایک را در مسابقه رولت روسی 
می‌بیند و با وحشت می‌گریزد. استیون مجروح 
و معلول به مایک از پول‌هایی که یک ناشناس 
برایش می‌فرستد می‌گوید. مایک به‌دنبال نیک 
می‌گردد و او را در حالی پیدا می‌کند که بازیکن 
حرفه‌ای رولت روسی است. سعی می‌کند او را با 

خود ببرد، اما نیک به مغز خود شلیک می‌کند.



ساخت تصفیه‌خانه و پارکینگ 
در ادامه مسیر، چند تیر چوبی بزرگ کنار رودخانه 
جلب توجه می‌کند. به‌گفته مهندس ناظر این 
تیرها قرار است برای ساخت پل چوبی و اتصال 
دوطرف رودخانه استفاده شود. علاوه بر این 3پل 

چوبی و یک پل روگذر بزرگ تا انتهای مسیر 
تعبیه می‌شود. همچنین 3تصفیه‌خانه 
برای بازچرخانی آب و 3پارکینگ ۲هزار 
مترمربعی با ظرفیت 360خودرو در اطراف 

جانمایی شده تا گردشگران به راحتی به 
این محدوده تردد 

کنند.

بهره‌برداری از فاز2 
فرحزاد تا پایان سال 

عباسعلی نوبخت، مدیرعامل سازمان 
بوستان‌ها و فضای سبز شهرداری تهران: 
اجرای فاز2 پروژه احیای روددره فرحزاد، از 
ابتدای امسال شروع شده است، در حال حاضر 
بیش از 80درصد از فضاسازی‌ها، ایجاد 
پیاده‌راه و احیای فضای سبز انجام شده و 
پیش‌بینی می‌شود این پروژه تا پایان سال 
تکمیل شود و به بهره‌برداری برسد. رود دره 
فرحزاد به‌عنوان یک میراث طبیعی و ملی و 
یکی از معدود عرصه‌های سبز و طبیعی در دل 
کلانشهر تهران است و می‌تواند نقش یک ریه 
تنفسی و فضایی را به دور از هیاهوی شهر‌ ایفا 
کند و باید برای استفاده و بهره‌مندی عموم مردم 

حفظ شود.
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اهالی فرهنگ می‌داند

این اثر هنری 4/5 متری در میدان نبرد جاودانه شد

مدیریت شهری، پشتیبان 
رویدادهای فرهنگی و هنری
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شهردار تهران در همایش ستایشگران حماسی‌خوان و 
حماسی‌سرای حسینیه جماران چه گفت؟
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برای انتقال روحیه ایثار و مسئولیت‌پذیری به جوانان است
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معاون شهردار تهران در تلویزیون همشهری از زیان‌های وارد شده 
در آشوب‌ها و تلاش برای بازسازی خسارت‌ها روایت کرده است

 ۲۲
 دستگاه اتوبوس
 سوخت و ۳۰۰

دستگاه آسیب دید

۷۴۰۰
 مخزن زباله 

 تخریب شد یا
آسیب دید

 ۸
 دستگاه خودروی

 آتش‌نشانی کاملا از
رده خارج شد

روزنامه‌نگار
مریم باقرپور

روددره فرحزاد  بهروددره فرحزاد  به
  بوستان نهج البلاغهبوستان نهج البلاغه وصل می شود وصل می شود

 عملیات اجرایی فاز 2پروژه احیای 
روددره فرحزاد ادامه دارد 

کاشت 2هزار درخت 
در اطراف سنگفرش دوطرف رودخانه، تپه‌های 
خاکی دیده می‌شود که کم و بیش با نخاله و زباله 
پوشیده شده است. مهندس ناظر پروژه اینطور 
توضیح می‌دهد: قرار است تپه‌های خاکی اطراف 
بابیش از 2هزار درخت و پوشش گیاهی متناسب 
با محیط سبز شود. درخت‌های بومی منطقه زبان 

گنجشک، سپیدار، گردو و بید است و 
پیش‌بینی شده علاوه بر آن درختانی مثل ‌ 

انار، بلوط و انجیر سازگار با اکوسیستم 
محل کاشته شود. 2درخت چنار 
کهنسال 500تا 600ساله هم در 
مسیر دیده می‌شوند که در پروژه 
احیای فضای سبز محدوده توجه 

ویژه‌ای به آنها می‌شود.

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار |سال گذشته فاز 

اول روددره فرحزاد به بهره‌برداری رسید تا گزارش
محدوده‌ای که چند دهه پاتوق معتادان 
متجاهر و کارتن‌خواب‌ها بود به‌عنوان یکی از زیباترین 
تفرجگاه‌های پایتخت میزبان شهروندان شود. در مراسم 
افتتاحیه، مسئولان شهری قول دادند فازهای بعدی این 
پروژه یعنی محدوده‌ای حدود 2کیلومتری از پل سنگی تا 
بوستان نهج‌البلاغه را تکمیل کنند و در اختیار شهروندان 
بگذارند. حالا با گذشت یک سال، به این محدوده سر زدیم 

تا در جریان روند آماده‌سازی‌ آن قرار بگیریم.

اولین نمونه در ایران 
بازدید ما از انتهای فاز یک، یعنی پل سنگی بزرگی 
که روی رودخانه بنا شده، شروع می‌شود. صابر 
محتشمی، مهندس ناظر پروژه که ما را همراهی 
می‌کند، توضیح می‌دهد: سازه پل بر مبنای قوس 
ایلامی ساخته شده که نخستین نمونه از این نوع 
در ایران است و طراحی و ساخت بسیار دقیق و 

حرفه‌ای دارد.

سنگ‌کاری دیواره 
در مسیر رودخانه به سمت جنوب حرکت می‌کنیم. 
سروصدای کامیون‌ها و ماشین‌های لایروبی که 
مشغول آماده‌سازی‌ بستر رودخانه هستند به گوش 
می‌رسد. کمی جلوتر یک لودر مشغول خالی‌کردن 
سنگ‌های بزرگی در حاشیه رودخانه است. مهندس 
ناظر پروژه می‌گوید: این سنگ‌ها‌، از مقاوم‌ترین و 

بهترین سنگ‌ها برای ساخت دیواره رودخانه است.

تکمیل 80درصدی پیاده‌راه سنگی
به‌گفته محتشمی قرار است مسیر رودخانه، حدفاصل 
پل سنگی تا بوستان نهج‌البلاغه بهسازی شود و 
این بهسازی شامل ایجاد پیاده‌راه سنگفرش در 
دوطرف رودخانه، بهسازی پوشش گیاهی محدوده، 
ایجاد پل روگذر روی بزرگراه نیایش، جانمایی 

3پل چوبی روی رودخانه و نصب مبلمان 
و نیمکت‌های چوبی در پیاده‌راه اسـ�ت. 
تاکنون بیش از 80درصد پیاده‌راه ساخته 
شده و نیمکت‌ها و همه نماد‌هایی که 
قرار است در مسیر قرار بگیرند از چوب 

و سنگ ساخته می‌شوند تا با طبیعت 

هماهنگ باشند.

از دارکوب و سنجاب تا عقاب و روباه 
هرچند هنوز طبیعت این محدوده که 
سال‌ها در حصار زباله، نخاله و فاضلاب 
بوده، کامل احیا نشده، اما سروصدا و پرواز پرندگان 
بر شاخ و برگ درختان از بهبود اوضاع خبر می‌دهد. 
به‌گفته محتشمی این محدوده از پوشش حیوانی 
غنی است و در آن دارکوب، بلبل‌خرما، روباه، شغال، 
سنجاب، کاکایی، کلاغ ابلق، کلاغ زاغ، طوطی، 
شاهین و حتی عقاب دیده می‌شود و برای اینکه 
در اکوسیستم این حیوانات خللی ایجاد نشود قرار 
نیست در این محدوده از سیستم روشنایی استفاده 
شود، تا حیوانات در سکوت و تاریکی شب آرامش 

داشته باشند.

خروش رودخانه با شروع بارش‌ها
آب باریک و کم جانی در پیچ و خم مسیر رودخانه 
به آرامی جریان دارد. محتشمی توضیح می‌دهد 
در این فصل معمولا حجم آب همین‌قدر است، اما با 
شروع بارش‌ها و در فصل بهار این مقدار آب به چند 
برابر می‌رسد، البته 4قنات در طول مسیر به رودخانه 

می‌ریزند. این قنات‌ها در 
تابستان برای آبیاری 
باغ‌ها استفاده و در فصل 
زمستان و پاییز به بستر 

رودخانه هدایت 
می‌شوند.

2
کیلومتر مسیر پیاده‌راه 
روددره فرحزاد است که 
تا بوستان نهج‌البلاغه 
امتداد دارد

3
پل چوبی و یک پل 
روگذر بزرگراه نیایش 
در مسیر پیاده راه 
ساخته خواهد شد

2
هزار گونه‌ مختلف درخت 
متناسب با اقلیم محدوده 
فصل زمستان در روددره 
فرحزاد کاشته می‌شود

3
پارکینگ با ظرفیت 
360خودرو برای مجموعه 
جانمایی می‌شود
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ورود 20  اتوبوس برقی دوکابین  تا هفته آینده به پایتخت

اتوبوس‌های جدید برقی در راهند
اتوبوس‌های برقی تهران به ۵۰۰دستگاه خواهد رسید. که تاکنون ۳۹۰دستگاه 
اتوبوس برقی وارد ناوگان شده و ۱۱۰دستگاه دیگر در گمرک هستند که به‌زودی 
ترخیص می‌شوند و به تهران می‌رسند. البته تاکنون ۲۰ دستگاه اتوبوس 
برقی از گمرک ترخیص شده و در راه تهران هستند. سیدمیثاق اختر، مدیر 
روابط‌عمومی شرکت واحد اتوبوسرانی تهران درباره جزئیات این اتوبوس‌ها در 

برنامه پارک‌وی همشهری توضیحات بیشتری می‌دهد.

درباره اتوبوس‌های برقی ترخیص‌شده جدید توضیح می‌دهید که 
چه تعداد هستند؟

خوشبختانه روز گذشته ‌۲۰دستگاه اتوبوس برقی هایگر از بندرعباس ترخیص شد 
و فرایند انتقال آنها به تهران آغاز شده است. امیدواریم که ظرف هفته‌های آینده با 

انتقال آنها به تهران و طی‌کردن مراحل آماده‌سازی، به‌زودی وارد خطوط شوند.
شنیده شده که تعداد اتوبوس‌های برقی تا پایان سال  به 500 دستگاه 

می‌رسد‌؟
بله، البته تاکنون ‌۳۹۰دستگاه اتوبوس برقی در تهران مشغول خدمت‌رسانی به 
شهروندان تهرانی شده‌اند و با ورود ‌۱۱۰دستگاه دیگر، مجموع اتوبوس‌های برقی در 

تهران به ‌۵۰۰دستگاه خواهد رسید.
قرار بود‌ ۲۵۰۰ دستگاه اتوبوس برقی به تهران برسد. آیا مابقی تا سال 

آینده اضافه خواهند شد؟
بله، قرارداد برای تأمین ‌۲۵۰۰دستگاه اتوبوس برقی هایگر 

منعقد شده ‌و بعد از ورود این ۵۰۰دستگاه، مابقی به‌تدریج 
وارد تهران خواهند شد.

اتوبوس‌های برقی وارد‌شده، چه زمانی ‌ شروع 
به خدمات‌رسانی می‌کنند؟

ظرف 2هفته گذشته، ‌۱۵دستگاه اتوبوس دوکابین ‌۱۸متری 
از بندرعباس ترخیص شد. الان این اتوبوس‌ها در تهران 

مراحل آماده‌سازی را طی می‌کنند و امیدواریم 
هفته آینده بعد از رونمایی، وارد خطوط شوند. 
البته خبر خوش اینکه در هفته‌های آینده، 
‌۲۰دستگاه اتوبوس دوکابین دیگر  نیز وارد 
تهران می‌شود و پس از طی مراحل 
آماده‌سازی، خدمت‌رسانی به شهروندان را 

آغاز خواهند کرد.
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از آتش‌افروزی تا‌ باز سازی در تهران
معاون شهردار تهران در تلویزیون همشهری از زیان‌های وارد شده در آشوب‌ها و تلاش برای بازسازی خسارت‌ها روایت کرده است

گروه شهری | د‌ی‌ماه1404 ‌ در پی 

وقوع ناآرامی‌ها در تهران خسارات گزارش
گسترده‌ای به زیرساخت‌های شهری 
وارد شد و تبعاتش چالش‌های بزرگی را برای خدمات 
شهری و محیط‌زیست به همراه داشت. اما ابعاد این 
خسارات چقدر بود و مدیریت شهری در این یک‌ماه 
چه اقداماتی برای رفع آنها و بهبود شرایط انجام داده 
است؟ داوود گودرزی، معاون خدمات شهری و 
محیط‌زیست شهردار تهران در تلویزیون همشهری 
علاوه بر پاسخ به این سؤالات خبرهای خوبی از 

پروژه‌های در حال تکمیل تا پایان سال می‌دهد.

دوشنبه  دوشنبه  2727 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96139613
لزوم‌ گذار از روش سنتی درمدیریت پسماند

سوده نجفی، رئیس کمیته سلامت شورای اسلامی شهر تهران: مدیریت پسماند در تهران نیازمند ‌گذار از 
روش‌های سنتی به فناوری‌های نوین است. افزایش تفکیک از مبدا، کاهش حجم دفن زباله، به‌کارگیری 
روش‌های استاندارد بازیافت، کنترل و مهار گاز‌های متصاعد شده و...باید جدی و زمانبندی‌شده اجرا شود.

افزایش تعداد اتوبوس‌های برقی
سید محمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای اسلامی شهر تهران: اتوبوس‌های جدید به‌تدریج وارد کشور 
می‌شود.۶۰اتوبوس برقی در گمرک بندرعباس در حال ترخیص است و با ۵۰دستگاه که در حال انتقال از چین 

به ایران است، تعداد اتوبوس‌های برقی جدید به ۱۱۰دستگاه می‌رسد.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

از توطئه بیرونی تا نارسایی‌های داخلی
آنچه شاهد بودیم تنها یک درگیری سطحی نبود. باید با 
جسارت به ریشه‌ها نگاه کنیم. بخشی از این حوادث قطعا 
طراحی و توطئه دشمن از بیرون بود، اما بخش دیگر به 
نارسایی‌های داخلی و کاستی‌های ما در اجرا بازمی‌گردد. 
آیا در مدیریت اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی آنچنان که 
باید قوی عمل کرده‌ایم؟ باید از خود بپرسیم کجای کار 
می‌لنگیده که زمینه برای چنین حوادثی فراهم شده 
است؟ این سؤال را نباید به‌سادگی رها کرد. ما نیازمند 
یک جریان مطالبه‌گری دقیق، کارشناسی و مؤثر در 
جامعه هستیم. هر مسئولی باید در هر پستی توضیح دهد 
که برای بهبود معیشت مردم، مدیریت اقتصاد و ارتقای 
رضایتمندی چه کرده است؟ این فضای شفاف می‌تواند 

از تکرار فتنه‌ها جلوگیری کند.

هیچ منطقه‌ای از آسیب در امان نماند
خسارات واردشده به اموال عمومی و زیرساخت‌های 
شهری کم‌سابقه و گسترده بود. برآورد اولیه حدود 

3هزارمیلیارد تومان خسارت تنها به دارایی‌های 
شهرداری تهران است که شامل از رده خارج‌شدن 
۸دستگاه خودروی آتش‌نشانی و آسیب جدی به بیش 
از ۳۰دستگاه دیگر است. همچنین بیش از ۳۰۰دستگاه 
اتوبوس آسیب دید که ۲۲دستگاه کاملا سوخت و حدود 
۷۴۰۰مخزن زباله تخریب شد یا آسیب دید. ایستگاه‌های 
اتوبوس، نرده‌ها، مبلمان شهری و... در معابر اصلی و 
پرترددی مانند خیابان انقلاب و میادین مرکزی بیشترین 
آسیب را متحمل شدند و تقریبا هیچ منطقه‌ای در تهران 

از درگیری در امان نماند.

خدمات شبانه پس از بحران 
بلافاصله پس از حوادث، بسیج عمومی نیروهای خدمات 
شهری آغاز شد. با دستور اکید شهردار محترم، ماموریت 
ما بازگرداندن شهر به حالت عادی تا صبح روز بعد بود. 
تمام پاکبانان، پیمانکاران، مدیریت‌های مناطق ۲۲گانه 
و نیروهای فنی، شب‌وروز و بدون وقفه کار کردند تا 
مسیرها ایمن، شیشه‌های شکسته جمع‌آوری و وسایل 
آسیب‌دیده منتقل شوند. حمل اتوبوس‌ها و کیوسک‌های 
سوخته با جرثقیل و کفی کاری دشوار اما ضروری بود. به 
لطف خدا و تلاش بی‌وقفه همکارانم این هدف محقق شد. 
ما خود را خدمتگزار مردم می‌دانیم و این اقدامات ادای 

وظیفه بود، نه منت.

بحران را به فرصت تبدیل کنیم
این حوادث متأسفانه باعث تخریب گسترده مخازن زباله 
شد، اما ما را مصمم‌تر کرد تا طرح کاهش مخازن در معابر 
اصلی را با سرعت بیشتری اجرا کنیم. مدل کنونی مخازن 
روباز در سطح شهر دیگر در دنیای امروز پاسخگو نیست. 
هدف نهایی ما حرکت به سمت 
تفکیک کامل زباله از مبدأ و 
جمع‌آوری مکانیزه است. ما 
از مردم عزیز می‌خواهیم که 
در این طرح ملی همراهی 
کنند: زباله‌های خشک را 

در منزل نگهداری کنند 

و تنها پسماند تر را در ساعات مشخص )مانند ۹شب( در 
مخازن بگذارند. این کار علاوه بر تمیزی شهر، باعث حذف 
چهره زشت زباله‌گردی می‌شود. ما در منطقه۲۲ این طرح 
را به‌صورت آزمایشی آغاز کرده‌ایم و با همراهی مردم آن را 
به کل شهر تعمیم خواهیم داد تا دیگر شاهد مخازن پر و 

کثیف در خیابان‌های اصلی نباشیم.

اولویت با جبران خسارات مردم است
برای بازسازی اموال شهرداری هیچ مطالبه‌ای از دولت 
نداشته‌ایم و با بودجه خودمان و با حداکثر سرعت در حال 
تعمیر و تجهیز هستیم. اما اولویت اول ما جبران خسارت 
شهروندان و واحدهای تجاری آسیب‌دیده است. الگوی 
موفق ما در بازسازی پس از جنگ 12روزه دوباره فعال 
شده است. در آن دوره توانستیم با همکاری مردم، بخش 
خصوصی و دستگاه‌های اجرایی حدود ۸۵۰۰واحد را 
بازسازی کنیم. از همه کسانی که هنوز درخواست خود 
را ثبت نکرده‌اند، تقاضا می‌کنم به شهرداری منطقه خود 
مراجعه کنند. ما کنار مردم هستیم و همه ظرفیت خود 

را به‌کار گرفته‌ایم تا زندگی 
و کسب‌وکار مردم هرچه 

سریع‌تر به روال 
عادی بازگردد.

 از حذف نرده‌ها
 تا زیباسازی دروازه‌های تهران

این حوادث به ما نشان داد که برخی از المان‌های شهری مثل نرده‌های فلزی طولانی در 
معابر اصلی، علاوه بر نامناسب‌بودن برای زیبایی شهر، در مواقع بحران می‌توانند به عامل 
تخریب تبدیل شوند. برنامه ما حذف تدریجی این نرده‌ها و جایگزینی آنها با گلدان‌ها یا 
جدول‌های بتنی با طراحی جدید است. نمونه موفق این کار در بخشی از خیابان ولیعصر اجرا 
شده و حالا نوبت خیابان انقلاب است. همچنین هماهنگی بسیار خوبی با نیروی انتظامی 
و راهور برای مدیریت بهتر شهر داریم و در حال طراحی مشترک برای ایمنی و نظافت 
همزمان معابر هستیم. یکی از پروژه‌های بلندمدت ما زیباسازی و ارتقای ورودی‌های اصلی 
شهر تهران است. 6ورودی اصلی در اولویت هستند تا هر مسافری با ورود به پایتخت، نظم، 

زیبایی و هویت اسلامی-ایرانی را به‌وضوح احساس کند.

برپایی جشنواره 
گل و گلدان در تهران 

هدف خلق چهره‌ای متفاوت و بانشاط برای 
شهر است. علاوه بر برنامه‌های سنتی مانند 
افطاری‌های ساده، به‌دنبال مشارکت حداکثری 
مردم هستیم. به مناطق دستور داده‌ایم در 
کارهایی مثل رنگ‌آمیزی از کمک دانش‌آموزان 
یا هیأت‌امنای محلات استفاده کنند. همچنین 
یک جشنواره جدید به‌زودی رونمایی می‌شود: ما 
گلدان و گل در اختیار مردم قرار می‌دهیم تا برای 
عید، بالکن و خانه‌های خود را بیارایند و سپس 
در مسابقه‌ای محلی، بهترین‌ها انتخاب می‌شوند.

 ۲۰۰
کیلومتر توسعه 
مسیرهای 
سرزندگی 
)پیاده‌رو، مسیر 
دوچرخه( در 
مناطق مختلف در 
دست اجراست

 ۸
دستگاه خودروی آتش‌نشانی 
کاملا از رده خارج شد

 ۳۰۰
دستگاه اتوبوس 
آسیب دید

 7400
مخزن زباله تخریب 

شد یا آسیب دید

 30
دستگاه خودروی آتش‌نشانی 

آسیب جدی دید

22
دستگاه اتوبوس 

کاملا سوخت

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

مسیر دوچرخه‌سواری شهرک خانه اصفهان ایمن‌سازی‌ شود 
اخیرا در بعضی از مسیرهای امن عبور دوچرخه‌ها در کنار 
خیابان‌های اصلی شهرک‌خانه اصفهان‌ که با جدول‌های سیمانی 
و پلاستیکی از خیابان اصلی جدا شده بود، جداول برداشته و 
حذف شده است، لذا امنیت دوچرخه‌سواران به خطر افتاده و با 
تردد پرسرعت بعضی از خودروهای عبوری بی‌توجه، بسیار پرخطر 

و ناامن شده است. لطفا به ایمن‌سازی‌ مسیر یادشده توجه شود.
محمود از اصفهان 

حل مشکلات کشور در گروی پاسخگویی همه مسئولان است
 مشکل اصلی جامعه، ضعف در اجرای قانون و عدم‌پایبندی برخی افراد 
به قانون است و تا زمانی که قانون برای همه یکسان اجرا نشود، وضعیت 
بهبود نخواهد یافت. حل مشکلات کشور در گروی پاسخگویی همه 

مسئولان است. هیچ‌کس نباید خود را فراتر از قانون بداند.
کواکبی از تهران 

قطع بی‌نظم آب در نارمک همچنان ادامه دارد
از یک‌سال قبل، آب در نارمک )محله سمنگان( بدون برنامه و وقت 
و بی‌وقت قطع می‌شود. بارها از سازمان آب منطقه 8ناحیه 2برای 
رفع مشکل تقاضا کرده‌ایم اما این وضع ادامه دارد و مشکلات 

عدیده ازجمله کار نکردن پکیج و آبگرمکن و... ایجاد کرده است.
ساکن محله 

جلوی تخلفات وارد‌کنندگان برنج را بگیرند
شنیده‌ام که برخی واردکنندگان برنج اقدام به خیس‌کردن 
یا غرق‌کردن ساختگی محموله‌ها می‌کنند و با این روش از 
شرکت‌های بیمه خسارت دریافت می‌دارند و سپس برنج‌ها را وارد 
بازار می‌کنند. درصورت صحت این موضوع با یک تخلف آشکار و 
تضییع حقوق مردم و بیت‌المال روبه‌رو هستیم. تقاضا می‌شود 

نهادهای مسئول به‌صورت جدی این مسئله را پیگیری کنند.
رضوانی از نوشهر

نرخ قبوض گاز نجومی شده است
از ابتدای مهر‌ماه سال‌جاری قیمت هر مترمکعب گاز 2هزار 
تومان افزایش یافت اما با آغاز فصل زمستان این رقم به 16هزار 
تومان افزایش پیدا کرده است. این افزایش قیمت برای کشور 
ما که دومین منابع گازی جهان را در اختیار دارد اصلا منصفانه 

و منطقی نیست.
یک شهروند بازنشسته از تهران

هزینه خوابگاه‌های دانشجویی عودت داده شود
 با توجه به اینکه کلاس‌های دانشگاه تا پایان اسفند به شکل 
غیرحضوری برگزار می‌شود و دانشجویان ساکن خوابگاه‌ها 
هزینه را از ابتدای ترم به‌طور کامل پرداخته‌اند، ضروری است 
مسئولان ذی‌ربط هزینه 3ماه پایانی سال را که دانشجویان در 

خوابگاه‌ها حضور نداشته‌اند به آنان عودت دهند.
 یک دانشجو از بابل
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فعالیت ۳۵هزار دستفروش در پایتخت

مجتبی اقوامی پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران:حدود ۳۵هزار دستفروش 
در پایتخت فعالیت می‌کنند که حدود ۲۰هزار نفرشان در ۶۰بازار ساماندهی‌شده در ۲۱منطقه شهر تهران 

مشغول فعالیت هستند. در حال حاضر تنها منطقه ۲۲ فاقد بازار ساماندهی‌شده است.

 تبدیل خانواده‌های تهرانی به کنشگران مدیریت شهری 
مریم اردبیلی، رئیس مرکز زنان و خانواده شهرداری تهران: در رویکرد »شهر خانواده« خانواده از یک مخاطب 
خدمات شهری به یک نهاد کنشگر و اثرگذار در مدیریت شهرتبدیل می‌شود و مدیریت شهری موظف است، 
شهر را از دریچه نگاه خانواده اداره کند. این رویکرد به‌معنای ارائه خدمات رفاهی محدود برای خانواده‌ها نیست.

در شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

نیلوفر ذوالفقاری | روزنامه‌نگار| 

حسینیه جماران عصر روز گزارش
جمعه، محل برگزاری دومین 
همایش بین‌المللی ستایشگران 
حماسی‌خوان و حماسی‌سرا در حسینیه 
شد. میزبان این همایش علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران بود که با گرامیداشت یاد و 
خاطره امام‌خمینی)ره(، به تبیین نقش 
شعر آیینی در تداوم انقلاب اسلامی و 
تقویت انگیزه‌های الهی در جامعه پرداخت. 
بخش‌هایی از سخنان شهردار تهران را در 

این همایش می‌خوانید.

مدیریت شهری، پشتیبان رویدادهای فرهنگی و هنری
شهردار تهران در همایش ستایشگران حماسی‌خوان و حماسی‌سرای حسینیه جماران چه گفت؟

رمز پیروزی و بقای انقلاب اسلامی 
از منظر امام راحل، بنیانگذار جمهوری 
اسلامی، رمز پیروزی و بقای انقلاب اسلامی 
بر 3پایه »انگیزه الهی«، »هدف متعالی« و 
»وحدت کلمه« استوار است. انقلاب اسلامی 
ایران با اتکا به این 3عنصر محوری به پیروزی 
رسید و استقلال خود را نیز مرهون همین 
عوامل است. دشمنان به‌ویژه آمریکا در نقطه 
مقابل این 3محور صف‌آرایی کرده‌اند. هدف 
آنها از یک‌سو تضعیف و مهار انگیزه‌های الهی، 
از سوی دیگر ناامیدسازی ملت از دستیابی 
به قله‌های افتخار و آرمان‌های متعالی و 
در‌نهایت ایجاد تفرقه برای جلوگیری از تمرکز 

ظرفیت‌های ملی در میدان عمل است.

نقش حیاتی شاعران و ستایشگران 
اهل‌بیت‌ع‌ در ترویج شور و شعور حسینی

شما هنرمندان با ترویج شور و شعور حسینی و 
بازخوانی ابعاد گوناگون حماسه عاشورا و پیوند 
آن با افق تمدنی ظهور و تحقق وعده الهی، 
انقلاب اسامی را به‌مثابه حرکتی برگرفته 
از عاشورا و در مسیر انقلاب مهدوی معرفی 
می‌کنید. هر انسانی در هر نقطه از جهان که 
با شعر و سروده شما ارتباط برقرار کند، انگیزه 

الهی در وجودش زنده و احیا می‌شود.

چالش‌های ساخت آرامستان جدید
پس از بررسی‌های بسیار، چند نقطه در دست بررسی 
است که برای هرکدام باید از دستگاه‌های مختلف استعلام 
گرفته شود. متأسفانه ایجاد هر آرامستان جدید با موانع 
متعدد و گاه متناقضی روبه‌رو است: برخی مخالفت 
می‌کنند که چرا نزدیک محل سکونت آن‌هاست، و 
وقتی به حاشیه شهر می‌رویم با بحث‌های مربوط به 
تملک زمین و حریم شهرها مواجه می‌شویم. بااین‌حال 
پیگیری‌ها ادامه دارد و 3نقطه تقریبا نهایی شده و 2نقطه 
به‌زودی فعالیت خود را آغاز خواهند کرد تا شهر دچار 

بحران نشود.

خدمات رایگان و هزینه‌های کنترل‌شده 
تعرفه‌های خدمات در بهشت‌زهرا)س( در مقایسه با سایر 
خدمات شهری و کشوری بسیار ناچیز است. به‌عنوان 
مثال، قبر اول رایگان است. همچنین در حوادث اخیر، 
تمامی خدمات مرتبط با تدفین به‌صورت رایگان و با تکریم 
خانواده‌ها انجام شد و هیچ تفاوتی بین افراد قائل نشدیم. 
این وظیفه ما بود. متأسفانه شایعاتی درباره دریافت 
هزینه‌های گزاف مطرح شد که کاملا دروغ و بی‌اساس بود.

ارتقای خدمات در بهشت‌زهرا‌س‌
با توجه به حجم بالای مراجعات، ارتقای خدمات در 
بهشت‌زهرای فعلی یک اولویت جدی است. بخش شهدا 
با قریب ۳۰هزار شهید، خود یک قطب فرهنگی بزرگ 
است که روزانه هزاران زائر دارد. وظیفه ما تأمین خدمات 
ترافیکی، پارکینگ و سایر امکانات برای این عزیزان 
است. همچنین خدمات مرتبط با اموات و تدفین باید با 
نظم و کیفیت بالا و بدون معطلی انجام شود. تمام تلاش 
ما این است که در لحظات سخت، دغدغه‌ای افزون بر 

مصیبت واردشده بر دوش خانواده‌ها نباشد.

‌ ‌جست‌وجو برای 
گورستان‌های جدید
سازمان بهشت‌زهرا)س( یکی از بزرگ‌ترین و 
پرحجم‌ترین سازمان‌های شهرداری است. این 
مجموعه که بیش از ۶۰سال پیش با نیت خیر 
تأسیس شد، اکنون ظرفیتش رو به پایان است. 
در سال‌های گذشته هرجا امکان توسعه بود انجام 
شد، اما اکنون دیگر ظرفیتی ندارد. از 2سال قبل 
جست‌وجو برای ایجاد آرامستان‌های جدید در 
4نقطه مختلف شهر آغاز شده تا بار ترافیک و 

تمرکز بر جنوب شهر کاهش یابد.

افتتاح چند پروژه بزرگ
 تا پایان فروردین 

کارها به‌صورت شبانه‌روزی در جریان است 
و چند پروژه بزرگ تا پایان سال یا پایان 
فروردین به شهر اضافه می‌شود، ازجمله 
افتتاح فاز دوم روددره فرحزاد، تبدیل 
پادگان06 به بوستان عمومی، احداث 
»چهارباغ« در بالای مصلای تهران که با پلی 
به آن متصل می‌شود، و توسعه مسیرهای 
سرزندگی )پیاده‌رو، مسیر دوچرخه( از 
۴۷کیلومتر در سال گذشته به حدود 

۲۰۰کیلومتر در مناطق مختلف شهر.

آماده‌سازی شهر برای
ماه مبارک رمضان و عید نوروز

از چندماه قبل »قرارگاه سیما و منظر شهر« با دستور 
شهردار محترم تشکیل شده و حدود ۱۲۰پروژه 
اصلی و ۲۷پروژه جزئی )جمعا ۱۴۷پروژه( را تحت 
نظر دارد. این پروژه‌ها تا نیمه فروردین ادامه دارند 
و شامل حوزه‌های مختلفی ازجمله فضای سبز و 
گلکاری )طراحی و کاشت فرش گل، پیرایش و 
کاشت درختان(، زیباسازی )رنگ‌آمیزی، نقاشی‌های 
دیواری، نورپردازی و نصب المان‌های شهری(، 
ساماندهی معابر )نظم‌بخشی به دستفروشان و معابر( 

و زیباسازی ورودی‌های شهر و بزرگراه‌هاست. 

 ۴
نقطه جدید 
برای احداث 
آرامستان در 
دست بررسی 
است )برای 
کاهش تمرکز بر 
جنوب شهر(

نقش مدیریت شهری در 
تحقق عینی وحدت کلمه 
نقش شاعران و هنرمندان در 
احیای امید و استواری جامعه 
بسیار برجسته است و شما با هنر 
خود در جهت تحقق فرمایش 
امام راحل که »ما می‌توانیم« بود، 
گام برمی‌دارید. مشکلات متعدد 
کشور نافی این توانایی نیست، بلکه 
ریشه در پیمودن راه‌های نادرست 
و تکراری و عدم‌التزام عملی به 
فرمایشات امام و رهبری دارد. 
مدیریت شهری خود را موظف 
به تحقق عینی وحدت کلمه در 
 عرصه خدمات‌رسانی می‌داند. 
‌» وحدت کلمه« به‌عنوان 
یکی از عناصر اساسی انقلاب 
اسلامی،‌‌ آن عنصر گران‌سنگ و 
تعیین‌کننده‌ای است که پیام آن 
را شما هنرمندان و ستایشگران 
اهل‌بیت)ع( به جامعه منتقل 
می‌کنید و ما نیز به سهم خود در 
مجموعه مدیریت شهری، خود را 
موظف به تحقق عینی این مهم 
در عرصه خدمت‌رسانی به مردم 
می‌دانیم.

3رمز پیروزی و بقای انقلاب 
اسلامی از نظر شهردار تهران
انگیزه الهی
هدف متعالی
 وحدت کلمه

رونمایی از تندیس »سرباز وطن« ‌
میدان مرکزی شرق تهران در یک ظهر آفتابی زمستان، 
میزبان مردان و زنانی بود که با حضور در آیین رونمایی 
از مجسمه ‌»سرباز وطن« یاد و خاطره دلاوری‌های 
سربازان وطن را گرامی داشتند. آنها همراه با خانواده‌های 
معظم شهدا و جمعی از مدیران شهری، ایثار و فداکاری 

قهرمانان ملی را پاس داشتند که در ادامه می‌خوانید.

نماد مقاومت و همبستگی
آیین رونمایی و نصب مجسمه با 
اجرای ویژه برنامه‌های حماسی و 
فرهنگی همراه بود و این اثر هنری 
۴.۵متری که با دقت و هنرمندی 

طراحی شده، به‌عنوان یک پیام قوی از 
همبستگی و مقاومت در برابر چالش‌ها 

در شرق پایتخت جاودانه شد.

تهران نیازمند نمادهایی برای انتقال روحیه ایثار و 
مسئولیت‌پذیری به جوانان است

حجت‌الاسلام سیدمحمد آقامیری، رئیس کمیته عمران 
شورای اسلامی شهر تهران:‌ نصب این تندیس گامی مؤثر 
در هویت‌بخشی به فضاهای شهری است، چراکه شهر تهران 
نیازمند نمادهایی است که روح ایثار و مسئولیت‌پذیری را به 
نسل جوان منتقل کند؛ آثاری که نه‌تنها جلوه بصری و تجسم 
عشق به ایران باشند، بلکه پیام فرهنگی عمیق داشته باشند.

گرامیداشت یاد دلاورمردان حافظ میهن 
امیر شهرابی، شهردار منطقه۱۴ : در دوره مدیریت شهری 
ششم رونمایی و نصب تندیس‌هایی به یاد دلاورمردان حافظ 
میهن و امنیت کشور، چهره‌های فرهیخته و شخصیت‌های 
مذهبی و قهرمانان ملی در اولویت منطقه14 قرار گرفته است؛ 
چراکه ارج‌نهادن به سرمایه‌های معنوی و هویتی گامی مؤثر 
در تقویت روحیه خودباوری، انتقال ارزش‌ها به نسل جوان و 

اعتلای فرهنگ ایثار در محله‌هاست.

مشخصات اثر
موقعیت: میدان نبرد، شرق تهران

سازنده: شریعت
مواد اولیه: سازه بتنی و 

استراکچر فلزی، پس از اجرای 
آستر، سیمان‌کاری، حجم‌پردازی 

و رنگ‌آمیزی، مقاوم در برابر 
شرایط جوی 

مدیریت شهری، همسنگر اهالی فرهنگ و هنر
در مجموعه مدیریت شهری خود را همسنگر 
اهالی فرهنگ و هنر در تحقق آرمان‌ها 
می‌دانیم. پیش از این همواره بر این نکته 
تأکید می‌شد که جامعه ایرانی توانایی ابراز 
شادمانی جمعی را ندارد، اما این هنرمندی 
شما بود که ظرفیت‌های عظیم شادی و نشاط 
اجتماعی را به منصه‌ظهور رساند و الهام‌بخش 

دیگر ملت‌ها در سراسر جهان شد.

جامعه اسلامی، زمینه‌ساز تمدن نوین
جامعه الگوی اسامی می‌تواند زمینه‌ساز 
تمدن نوین اسلامی باشد. متأسفانه امروز 
با کاستی‌هایی در حوزه استقلال اقتصادی 
و فرهنگی مواجهیم که این کمبودها نه به 
دین و رهبری، بلکه به عدم‌عمل به آموزه‌های 
دینی و انقلابی بازمی‌گردد. اگر کشوری بر 
مدار عدالت، معنویت، پیشرفت و آبادانی 
ساخته شود، بی‌تردید این کشور مستقل و 
آزاد به‌سرعت مورد توجه و الگوبرداری سایر 
ملت‌ها قرار خواهد گرفت و به همین دلیل 
دشمن بر ناامیدسازی جامعه ایرانی تمرکز 

کرده است.
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معرفی کتابروایت تهران

تشییع پیکر شهید مرزبانی در کلاله
شهید سرهنگ دوم هادی سدیدی از نیروهای مرزبانی، هفتم بهمن امسال در منطقه سیرکان استان 
سیستان و بلوچستان و هنگام پایش و کنترل مرزی شهید شد. از او، ۲ فرزند به یادگار مانده و پیکرش 

در گلزار شهیدان کلاله خاکسپاری شده است.

مرزبان دهه هشتادی 
شهید مهدی ملکی متولد شهریور 1380در روستایی از توابع استان زنجان است. پدرش دامدار و 
کشاورز بود. او پس از اخذ دیپلم به خدمت سربازی رفت و مرداد سال 1399در حال تامین امنیت 

مرزی بود که در اثر درگیری با قاچاقچیان به شهادت رسید.

چرا ماموریت بابا تموم نمی‌شه؟

عکس یلدایی؛ آخرین یادگاری

قصه غربت و برف 
پای صحبت‌های همسرشهید مرزبان رحیم مجیدی‌مهر، قهرمان نقطه صفر مرزی

یادت باشد همسرم! 
»یادت باشد« عنوان 
کتاب زندگینامه شهید 
مدافع حرم حمید 
سیاهکالی مرادی به 
روایت همسرش است. 
این اثر از پرطرفدار‌ترین 
کتاب‌های زندگینامه 
شهداست که تاکنون 
176 بار  بیش از 
تجدیدچاپ شده است. 
محمد رسول ملا‌حسنی 

این کتاب را به رشته تحریر درآورده و انتشارات شهید 
کاظمی آن را چاپ کرده است. ماجرای کتاب از این قرار 
است: حمید و فرزانه یک زوج دهه هفتادی هستند که 
زندگی ساده و صمیمی و عاشقانه‌ای کنار هم ساخته‌اند که 
حمید سر از سوریه در می‌آورد. البته فرزانه نیز همفکر شوهر 
است و مانع رسیدن او به آرزوهایش نمی‌شود تا آنجا که شب 
قبل از اعزام در خانه‌شان برای همسرش حنابندان می‌گیرد. 
حمید در فصل پاییز به همه آرزوهایش رسید، از سفر به 
کربلا گرفته تا جشن عقد و ازدواجش با فرزانه و پس از آن 
هم شهادت. عنوان کتاب هم ماجرای جالبی دارد و یادت 
باشد یک رمز بین این زن و شوهر جوان برای ابراز علاقه و 

دوست‌داشتن بوده است.
رهبر معظم انقلاب 15شهریور سال 1397درباره این کتاب 
فرمودند: »یک کتابی خوانده‌ام که خیلی برای من جالب بود. 
دختر و پسر جوان، زن وشوهر متولدین دهه70، می‌نشینند 
برای اینکه در جشن عروسی‌شان گناه شکل نگیرد، نذر 
می‌کنند 3روز روزه بگیرند! به‌نظر من این را باید ثبت کرد 
در تاریخ که یک دختر و پسر جوانی برای اینکه در جشن 
عروسی‌شان ناخواسته خلاف شرع وگناهی انجام نگیرد، 
به خدای متعال متوسل می‌شوند، 3روز روزه می‌گیرند. 
پسر عازم دفاع از حریم حضرت زینب)س( می‌شود، گریه 
ناخواسته این دختر دل او را می‌لرزاند. به خانمش می‌گوید 
که گریه تو دل من را لرزاند اما ایمان من را نمی‌لرزاند! وآن 
خانم می‌گوید که من مانع رفتن تو نمی‌شوم، من نمی‌خواهم 
از آن زنانی باشم که در روز قیامت پیش حضرت فاطمه 

زهرا)س( سر‌افکنده باشم.«* 

* این متن در ابتدای کتاب آمده است

‌از نخستین بیماری‌های عفونی تهران 
تا نخستین قرنطینه

الناز عباسیان | روزنامه‌نگار | نخستین روزهای زمستان 

امسال، نام شهیدی از مرز، دل سراسر کشور را لرزاند؛ گزارش
شهید رحیم مجیدی‌مهر که تصویر آسمانی‌شدنش در 
برف و بوران، در کنار عکس فرزندش، در ذهن‌ها ماندگار شد. این جوان 

یاسوجی برای خدمت در پاسگاه شهر مرزی بانه مأمور شد و همراه 
خانواده‌اش به این شهر سفر کرد؛ سفری بی‌بازگشت که پایانش پرواز 
ابدی از ارتفاعات بانه بود. در ادامه، پای صحبت‌های همسر شهید 

مجیدی‌مهر نشسته‌ایم و خاطراتی از او را مرور کرده‌ایم.

خاطرات و تصاویر جنگ‌های جهانی با بیماری‌های عفونی، 
قحطی و گرسنگی گره خورده است. اگر تصویرسازی 
قوی داشته باشیم خودمان را هم در آن دوران خفقان‌آور 
و تاریکی، سرفه‌های‌ گاه و بیگاه و خشک بیماران حس 
می‌کنیم؛ با کوچه‌های پر از کثافت و بوی تعفن و گروه گروه 
افرادی که از درد و بیماری گوشه‌ای از گذرها افتاده‌اند و 
صدای ناله‌شان به سختی بالا می‌آید. تهران ما هم روزگاری 
از این صحنه‌ها کم نداشت. نصرالله حدادی، تهران‌شناس 
در مورد نخستین بیماری‌های واگیر تهران اینطور تعریف 
می‌کند: »آب آلوده تهران تا قبل از 1334عامل شیوع 
بیماری‌های عفونی مثل وبا، آبله و حصبه بود که به فراوانی 

در تهران کشته می‌داد. 
عمده بیماری‌ها از 2سو به سمت تهران می‌آمد؛ یک سو از 
جنوب کشور به وسیله کسانی که از کشورهای دیگر وارد 
می‌شدند و از سوی دیگر، کسانی که به عراق می‌رفتند و این 
بیماری‌ها را در فصول گرم سال با خودشان می‌آوردند.« 
حدادی نخستین قرنطینه تهران را در دوره میرزا آقاخان 
نوری می‌داند و می‌گوید: »گویا نخستین قرنطینه در دوره 
میرزا آقاخان نوری ایجاد شده است در خیابان کوشک 
نصرت‌آباد که بعداً به آن جلالیه ‌گفتند و امروز به آن پارک 
لاله می‌گوییم. آنجا نخستین محلی بوده است که برای ورود 
به تهران قرانطین )به معنای قرنطینه( گذاشته می‌شود. 
هنگام جنگ جهانی اول نیز با شیوع طاعون در تهران به 
قرنطینه اشاره‌ شده است. در آن دوره افراد مبتلا را غربال 
می‌کردند. حاکم تهران محمد کریم‌خان مختارالسلطنه پا 
پیش می‌گذارد و پارک مختارالسلطنه در خیابان مختاری 
را برای این کار اختصاص می‌دهد. در نهایت خودش هم با 

همین بیماری از دنیا می‌رود.«‌

عاصف اوحدی‌زاده، پسرعموی شهید، درباره نحوه شهادت او 
می‌گوید: »هشتم دی‌ماه یک تیم ‌5نفره از مرزبانان کردستان برای 
پایش و کنترل نوار مرزی راهی ارتفاعات بانه شدند که حوالی ظهر گرفتار کولاک 
شدند. در این شرایط درخواست کمک کردند. تیم‌های کمکی اعزام شدند و 
4مرزبان نجات یافتند، اما از رحیم خبری شدند. صبح روز بعد، نیروهای مرزبانی، 
هلال‌احمر و مردم برای کمک آمدند و در نهایت پیکر یخ‌زده رحیم میان برف‌ها 

پیدا شد. او عزیزکرده و تک‌پسر خانواده میان 6خواهر بود.«

تک‌پسری که قربانی کولاک شد 
مکث

همسر شهید چند عکس از آخرین شب یلدای خانوادگی‌شان را 
نشان می‌دهد و می‌گوید: »چند روز قبل از شهادتش، برای 
شب یلدا رفتیم آتلیه عکاسی.« حالا همین عکس‌ها 
از بلندترین شب سال، آخرین یادگاری‌های رحیم 
برای پسرهایش شده‌اند. ادامه می‌دهد: »روز آخر، 
مثل همیشه از همه زودتر بیدار شد. آرام لباس 
بچه‌ها را تن‌شان کرد و گفت امروز صبحانه برویم 
بیرون، سفره‌خانه. گفتم هوا خیلی سرد است. 
گفت نگران نباش، لباس گرم می‌پوشیم. رفتیم 
و یک املت دسته‌جمعی خوردیم. خودش برای 

شهریار لقمه درست می‌کرد و در دهانش می‌گذاشت. بعد ما را 
خانه آورد و رفت. برف سنگینی می‌بارید. گفتم نرو. گفت نگران 
نباش، بار اولم نیست.« بار اولش نبود اما بار آخرش شد و برای 
همیشه رفت. پیکر شهید در زادگاهش یاسوج به خاک سپرده 
شد. همسر شهید در مراسم تشییع، سخنرانی کوبنده‌ای انجام 
داد و گفت: »تا بزرگ‌شدن فرزندانم، اگر رهبر اجازه بدهند، 
خودم پوتین‌های رحیم را می‌پوشم و راهش را ادامه می‌دهم.« 
حالا درخواست او، دیدار با رهبر انقلاب است‌ تا به ایشان بگوید 

رحیم چطور سرباز ولایت بود.

مرضیه پیل‌افکن، همسر شهید، خیلی جوان‌تر از آن است که بتوان 
تصور کرد این داغ سنگین را چگونه تحمل می‌کند. تنها 8بهار از 
۲۲سال عمرش را کنار رحیم گذرانده بود؛ همسفر غربت و همراه 
راه پرخطر مرد زندگی‌اش. حالا او مانده و شهریار 4ساله 
و مهیار 4ماهه. خودش از روزهای همراهی با همسرش 
اینطور می‌گوید: »رحیم فامیل‌مان بود؛ ازدواج‌مان 
سنتی، اما پر از عشق و محبت بود. وقتی فرمانده پاسگاه 
مرزی بانه شد، مهیار 2سالش بود. از یاسوج آمدیم بانه. اینجا 
غریب بودیم. رحیم تمام تلاشش را می‌کرد من حس غریبی 

نکنم. انصافاً مردم بانه هم خونگرم و مهربان بودند، اما واقعاً برای 
بزرگ‌کردن بچه‌ها دست‌تنها بودم.« بغضش را در گلویش فرو می‌برد 
و ادامه می‌دهد: »تازه داشتم با غربت کنار می‌آمدم که از همیشه 
تنها‌تر شدم. دعا کنید برایم تا بتوانم امانت‌های او را، همانطور که 
خودش مرد و قهرمان بود، بزرگ کنم. شهریار، شب‌ها بهانه پدرش 
را می‌گیرد و می‌گوید: »زنگ بزن بابا! می‌خوام باهاش حرف بزنم. 
دلم براش تنگ شده. چرا مأموریتش تموم نمی‌شه؟« هنوز کسی 
جرأت نکرده به شهریار بگوید که برف لعنتی آن کوهستان سرد، چه 

بر سر پدرش آورد.

ریحانه مرتضوی؛ خبرنگار
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